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4:1 50 ... 75 ohmin

koaksiaali, mieli-
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— Hyss, talkkari voi heriti...

6. Antennit ja siirtojohclot

Sis éiﬂys

Et tarvitse erikoisantennia... Vaimennukset ja antennitehot

Ken Hoover, N3YER 6-2 Heikki E. Heinonen, OH3RU 6-36
Siirtojohtojen ominaisuudet 6-4 Antennin sovittaminen — taas
Lanka-antennit 6-6 Heikki E. Heinonen 6-40
80 metrin antennit. GARV 6-8 Vaivalloista antennin virittimisen
Seisovan aallon suhde SAS 6-10 olla pitad, Heikki E. Heinonen 0-42,
HF-antennien ominaisuuksia 6-14 Lanka-antenniasiaa
Kahdeksankympin dipolien asioita 6-18 Pertti Tolvanen, OHAWP 6-46
HE-antennien virittimet 6-20 Trappi&ipo].i
Suunta-antennien ominaisuudet 6-22 A. Hyppdnen, OH4RQ 6-48
Kvadiantenni ja deltaluuppi 6-26 Trappidipoli 40 ja 80 metrille
144 MHz:n antennit 6-28 Pertti Tolvanen 6-49
432, MHz:n antennit 6-30 Automaattinen antenninvirityslaite
1296 MHz:n antennit 6-32 monen bandin lanka-antennin vi-
VLFE-antenni 6-33 rityksessi, Rolf Moberg, OHOKXI, 6-52,

" Erityisti tietoa vaativat tehtavit 6-34 Antenniluvun hakemisto . 6-54;
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Et tarvitse erikoisantennia...

. eli jenkkiamatoorin kertomus aloittelijan vaikeuksista ja niiden voittamisesta.
Ei antennien rakentaminen ainakaan alussa helppoa ole, mutta onnistumisen
tuoma tyydytys on sitten sitikin autuaallisempaa. Olkoon tama tarina johdatusta
suomalaistenkin radioamatédrien antennipuuhiin.

You don’t need a fancy antenna

on Ken Hooverin, Connecticutin Middletownis-
sa asuvan N3VER:mn jutun otsikko. Ja néin hén
hehkuttaa:

“Sain ensimmaéisen lupani (Technician) lop-

puvuodesta 1996 ja ylenin Technician Plus

" -luokkaan vuotta mydhemmin. Ostin kahden
bandin autokoneen ja kahden metrin késika-
pulan; pérjdsin néin varustautuneena oikein
hyvin. Halusin kuitenkin workkia my6s HF:14,
mutta minulla ei ollut sinne laitteita, ja see-
veen harjoittelu tietokoneella kévi tuskastutta-
vaksi. Pidin parempana séhkétystaidon paran-

~tamista bandilla.

Selasin QST:n ilmoituksia ja muita esitteitd
uusista rigeistd, mutta ne olivat niin kalliita,
etten voinut kuvitellakaan ostamista. Minulla
on kaksi pientd lasta, joten aikaa ei ole juotos-
kolvin kéyttéén oman rigin rakentamiseksi.

Viime vuoden elokuussa minua onnisti: sain
kiytetyn Kenwood TS-520S:n halvalla. Sitten
pohdin, mitd muuta tarvitsisin: antenninviritti-
men, keinokuorman, antennin ja sy6ttéjohdon.
Sain raavittua kokoon hintaa ja ostin uuden
virittimen, 100 jalkaa tikapuujohtoa (ladder

line)) muutaman maajohtorassin ja pétkin

RG-8X koaksiaalia - se tarvitaan rigin ja tune-
rin vélin. Kaikki néytti siis olevan OK. Kévin
my6s Radio Shackistd hakemassa lyhytaaltoan-
tennin, josta sain kovaksivedettyd kuparilan-
kaa ja muovisia eristimid antennin rakentami-
seen.

Epéarom lanka-antennin tyypin valinnassa
(on lilan monta tapaa saada langanpéatki
sateileméadn, eikd tidllainen tulokas 16yd& niis-
td helpolla sitd oikeaa) Panin antennin osat
laatikkoon ja menin patkallisen kerhon ko-
koukseen vaivaamaan muutaman Amateur
Extran aivoja. Ukkelit hirnuivat pdin naamaa
antennilangan valintaani, sattivdt ajatustani
syottdd antennia tikapuulinjalla ja neuvoivat
tekeméadn  tyylikkddmmén
(sophisticated, ’viisasteleva’) antennin, jos aikoi-
sin péarjatd bandeilla. Olin tyrmistynyt!

Sitten tuli marraskuun 1998 QST. Lehteil-
lessani sen sivuja tormésin  Kirk Klein-
schmidtin, NTO0Z:n artikkeliin ’Amplifiers vs
Antennas - One Ham’s Opinion’ (Vahvistimet ja
antennit puntarissa, erddn hamssin mielipide).
Jutussaan Kirk esitteli mm. yksinkertaisen, 450
ohmin avolinjalla sy6tetyn lankadipolin. No

mitds tdmé sitten on? Toimiva dipoli avolin-

vaisusti minua

jasta, kuparilangasta ja eristimistd tehtyni ja
virittimen kautta perusrigilld (bare-
foot) syGtettynd? Eikd pituudella

olisi vilia? Siutd vaan ylds ja mau-
tiskelemaan?

Fihén antenni voi
workkia, ellei se ole hienostelevan
niminen bimi, jossa on kolminume-

- Herjausta!

roinen hintalappu...

No, jos amatdorilisenssi el anna
minulle oikeutta térppoilla sellais-
ten antennien kanssa, joille Extrat
nauravat, se ei ole minkdin vaartti.
Menin ulos ja vedin talon ja lidhim-
mén puun viliin muovinarun (mat-

kaa on 50 jalkaa, 15 m). Otin Ra-
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dio Shackisti ostamani antennilangan ja kiin-
nitin sen toisen pidn naruun. Mittasin silmaé-
méiédrin langan keskikohdan, katkaisin sen
siitd ja kiersin langanpédt syottéjohdon péi-
hin. Tekeleen keskikohta oli nelisen jalkaa
(toista metrid) maasta, lankaa oli sy6ttékohdan
molemmin puolin 20 - 25 jalkaa (seitsemisen
metrid).

Menin sisdén, panin sy6ttéjohdon kimni
virittimeen, kdynnistin Kenwoodin ja huoma-
sin, ettel viritin suostunut pudottamaan sassia
alle viiden (5:1). Voihan rékél Tarkistin kaiken
ja huomasin, ettd olin ymmaértdnyt tunerin
kiyttdohjeesta symmetrisen syéttéjohdon kytke-
misen vaarin. Herukka! Se virittyy! Kuuntelin
haltioituneena kun Sergio, joku CO2 (kuului
83 - 85 voimakkuudella), hoiteli kympilld ku-
soja japsien kanssa joita en kuullut.

Seuraavana pédivdnd nostin antennin paljon
korkeammalle vetdmaélla toisen péédn puuhun;
néin se nousi lasten ulottumattomiin ja samal-

la sen toiminta tehostui. Viritin &sveedrrdn
vkkoseen 28.400 kilohertsin paikkeilla, ja si-
sidn tyontyi S7:n voimalla koko Eurooppa:
Ranska, Espanja, Italia, Saksa (kello oli noin
1645 UTC).

Ensimméisen HF-kusoni sain eilen iltapéi-
valla Kroatiaan, josta Flado, 9ATHCD antoi
raporttia S9 ja sanoi, ettd tulen todella kovaa.
Fines pusines indiid! Kiitos Vlado, ettd autoit
minua uskomaan, ettei tarvita ylihienoa anten-
nia kusojen saamiseen ja HF:n iloista naut-
timiseen.”

Slangisanojen selityksia

¢ Bimi - suunta-antennin yleisnimitys

e Dipoli - keskelté syttetty, tavallisesti puolen
aallonpituuden mittainen antenni

» Fines pusines indiid, oikeasti FB (fine bu-
siness) indeed - oikein hieno juttu

e Hamssi, Ham - radioamatoori

o HF, High Frequency - HF-alueet ovat vililla
1,7 - 30 MHz olevia radioamatdorialueita

o Joku CO2 - eris kuubalainen asema

e Kahden bandin autokone - autoradiopuhelin
144 ja 432 MHz:mn alueille

e Kenwood TS-520S - japanilainen 1970-lu-
vun lopun lidhetin-vastaanotin HF-alueille

‘o Kolminumeroinen hintalappu ~ maksaa sato-

ja dollareita eli satoja euroja = muutamia
tuhansia mummon markkoja

e Kuso, vaannos lyhenteesti QSO = yhteys;
HF-kuso: yhteys lyhytaaltoalueella

e Kasikapula - kénnykkdd vastaava amatdo-
rin radiopuhelin; kéytossd ennen kdnnykoita!
e Kymppt - 28 MHz:n amatborialueen tavalli-

nen nimitys; aallonpituus n. 10 m

e NSYER, NT0Z - radioamattdriaseman tun-
nuksia USA:ssa

e OST - ARRL:n eli USAmn radioamat6drilii-

ton didnenkannattaja

e Radio Shack - amerikkalainen radiotarvike-

© myymaéld

e Rigi, oik. Rig - radioamatdorin laitteet
o Sassi, katso Asveecirrd

e Seevee, vaannos lyhenteesta CW - tavallinen
sdhkotyslahete

o Syksikot - kuuluvaus ilmoitetaan S-yksikkoi-
ni: S1 = ei kuulu mitdan, S7 on kohtalaisen
voimakas ja S9 erittdin voimakas signaali.
Vastaanottimessa on vakiovarusteena S-mittari.

e Technician Class, Technician plus ja Extra
Class - teknillinen, ylempi teknillinen ja eri-
koisluokka: yhdysvaltalaisia lahetyslupaluokkia;
muilla luokilla on eréitd teho- ja taajuusalue-
rajoituksia ylimpédén luokkaan eli Extraan
nédhden; Extra vastaa suomalaista yleisluokkaa
e Tikapuulinja - avosyottojohto, jossa on kaksi
johdinlankaa 10-20 cm etaisyydelld toisistaan;
kéytetddn monialueantennin ja ldhetin-vas-
taanottimen vélisend sy6ttdjohtona

* Tuneri (Tuner) - antenninviritin

¢ UTC - kansainvilinen keskiaika, kaksi tun-
tia jéljessé Suomen mnormaaliajasta samoin
kuin GMT, Greenwich Mean Time

e Viritin - laite, jolla antenni ja sydttéjohto
kytketddn lahettimeen

o Workkia (to work) - pitdé yhteyksia

o Asveedrrda, SWR (Standing Wave Ratio) - seiso-
van aallon suhde, SAS eli sassi, kiytetddn
antennin sovituksen mittana. Kun SAS = 1,
ldhetin on viritetty syottéjohdon ja antennin
muodostamaan jarjestelméaan. O

Alkuperéinen tarina on ilmestynyt QST:ssd
1/99 ja tassd esitetty Heikki E. Heinosen

vapaa kddnnés Radioamatoorissa 4/99.




Siirtojohtojen ominaisuudet

Siirtojohtojen ominaisuudet

Antennit ja siirtojohdot -luku alkaa aloittelijan lanka-antennin rakentamisesta
kertovalla tarinalla. Vaikka esimerkki on haettu Ameriikoista asti, voi se vastata
suomalaisenkin perusluokkalaisen saamia kokemuksia silloin, kun pyritian
yleisluokkaan. — Opiskelu alkaa Tiimissi Hamssiksi -kirjan jarjestyksestia poike-
ten: ensiksi kasitelldan siirtojohdot.

-~ Olen koonnut yhteen nip-
puun siirtojohtoja kasittelevit
kysymykset. Olette varmaan jo
tutkineet Tiimissd Hamssikst
~kirjan sivut 155-77

- Kyll4, ja vaikka ne minulle
ovatkin tuttuja, niin kertasin
huolellisesti.

- Mirkku se nékojaéan jatkaa
perusteellista linjaansa, mei-
kéaldinen on kyllda joutunut
ihan uusien asioiden pariin.
Ei rakennuksen sidhkdjohtoja
"noin tarkasteltu, riitti ettd oli
oikein eristetty eikd kuumen-
tunut, vaikka olisi koko séh-
kohella ollut kuormittamassa.

- Perusluokasta nédd on tut
tuja, on vedelty koaksiaaleja,
vaikkei o vid tehty avolinjaa.
- No sitten vaan puurta-
maan. Selostan itse kysymys-
ti 560 61. TH:n sivun 155
kuvassa on siirtojohdon vas-
tinkytkentd. Jos johto on hé&-
vi6ton, pitaussuunnassa ei ole
resistanssia ja poikittaissuun-
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nassa el ole johtokykyi. Johto-
kyvyn kédédnteisarvo vuotoresis-
tanssi on siis ddretén, ei joh-
tokyky, niin kuin minulle on
monesti viitetty. Mitd Kaapo?
~ Mun tarttee saada heti
vastata: eka on oikein, kolmas
on oikein, sehén lukee siinA.
Toka ja neljids on tietysti vai-
rin. Rivi on + - + -

- FB/ Sitten siirtojohtojen
pariin, ne on simd véahén
sikin sokin, mutta jérjestys
kylla selvida. Koaksiaalikaape-
lilla aloitetaan.

- Jos miné noita kaapeleita.
TH:ssa niistd onkin mukavasti
kerrottu, joten ruodin tuon
kysymyksen 560 08: johdin-
langan resistiivisyydella ei ole
vaikutusta ominaisimpedans-
siin, muilla mainituilla teki-
j6illa kylla. Plus, plus, miinus
plus. Jatkan kysymykselld 560
21. Kakkoskohta liittyy edelli-
seen kysymykseen, véite on
védrd, ominaisimpedanssi el
nadmma ole taajuudesta riip-
puvainen. Vaimennusta koske-
vat véitteet ovat kaikki oikei-
ta, johdon ominaisuudet ja
taajuus vaikuttavat vaimen-
nukseen. + — + +.

- Saanks ma valilla? Toi
kysymys 560 32 on ihan
sama ku 560 08 mut nyn
nauhajohdosta. Siinédki toi re-
sistiivisyys on viard, lankan
paksuus, lankojen vili ja eris-
te vaikuttaa kaiklki ominais-
impedanssiin. Tuli + + - +.

- Saan kai taas antaa yhteis-
tietoa johdoista? Sy6ttdjohdon

siteileminen on monesti héi-
riditd tuottava tekijd amatoo-
rin tyoskennellessid. Koaksiaa-
linen johto, koaksiaalikaapeli
on talléin paras. Se ei nimit-
tdin sateile, jos sdhké pysyy
ulkojohtimen sisdpuolella.
Umpiputkesta tehty ulkojoh-
din on télléin paras, mutta
tavallisen koaksiaalin sukka
kylla hieman vuotaa; vaimen-
nus on silti kymmenia desibe-
leja. Jos koaksiaalin ulkojohti-
men ulkopintaan syntyy an-
tennissa virta, silloin koaksi-
aali siteilee. Nauhajohdossa
ja avojohdossa kentdt ovat
johtimien ulkopuolella, mutta
lahekkain olevien johtimien
kentdt kumoavat toisensa
niin, ettei sateilyd ulospéin
padse tapahtumaan. UHF:1l4
avolinja kylld jo siteilee.

Otan itse kysymyksen 560
22 seuraavaksi. Avosy6ttojoh-
dollakin  ominaisimpedanssi
on vakio ja riippumaton taa-
juudesta. Sen vaimennus on
HF:1l4 véhéinen ja sitd pie-
nempi, mitd paksumpaa lan-
kaa kaytetddn. Yleensd parin
millin lanka on paksuinta,
jolloin johtimien vili on 15
cm. Huonosti sovitetun anten-
nin  sy6tt66n  avolinja sopit
erinomaisesti, koska siini
edestakaiset heijastelut eivit
atheuta suurta lisdvaimennus-
ta, mika taas koaksiaalissa on

vaivana. Tuli + + - —.

- Ota lehtori viel4 yhteenveto
niistd kolmesta kysymyksests,
joissa jokin on ominaista.
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- Niinpés otankin. Asken jo
harhailin séteilyyn, ensimméi-
nen viite jokaisessa on siis
plussa. Kaikissa johtimien vé-
linen etdisyys vaikuttaa omi-
naisimpedanssiin, toisiinkin
vaitteisiin kaikissa plus. Pelti-
katolle voi asentaa koaksiaali-
kaapelin, koska kentdt ovat
ulkovaipan sisdpuolella. Nau-
hajohto ja avolinja sen sijaan
on asennettava kauas johta-
vista esineistd niin myos pelti-
katosta, koska kentit muuten
hiiriintyvét. Avojohdosta sa-
notaan “jos on eristetty”: pi-

téisi olla “koska on eristetty”.
Koaksiaalikaapeli on episym-
metrinen siirtojohto eika sitd
vol syoOttdd symmetriselld viri-
tyslaitteella, miké taas on nau-
hajohdon ja avolinjan syGttd-
misessé tarpeen. Mitd Mirkku?

—- Saanko kysya tuosta koaksi-
aalin taivuttamisesta? D on
kai koko kaapelin lapimitta...
TH:n sivun 157 taulukon
ohuimman kaapelin RG-58
voi ilmeisesti pyorittdd peuka-
lon ympérille?

- Katos Mirkkuu ku keksi hy-

van vertauksen! Kylld se me-
nee mun etusormeni ympari,
verrataans, joo, kyllA menee

sun peukalos péadlle.

- Hienoa, nyt sekin selvisi.
Jaskako tekee yhteenvedon?

- Harifran tvittas: Kysymys
560 16 koaksiaalista saa rivin
+ + + + -, kysymys 560 04
nauhajohdosta eli lapamados-
ta saa rivin + + - + ja kysy-
mys 560 35 avolinjasta sa-
moin rivin + + — +. Nyt on-
kin siirtojohtokysymykset rat-
kaistu. O

56061 Jos siirtojohto on haviéton, on sen

+ johtimien resistanssi r = 0

- johtimien valinen vuotokonduktanssi g tietysti
aaretdn ‘

+ ominaisimpedanssi Zo taajuudesta riippumaton
vakio

- vaimennus aareton TH s. 155, S. 6-4

56008 Koaksiaalikaapelin ominaisimpedanssiin Zo
vaikuttaa olennaisesti:

+

ulkojohtimen sisdlapimitta, suhteessa sisdjohti-
men ldpimittaan

+ johtimien lapimittojen suhde

- johdinlangan resistiivisyys

+ eristysaineen suhteellinen eristevakio S. 6-4

56021 Koaksiaalikaapelille on ominaista, ettd sen

+ vaimennus kasvaa taajuuden kasvaessa
ominaisimpedanssi kasvaa taajuuden kasvaessa
johtimien vidlinen eristeaine vaikuttaa vaimen-
nukseen
johtimien lapimitta vaikuttaa vaimennukseen

S. 6-4

+

+

56032 Nauhajohdon (Twin Lead) ominaisimpe-
danssiin Zo vaikuttaa olennaisesti:

+

johtimen paksuus

johtimien viélinen etidisyys
johdinlangan resistiivisyys

+ eristysaineen suhteellinen eristevakio

+

S. 6-4

56022 Avosyoéttojohdolle on ominaista, etta

+ sen impedanssi on vakio ja riippumaton taajuu-
desta

+ sitd voidaan kayttda huonosti sovitetun anten-
nin syo6ttdjohtona

- sen vaimennus on pieni, koska siind kdytetdan
ohutta lankaa

- sen vaimennus suurenee, jos kdytetdan pak-
sumpaa lankaa S. 6-4

56016 Koaksiaalikaapelille on ominaista, etta

+ se ei sateile, koska sihkdmagneettinen kentta
pysyttelee ulkojohtimen sisdpuolella

+ sen ominaisimpedanssiin vaikuttaa johtimien
vilinen etdisyys

+ sen voi asentaa peltikatolle

+ sen voi taivuttaa jyrkdlle mutkalle (kaarevuus-
sdde min. 5D)

- se vaatii symmetrisen virityslaitteen S. 6-5

56004 Nauhajohdolle (Twin Leadille) on ominaista,
etta

+ se ei HF-alueilla sateile

+ sen ominaisimpedanssiin vaikuttaa johtimien
vdlinen etdisyys

- sen voi asentaa peltikatolle, jos johtimet on
eristetty

+ se vaatii symmetrisen virityslaitteen S. 6-5

56035 Avosyottdjohdolle (avolinjalle) on ominais-
ta, etta

+ se ei HF-alueilla sateile merkittavasti

+ sen ominaisimpedanssiin vaikuttaa johtimien
vdlinen etaisyys

- sen voi asentaa peltikatolle, jos johtimet on
eristetty

+ se vaatii symmetrisen virityslaitteen S. 6-5
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Lanka-antennit

Lanka-antennit

Lanka-antennin resonanssi-
pituus

Lanka-antennin perusmitta on
puoli aallonpituutta: talléin
antenni on resonamnssissa ja
siteilee tehokkaasti. Antennin
pitéisi olla vapaassa avaruu-
dessa, mutta varsinkin alem-
milla bandeilla antenni on
ldhelld maanpintaa ja raken-
nelmia. Nailld on vaikutusta

antennin resonanssipituuteen.

Jonkin verran vaikutusta
on myds langan paksuudella
verrattuna  aallonpituuteen.
Johtimen paéllysteenéd olevan
eristeenn vaikutusta on totuttu
pitiméddn vidhéaisend, vaikka
kokemus saattaa osoittaa suu-
‘rempaakin vaikutusta olevan.

Puoliaaltoantennin  oikea
pituus, jossa ymparistotekijat

ovat mukana, voidaan mé&éréa-
td kokeilemalla. Antennin ve-
tdmiseen oikealla pituudella
ei ole kuitenkaan kovin suur-
ta merkitystd silloin, kun an-

tenni el ole vapaassa tilassa.

- Mirkku kai saa taas aloit-
taa? Kysymyksen 560 01
kaksi enstmmaistia kohtaa oi-
kein, kolmas viirin, mutta
mitd vastaan viimeiseen?

- Kysymyspankin laatija on
sen kylla varustanut mimuk-
sella, mutta RA:ssa 5/98 Reyjo
Kemppainen, OHS80J jutus-
saan Dipolin lyhennysker-
roin esittaa, etti eristeaineel-
la olisi kovastikin lyhentédva
vaikutus ~dipolin pituuteen.
Mitaén kéytdnnén arviota
artikkelissa el kuitenkaan

esitetd, joten vetoan edelleen

O
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met-
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kysymyspankissa olevaan vas-
taukseen.

— No sitten. r1ivi on + + — —.

Antennin syottopisteen im-
pedanssi

Vapaassa tilassa puoliaaltodi-
polin sybttépisteen impedans-
si on noin 73 ohmia. Laskos-
tetulla dipolilla se on melin-
kertainen eli n. 300 Q ja nel-
jannesaallon maatasoantennil-
la puolet eli n. 36 Q. Koko-
aaltodipolilla se sen sijaan on
hyvin suuri, tuhansia ohmeja,
samoin péaéstisyotetylld puoli-
aaltoantennilla ja pitkall4 lan-
galla. Yhdelld johtimella syo-
tettdvalla puoliaaltoantennil-
la, Hertzilld, se on 300-400
ohmia. Ai ettd Jaskan tiedot
riittavit jo?

—~ No siinédhin niitd luettelit
ja olen sitd paitsi tuosta Mir-
kusta oppinut, ettd kannattaa
vilkaista TH-opusta tarkasti.
Kysymykseen 560 11 +tulee
otkein, oikein, miinus, oikein,
en tiedd, otkein ja oikein. Pit-
kad jagia et nids dsken mai-
ninnut.

- Vahén haméykseltd se teo-
rian tdssd vaiheessa tuntuu-
kin, mutta VHF-suunta-anten-
nihan se on ja sellaisen syt
topisteen impedanssi on hyvin
pieni, kymmenen ohmin tun-
tumassa.

- Rivi on siis: + + - + - + +.
Puoliaaltodipolin pituus

- M4 saan siis ton 560 26.
Otetaan laskin ja TH:n sivulta
142 kaava, johon tokin:

142,5 jaa 10,125 on 14,07...

10 megan alueen keskitaajuus
on tidtty 10,125, ne on mega-
hertsejd, jolloin tdd luku pan-
naan jakajaks. - - + -, Mut
miks ndin ledee?
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- Tama4a on tarkkuutta vaati-
va tehtdvd, jossa luulen tietd-
vini vie harhaan. Joku sotkee
megahertsit ja metrit veikaten
10 metrid, toinen tietdd ettd
10 MHz on 30 metrid, joten
puolet siitd on 15 m. Puoli-
aaltoantennissa téytyy kuiten-
kin muistaa tuo kerroin 0,95.
12 m on ithan hémaysta.

- Minia en kyllda pid4 siiti,
ettd pitdd olla &lykkyystehts-
vid, mutta ei tidmd minulle
tehnyt haittaa. Tieddn kylld
tuon Kaapon kéyttédmén kaa-
van.

Jannitebaluuni vai virta-
baluuni

Aina kun tulee baluunista
puhe, niin tietdvammat kysy-
vit, ettd onko se jénnite- vai
“virtabaluuni. Kun en ole
osannut vastata, niin piirsin
tuohon viereen pienet kuvat
ferriittibaluuneista kumpaa-
kin sorttia. En rupea niitd
sen kummemmin erittele-
midn, mutta paksu kirja sa-

-

) 6-4

> Suurennos
liitos-
kohdasta

Koaksiaalibaluuni

ok 3 ru
72.5. 99
25.5.03

<C pituus 2/2

noo, ettd molempia voi kéyt-
tad HF-antennissa laajakais-
taisena elimend. Virtabaluuni,
jota my6s kuristinbaluuniksi
(Choke Balun) kutsutaan, ei
ole antennin symmetrialle
niin herkkd kuin janniteba-
luuni. Kysymyksia?

~ Vastauksia antaa Jaakko!
Kysymykseen 560 17 tiedén
teorian mukaan, ettda ba-
luunilla estetdén virran kulku
koaksiaalin ulkovaipan ulko-
pinnalla, jolloin dipolin sétei-
lykuvio pysyy symmetrisené.
Ne muut kolme kohtaa taita-
vat olla taas mnutid asioita,
joista erdilld on varmat mutta

vaarat tiedot. + — - — +.

- MaA otan ton 560 59 ennen
ka Mirkku sen vie. Puhuit
just ferriittibaluunista, se on
okei, koaksiaalibaluunista on
kuva T2:n pankissa, mut siin
on virhe: puolen aallon koksi-
lenkin toisen pédédn sukka pi-
tdd juottaa muihin sukkiin.
Neljas kohta okei, kaks ekaa
ithan puppua. Rivini on siis
- — + +,

~ Tarkistetaan Rothammelista:
ai, ai, vadrin kopioitu...

Otan tdhin mukaan korja-
tun kuvan, ettei taas tule
moitteita. Oli hyva ettd huo-
masit, Kaapo! O

56001 Lanka-antennin

maanpinnan laheisyys
- johdinlangan resistiivisyys

vakio

resonanssipituuteen
vaikuttavia tekijoita ovat:

+ johtimen suhteellinen paksuus

- johtimen paéllysteen suhteellinen eriste- | -

TH s. 141, S. 6-6

ohmia

mia

56011 Antennin syottopisteen impedanssi on

+ puoliaaltodipolilla n. 73 ohmia

+ taittodipolilla (Fo/ded Dipole) n. 300 ohmia

- kokoaaltodipolilla n. 36 ohmia

+ pitkdlanka-antennilla parituhatta ohmia

pitkalla jagilla 600 ohmia

+ varttiaallon GP:lld (Ground Plane Antenna) n. 36

+ yksilankahertsilla (Single Wire Hertz) n. 300-400 oh-

TH ss. 142, 145-8, 150, S. 6-6

elintd) kaytetdan, jotta

ulkovaipassa

56017 Baluunia (symmetrisen antennin ja
epasymmetrisen syo6ttéjohdon vilista

+ estetadn virran kulku koaksiaalijohdon | -

toon

- saadaan syottojohdon héaviét nollaan - kaksikkokondensaattorilla -

- saadaan lahetin sovitetuksi antenniin + ferriittibaluunilla - n12m

- estetddn harmonisten signaalien pidsy | + puolen aallon mittaisella koaksiaa- | * N- 14 m
antenniin libaluunilla - n15m

+ pysytetddn dipolin séteilykuvio symmet- TH s. 142
risena TH ss. 142-3, S. 6-7 TH s. 143, S. 6.7 S. 6-6, 6-7

56059 Symmetrinen antenni liitetdan
epasymmetriseen

pidennyskelan ja lyhennyskonden-
saattorin yhdistelmalla

56026 Puoliaal-
todipolin

pituus on 10

MHz:n ama-
toorialueella

syottojoh-

n. 10 m
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80 metrin antennit. GBRV

Kahdeksankympin antennit

- Antenniasioiden kasittelya
jatkamme aiheittain. Lanka-
antennin tarked sovellutus on
tietysti kotimaan bandin an-
tenni, ja koko auringonpilku-
jakso  huomioonottaen 80
metrilld on keskiméérin par-
haat ldhikelit. Hamssikirjan
stwut 142-7 ovat kai esilla?

~- Kylla, mutta sano ensiksi,
mikd vitsi tdméa pyykkinaru
TH:n sivulla 143 on.

- Menee sovinistipuolelle, an-
teeksi vaan, Mirkku. Se on
nids silla lailla, ettd kun XYL
leikkaa omakotitalon takapi-
halla ruohoa, niin antenni ei
saa olla liian matalalla, muu-
"ten kone e1 kulje. Kaapo tie-
tysti ihmettelee, mikd se pyyk-
kinaru on, kun joka talon
pihalla on pyykinkuivausteli-
ne. Jadakoon selittAmatta.

- Piiasia tuntau olevan, mi-
ten antenni séateilee. Kun
siind samalla sivulla sano-
taan, ettd suuntakuvio on
puolipallo, niin eikd osa te-
hosta mene hukkaan, kun se
menee suoraan ylos?

—~ Niinhédn asia olisi DX-ban-
deilla, mutta 80 metrilla ti-
lanne on ldhiyhteyksien kan-
nalta erittdin hyvé, kun tehoa

kille 14dhietédisyyksille.
- No nyt ymmaérrdn. Mutta

mikéd on vaakaluuppi? Sitd ei
ole edes TH:n hakemistossa.

- Ai sekin puuttuu? Vaaka-
luuppi on kokoaallon mittai-
nen nelién muotoinen lanka-
antenni, joka voi myds olla
matalalla, n. 5 metrin kor-
keudessa. Se ripustetaan oma-
kotitontilla vaikkapa puihin,
talon nurkkaan, puhelinpyl-
védseen... Sitd syOtetddn sym-
metrisesti nauhajohdolla tai
avolinjalla. Se voi antaa hy-
vid tuloksia my6s DX-etdisyyk-
silld. Hankaluutena on sym-
metrisen virittimen tarve.

- Sitten voinkin vastata kysy-
mykseen 560 02. Yksi eli
dipoli ja nelja eli vaakaluup-
pi ovat otkein. 30 metria kor-
kealla oleva dipoli antaa ma-
talan lahtokulman, samoin
pystyantenni, luen TH:n sivuil-
ta 142-3. Kaksi ja kolme ovat

vidrin, tuli + — - +.
Monialueantenni Windom

- Sit on toi Windomi. Hessu
tuntuu tykkddvan sit yli kai-
ken, ku noin monta kusoo on
silld pitdny: nyokkii ndkojdan
tyytyvaisend. Taa kysymys
560 10 on taas meikélle help-
po, TH:n siwult 147 kaikki

ka lanka on 80 metrilld puo-
liaaltoo, windomia voi syottaé
koksilla baluunin kans ja 300
ohmin lapamadolla vaik ku-
vassa sanotaan 240 ohmii...
Ja kyl mé uskon, et sen saa
vetidn 160 metrilliki. Vas-
tausrivind on + + — —.

- Kyll4 min&d olen windom- .
fani. Kokemuksistani ja mui-
den kalkuloinneista on tdmdn
kirjan swuilla 642 - 645 jut-
tu, joka kannattaa lukea,
vaikka itse kehunkin.

- Kaapollakin taitaa olla ko-
kemusta Windomista, kun kai-
ken tietdd. Minédpéds mietin
mobileworkkimista kysymyk-
sessi 560 52. Olen joskus lu-
kenut lehtorin tekemén mopi-
leerausjutun  Vipusesta, siiti
j4i mieleen jotain. Sdhkolinjan
hé&iri6 tuntuu todelliselta, eka
on siis oikein. Kakkosessa tai-
taa olla tosi tilanne takana:
hah-hah sanon mini, karttaa
pitéis kaiken muun homman
ohella tutkia, jotta 16ytyy kun-
taraja. Paree olla kaveri aja-
massal Ei tdméi amatdoritek-
niikkaan liity, vaird véite siis.
Kolmonen on viherpiiperrysta,
vadrin sis. Mutta nelonen
liittyy antennin toimintaan
aivan selvésti, aina langan
tidytyy pieni piiska voittaa.

heijastelee ionosfdéristd kai- - selvii. Tottakai 41 metrii pit- Oikea tulos on siis + — — +.
Koko pituus 41 m, d =2 mm 13,4 m 27,4 m
o0 13,6 >
<—_—’——£>T_G Nauhajohto
300 ohmia
| d=1 3
7 o I 14,8 m
—Z aluuni
71 |—‘m 4:1 50 ... 75 ohmin
7 ,ZY ok 3 koaksiaali, mieli-

=]

Monialue-Windom VS1AA

;_

27.77.00

valtainen pituus

Nauhajohdolla syotetty
Windom 160 ... 10 m:lle
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Monialueantenni G5RV
~ Hyvinhin teilld pyyhkii
uudet sulat, kun on mobiili-
kin hanskassa! Otan itse kysy-
myksen 560 53. Kaikki véit-
teet ovat oikein, G5RV on
mainio antenni amatdorille,
jolla on véhén tilaa. Tunnet-
tua on, ettei puolta aaltoa ly-
hyempi lanka-antenni séteile
kaikkea sithen vietyd tehoa,
mutta GSRV:ssd symmetrinen
osa alastuloa siteillee myds.
Rivi on kaunis + + + +.

Selostan myos kysymystd
560 50. Ensiksi oikea vaite:
saattaa olla turhauttavaa,
kun bandinvaihdon yhteydes-
si joutuu virittimé&san. SAAtS-
konkille voi kuitenkin tehdi
asteikot, joiden avulla kunkin
bandin asento 1oytyy helposti.

Sitten vaan etenevin tehon

ja heijastuneen tehon muittari-
en (Power & SWR) avulla hie-
nosidtd, aikaa el juuri kulu.
Kullanarvoinen vihje hdtdiselle
workkialle: ald koskaan aloita
bandin kuuntelua, ennen kuin
olet virittcinyt antennin. Poltin
taannoin pikkurigini péaédte-

pavut, kun en huomannut
virittimen olevan vaaralla
bandilla.

Kakkosessa véaitetddn 1ahto-
kulman olevan epéedullisen
matala kahdeksallakympilla.
Niin se varmaan onkin, jos
G5RYV on 30 m korkeudessa.
Vaan mistdpd saat pienelle
tontille tuollaisen kiinnityspis-
teen? Ai ettd 40-metrisesta
jagin mastosta omakotitontil-
la, hah-hah sanon minékin.

Réntédsateessa nauhajohdon
impedanssi kyllikin muuttuu,

mutta ei heijastumista sen-
tddn mnoin paljon voi olla,
vAdrd véaite siis.

Ohuen koaksiaalin vaimen-
nuksesta arvio: 28 MHz:lla
25-metrinen péatkd vaimentaa
kaksi deebeetd ja viritin yhden
deebeen. Kun ajetaan 100 W
lahettimestd, antenniin péai-
see 50 wattia. Kylla silla kym-
pilld parjdad; neljas vaite ei
siis pidd paikkaansa. Sitd
paitsi omakotitaloasukki voi
panna katolle hertsikepin eli
GP:n. Syottéjohto on ehka
vain 10 metrid, joten voi os-
taa paksumpaa koksia. Kym-
pilld RG-213:n vaimennus on
vain 0,5 dB, viritinta ei ehki
tarvita; lisdetuna on matala
lahtokulma.

560 50 rivi on - — + —-. O

la on

56002 Hyva kotimaan antenni kahdeksallakympil-

56010 41 metrin mittainen Windom-antenni

+ toimii 80 m alueella puoliaaltoantennina

+ matalalla oleva puoliaaltoantenni +

matalan lahtékulman antava puoliaaltodipoli
taysimittainen maatasoantenni (Ground Plane)
vaakaluuppi

TH s. 141-8, S. 6-8

voi olla syodtetty 50 ohmin koaksiaalilla, kun
kdytetdan 1:6 baluunia

ei toimi 300 ohmin nauhajohdolla (Twin Lead)
syotettyna

ei baluunisydtettyna toimi 1,8 MHz:lla edes
virityslaitteen kanssa TH s. 147, S. 6-8

56052 Kahdeksankympin mobiletyéskentelyssa
kannattaa valilla keskittyda workkimaan py-
sahtyneesta ajoneuvosta, silla

+ paastaan edulliseen kohtaan esim. sdhkdlinjo-
jen aiheuttaman hdirion kannalta katsottuna

kusoilu helpottuu, kun ei tarvitse tutkia karttaa
ajamisen, sahkottamisen ja lokinpidon lomassa

polttoaineen kulutus vdhenee ja kustannukset
yhteyttda kohti laskevat olennaisesti

voidaan vetda lanka-antenni, joka matalallakin
_ yleensd voittaa hyvdnkin mobilepiiskan

TH s. 146, S. 6-8

56050 G5RV on mainio kompromissi monialuean-

tennia tarvitsevalle, mutta silla on haittana

toimimattomuus rantdsateessa, kun nauhajoh-
don impedanssin muuttuminen nostaa heijas-
tusvaimennuksen yli kymmenen dB:n

epéedullisen matala ldhtokulma kahdeksankym-
pin kotimaan tydskentelyssa

sovituslaitteen tarve: bandinvaihto vaatii aina
ylimddrdista aikaa, ellei lahetin ole varustettu
automaattivirittimella

koaksiaalisyotto: tehoa hukkuu turhan paljon
lahettimen ja antennin valilla

TH s. 147, S. 6-9

56053 G5RV on mainio kompromissi monialueantennia tarvitsevalle, koska se

vaatii vdahan tilaa

+ tarvitsee vain yhden korkealla olevan ripustuspisteen
+ toimii mukavasti myoés kahdeksallakympillad
+

on koaksiaalisy6ttdinen, jolloin ei tarvita symmetrista virityslaitetta

TH s. 147, S. 6-9
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Seisovan aallon suhde SAS

Kun amat6éri puhuu anten-
neista, el sattuvampaa sanon-
taa olekaan kuin “dsveedrrdt”.
Termilli on toki suomenkie-
linenkin vastine, seisovan aal-
lon suhde SAS, “sassi”, kaa-
voissa pelkka S.

SAS on keksitty 1930-luvun
lopulla, ja siitd ldhtien se on
ollut tirked suure ldhetinkom-
ponenttien, siirtojohtojen ja
antennien sovittamisia lasket-
taessa. Vastaavasti SAS-mitta-
i, SWR Meter on tédnakin
piivdnd amatdorin yleisim-
min kiyttaméa mittalaite.

Paremman kuvan ldhetti-
men sovittamisesta antaa kui-
tenkin siirtojohdolle etenevin
tehon ja antennista heijastu-

‘neen tehon tarkastelu. Tamé
kidy jopa samalla SAS-mitta-
rilla, onhan siind naytét PO-
WER eli teho ja SWR eli SAS,
jonka voi tulkita heijastuneek-
si tehoksi. Niin tai néin, sas-
sista on saatu runsaasti lasku-
ja T2:n kysymyksiin.
~ Nyt péadsemmekin todellis-
ten laskutehtdvien pariin,
kaavat ovat vaikean nékdisié,
joten. koeta kestda, Mirkku.
Tekniikka ykkosessd tietysti
on néitd sovituslaskuja, mutta
ne ovat helpompia.

Otetaanpa késittelyyn kysy~
mys 560 36. 75-ohmisella
nauhajohdolla syttetddn an-
tennia, jonka sydttopisteen
impedanssi on kopleksinen Z
= 50 Q +j 25 (2 Jannitteen
ja tehon heijastuskertoimen
sekéd seisovan aallon suhteen

kentaa hallitsisikaan.

Alla on jinnitteen heijas-
tuskertoimen T;u kaava; an-
tennin impedanssi ja johdon
ominaisimpedanssi maaraavéat
herjastuskertoimen. Laskemme
heijastuskertoimen itseisarvon
]El| Sijoitan kaavaan anne-
tut Z;:n ja Z_ m arvot ilman
ohmeja ja supistan 25:114...

- Miks 25:114, kun ominai-
simpedansst on 75 ohmuii?
Eiks silla pitéis jakaa?

- Kaapo, sindhén olet tain-
nut olla Kallen opissa, olet
pahalainen nddmmé opetellut
sovituslaskuja etukéteen. Siksi
jaan 25:114, jotta saan seuraa-
vaan kohtaan vyksinkertaiset
numeroarvot. Lasketaan osoit-
taja ja nimittdjd, saadaan siis
-1 + 7 jaettuna 5 + j:ll4..

- Miné putosin jo! Jos lasket
125 : 25, siitd tulee kai j 17

- Anteeksi! Olen liian tottu-
nut tdmmoisten laskujen pyo-
ritykseen, kun niitd melkein
puolelle sadalle kurssille aika-
naan tahkosin. Se j:hdén on
n61105]uur1 miinus yhdestd eli
(—1) , joten sen Itseisarvo on
yksi. Tdma tieto ei meitd pal-
on heilauta... Kompleksiluvus-
ta lasketaan itseisarvo siten,
ettd reaaliosa, osoittajassa 1,
ja 1magindériosa, osoittajassa
siis (-1) ’5, korotetaan erikseen
toiseen potenssiin, saadaan 1
+ 1 eli 2. Vastaavasti jakajas-
sa saadaan 5° + 1% = 26.

- Jaska ja Kaapo mnékyvit
ymmartdvan joskus opettajan

tdhédn kompleksilaskemiseen
ole edes mitaan kuvaa?

-~ Kas kun en tuota heti hok-
sannut. Akkizhén tillainen
vadnnetddn, ota ruutupape-
ria, ai niin sinullahan on tuo
vihko aina kéasilld... Piirra
vaaka-akseli, nuoli padhén...
ja merkintd Re, reaaliakseli,
sitten pystyakseli, juuri sithen,
ei siis ihan keskelle vaakavii-
vaa... nuoli padhin ja mer-
kintd Im, imagindéariakseli.
Kompleksisen impedanssin
reaalikomponentti on resis-
tanssi, se piirretddn origosta

oikealle; laskuissa saattaa
esiintyd my0s mnegatiivinen
reaalikomponentti, silloin

vastaava vilva piirretddn ori-
gosta vasemmalle. Pystyakse-
Iille merkitddn impedanssin
reaktiivinen komponentti: in-
duktiivinen posititviseen suun-
taan eli ylospéin ja kapasitii-
vinen negatiiviseen suuntaan
eli alaspéin.

Kun imagindéritaso on
néin maéritelty, piirretddn sii-
hen éskeisen laskun osoitta-
jassa oleva osa, reaalinen -1
origosta vasemmalle, imagi-
nédrinen +j origosta ylos. Tay-
dennetadn kuvio suorakulmi-
oksi ja piirretdédn origosta lih-
tien suorakulmion halkaisija.
Tédmén pituus esittdd komp-
leksisen suureemme pituutta.
Kyseessa on nelio, jonka hal-
kaisija korotettuna toiseen on
Pythagoraanz séié'mn'c')n2 mu
kaan h® = a” + b° = 1% + 1

= 2. Vastaavasti saadaan ja-

laskeminen tulee kylld onnis- kédenviittauksenkin, mutta kajassa oleva suure: reaali-

tumaan, vaikkei kompleksilas- minua kylld arveluttaa... Eikd osa on 5, se piirretddn vaa-
— Z_'Z 50 +j525 - 75 2+5-3 -1+ — 2
7, +z 50+j25+75 2+j+3 5+ \ 26
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56036 80 m puoliaaltodipolin
impedanssi on 50 ohmia
+ j25 ohmia. Dipolia syo-
tetadn 75 ohmin nauha-
johdolla, joten

+ seisovanaallonsuhde (SWR)
on noin 1,8
+ antennista heijastuva teho on

8 % etenevasta tehosta.

- antenni ei voi vetdd, koska
SAS (SWR) on liian suuri

- epéasovituksen takia syotto-
johto vaimentaa ldhetystehoa
ainakin 6 dB

TH 158, S. 6-10, 6-11

vaaka-akselille oikealle, ima-
ginddriosa on taas +j, se piir-
retdén pystyakselille ylos. Syn-
tyvasta suoraku]mmsta tulee
h? =5>+1*=26.

Jannitteen heijastuskertoi-
men Itseisarvo on nyt ne-
lidjuurt luvusta (2 jaettuna
26:11a) = 0,277.
~ Niin t44 on nyt sielld an-
tennin péadssé, val mitd?
~ Aivan niin. Antenniahan
tissd tutkaillaan, systtéjohdon
impedanssi on vakio, ja sen
tehtdvd on vain toimia valit-
tajand. Kun heijastuskerrom
antennissa on laskettu, saa-
daan myotskin seisovan aallon
suhde antennin syottépistees-
si sekd antennista takaisin
heijastuva teho. Katsotaan
ensin sassi, alla on tarpeelli-
nen kaava, johon sijoitetaan:
S =(1-0,277) jaettuna (1 +
0,277):114. Lasken ensin p_:n
arvon taskulaskimen muistiin.
Néippéiﬂen 2:26=vx>M+

:(1-RM) = 1,768... Muis-
t1ssa on vélitulos p_. Tehon
hel]astuskerrom on p_ _ p
Nappéily: RM o =0, ik A

SAS antennin navoissa on
1,8; antennista heijastuu 8 %

Osoittaja

ST

AIm

Nimittaja

ol 3 rue

27.5.03 1

-1

>

5 Re

Jannitteen heijastuskertoimen kompleksisen
laskun graafinen ratkaiseminen

tehosta.

- Fi tahdo tulla samaa tulos-
ta... taidan painaa moita sul-
kuja véérin... vield kerran...
Tuli nayttoomn 0.076923076.
Tamanksé muutit tasan kah-
deksaksi prosentiksi?

- No sehan se on, ndkeehcn
sen silmdlld. Ei vaiskaa, kylla
tdytyy ensin osata pyOristdd
ja sitten muuttaa rosenteiks.
Mut kylhén sun koulutuksellas
pitdé rosentit osata ottaa.

- En mind ota prosentteja,
kauppaketju ne ottaa. Kai ti-
mé on nyt ldhes hallinnassa.
- Kylla téssd rakennusinssi-
kin sai parhaansa tehdi,
muistu nédds mieleen laskuti-
kun kéaytté. Laskin on kylla
yliveto, kun silld voi laskee
yhteen ja sitd pois, miké
tikulla ei onnaa. Mutta néyt-
tad siltd, ettd kaksi ensim-
maéistd vaitettd ovat oikeita.
Vaan voikos se antenni vetié,
kun SAS on néinkin suuri?

- FEi se sassi vetdmiseen vai-
kuta sindnsd mitdén, ja suu-
rin osa eli 92 % tehosta pas-
tyy antenniin. Johonkin se sé-
teilee! Kolmas véite on viara.
- Mé& olen pohtinu tot wvii-

1+ [p,

1-p,l

SAS =

lp,l =

Pl = 1p,)°

S +1

mestd kohtaa, ettd kuin pitkd
se syottojohto on ku sen pi-
tdis mnoin paljo vaimentaa.
Eihén epésovitukses ldhde te-
hoo ku 8 prosenttii etenevisti
tehosta. Jos se jdis kokonaan
syottéjohtoon, ni maximi vai-
mennus olis vaan vajaa 0,4
deebeeti...
- Miten
Kaapo?

- No kato ku 0,92 piédsee
antenniin ni loppu vois huk-
kua heijastellessa. Ota logarit-
mi 0,92:sta ja kerro se kym-
menell4 ni nddt omasta laski-
mestas.

- Niinpa nékyy. Mitd sanoo
lehtor1?

—~ Sen sanon, etti oikein me-
ni ja Kaapo menee kohta
T2:sta lap1 kitettavéasti.

- Miné annan rivin: ++ - —.
- Nyt kun on ruvettu laske-
maan vaikeita, niin olis tar-
kistuksen paikka. Tuosta saa-
dusta SAS:n arvosta pitdisi
saada sama heijastuskerroin,
mikd tuli mnoitten tsetojen
avulla. Mindpéds mnéppailen,
kun on tuo kaavakin valmii-
na: roo uu on 1,8 -1 = 0.8 :
(1.8 + 1) = Pahus, ei tullut
mitddn.... T4 on pimeend.

- Paina ensiks ON/C!

- Ei ollu paalla.. nyt tuli
0,2857; ollaan samalla heh-
taarilla! d

sind tuon laskit,
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~ Olipa kovat laskut edellista
kysymystéa ratkottaessa. Anna
jo kiytinnon tehtévidl

- Saamanne pitdd, kysymyk-
sessd 560 57 on tiedettava,
mitd kaapelin vaimennus ja
SAS yhdessé aiheuttavat. Mitd
huonommin antenni on sovi-
tettu kaapelin ominaisimpe-
danssiin, siti enemmén tehoa
heijastuu takaisin. Téta kuvaa
suuri heijastusvaimennus. Jos
antenni on hyvin sovitettu,
heijastusta ei atheudu ja hei-
jastusvaimennus on  pieni.
Ykkénen taisikin selvitd?

- Kyll4 vaan, minimoidahan
ne pitdd. Vaan mitd tuo toi-
nen viite tarkoittaa? En 16y-
tinyt TH:sta selitystd, vaikka
kuinka hain.

- Selitdnpa nyt. Léhettimen
ja syottéjohdon alapédén vélis-
si kaytetddn viritintd, jonka
tehtdvéna on saada antennin
ja syottojohdon muodostama
jarjestelméd nayttdmaéadn lahet
timen ldhtéimpedanssilta. La-
hettimen ja virittimen vélisen
SAS-mittarin  on néytettava

lahes ykkostd, sus S = 1.

Virittimeen tulee epésovite-
tusta antennista tehoa, jonka
viritin kdéntdd takaisin kohti
antennia. Mitd enemmén
tehoa antennin puolelta hei-
jastuu, sitd useamman kerran
heijastunut teho kulkee anten-
nin ja virittimen valid. Joka
kerralla heijastunut teho pie-
nenee.

~ Jos syottokaapeli on pitkéa
ja siind siis atheutuu suuri
vaimennus, huono sovitus
lisdd olennaisesti kaapeliin
jadvdd tehoa. Jos antennin
sovitus on pahasti pielessé,
kannattaa HF:1la  kayttaa

avolinjaa, jonka vaimennus
on vihdinen.

- Tuon pitkédn yksimmpuhelun
tuloksena péadttelen, ettd an-
tennin hyvd sovitus minimoi
héaviot koaksiaalikaapelissa.

- Hyva, Mirkka! M4 sanon
tohon kolmanteen, ettd joku
on ldhettany kahdeksankym-
pin ukkoja irvistelevdn vait-
teen kysymyspankkiin. Et kai
ope itse ole syypad?

- Pois se minustal Tosin jo
kesalla 1974 totesin, ettei 80
metrin SSB ole minua varten.
Sita paitst OH-kansan anten-
nit vetdvat erittdin hyvin kah-
deksallakympilld, kuunnelkaa
vaikka. -

- Viaara viite siis.
on aivan varmasti oikea vaite,
sen ymmértad jo rakentaja-
kin. Tulos on - + - +

- Saanko aloittaa kysymyk-
sen 560 65?7 No hyvi. Nelos-
kohtaan tieddn tédllaisen pe-
rustelun: kun stirtojohdon péaé-
hén pannaan kuorma, joka on
resistitvinen ja johdon omi-
naisimpedanssin  suuruinen,
kaikki teho menee kuormaan.
Jos antenni saadaan jotenkin
sellaiseksi, ettd se tayttad ta-
mén ehdon, heijastusta ei ai-
heudu, tehon heijastuskerroin
on nolla ja SAS tasan 1:1.

- Hupsiskeikkaa Mirkku! Loit
vanhan inssin allikilla, noin
hyvin sitd ei osaisi varmaan
edes AMK:n lehtori perustella.
Mutta mindpé tiedén, ettd yk-
kioskohta on védérin. Jos an-
tenni sateilee taydellisesti, sen
hyotysuhde on 100 %. Se ei
kuitenkaan véalttdméattd johdu
optimi sovituksesta.

- Mulle kans jotain! Kakko-

nen on ihan hassu vaite. Jos

Nelonen

A ]

katsotaan antennin impedans-
sii muualla ku resonanssis, ni
siin on aina kans reaktanssii.
Pelkkédn resistanssiin ei sovi-
teta. Ja sovittaminen tapah-
tuu sit syottéjohtoon, ei lahet-
timeen. Kiki lahettimen lah-
téimpedanssin tartte olla just
50 ohmii, paitti jos aattelee
miten se sovitetaan vaikka
pufiltterilla. Kaks ja kolme on
vairin, rivi on — — — +,

- Sitten tulee kolme saman-
laista kysymystd, niissd pohdi-
taan, miten syottdjohdon vai-
mennus antaa johdon alapdcdis-
sd paremman SAS:n, kuin mita
epdsovitus  atheuttaa johdon
ylapdadssa.

@

0l 3 rue
37.5.03

A = 1dB.
2 0,794

“SAS =1,72

Sybttéjohdon vaimennuksen
vaikutus SAS:ddn

Johdon vaimennus laske-
taan kaavasta P, =4 - P,
Desibeleind annettu vai-
mennus muunnetaan lukuar-
voksi jakamalla desibeliluke-
ma kymmenelld ja laskemalla
kymmenen potenssi miinus-
merkkisend. Jos A = 1 dB,
potenssi on -0,1 ja
4 =10"" = 0,794
Laskimella néppéily néin:
10 ¥* .01 +/- = 0,7%.....
- Vieké yhden deebeen vai-
mennus tehosta 20 prosent-
tia? Sehén on tuhlausta.
- Néin siind valitettavasti
kay. 2 dB:td pudottaa tehon
63 %:iin ja 3 dB:td 50 %:imn.
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Lasketaan heijastuskertoi-
met edelld annetuilla kaavoil-
la. Jannitteen heijastuskerroin
p, saadaan Sm avulla:

p. = (S-1): (S +1).

Kysymyksessia 560 62 sassi
S = 2, joten néppéily on:
p,=2-1=:(2+1)=1/3.
p, - (o =1/9 = 0111..
Johdon alapdihén heijastu-
nut teho on P, =4 - pp - A -
P, = 0,794 - 0,111 - 0,794 =
0,07 - P, Tehon heijastusker-
roin on 0,07 ja jannitteen hei-
jastuskerroin sen mneliéjuuri.

Koko lasku néppéily on:
10 y° .01 +/- = z=M : 9 X
RM = vV'x—M + 1 =: (1 -RM)
=1,72.

Harjoitelkaahan nyt muu-

_tamaan kertaan, ettd uskotte.

~ Minid opettelen ndamé kol-
me kysymystd ja niiden vas-
taukset ulkoa. Ei minun tar-

vitse antenneja tehdé, kerhon
pojat kiyvat tekeméssa ne.

- Mirkka selvii mnoin, mut
mun tarttee opiskella taysil-
la. Teen néds uusia jageja.

- Kertailin noita kolmea
laskua. Ehdin laskea vield
tuon viimeisenkin, mutta sain
tulokseksi 1,53. Kumpi on

vidrissi, lehtori vai mina?

- Siini on todella tullut Iar-
joitusvirhe  kysymyspankkia
tehtdessd. Olen saanut siita
kirjalliset moitteet. Virhe ei
ole suuri, ja 1,57 poikkeaa
riittdvasti muista arvoista.

- Antaa sen nyt olla noin,
mind vetdisen yhteenvedon:
kysymyksiin 560 62, 560 63
Ja 560 64 tulee kaikkiin sama
tulos — + — —.

- Unohdit kysymyksen 560
68. Siinaki kai lasketaan?

- Hyvi ettd huomasit. Annan
vahén taustoja: Puoliaaltodi-

polin sydttopisteen impedans-
sl on resonanssissa noin (3
ohmia ja resistiivinen. Re-
sonanssin ulkopuolella impe-
danssissa on myds reaktans-
sia, ja SAS on reilusti yli
yhden. Maanpinnan ldheisyy-
dessa impedanssi voi olla alle
70 ohmia, mutta e1 se 50
ohmia saavuta. Jaska, PSE.

- Kun mpedanssi ei voi olla
50 ohmia, e1 SAS voi olla
1:1, eka védrin. Impedanssi
on 73 ohmia, kun dipoli on
vapaassa tilassa. SAS on li-
hella arvoa 1,5:1, ei siis 1:1,5,
niin kuin pankkiin on véérin
kirjattu. Léhelld maanpintaa
dipolin SAS voi olla 1,2:1, el
1:1,2. Né&ain muutettuna toi-
nen ja kolmas ovat oikein.
Neljas vaite e1 pidd paikkaan-
sa, rivi on. — + + —.

- Taas virheitd! Ei olisi pité-
nyt pistdd suhdemerkintid
véitteisiin... (]

siirtyy antenniin

56057 Koaksiaalisessa syottojohdossa pyritdan
mahdollisimman pieneen seisovan aallon
suhteeseen (SAS, SWR), jotta -

- heijastushédviot saadaan maksimoitua

+ haviot koaksiaalissa saadaan minimoitua

- antenni vetdisi myos 80 metrin SSB:lla

+ lahettimen tehosta mahdollisimman suuri osa | +

va 50 ohmia

S. 6-12

56065 Jotta antennin seisovanaallonsuhde SAS
. (SWR) olisi 1:1, on

antennin sateiltava taydellisesti

- antennin resistanssin ja ldhettimen impedans-
sin vastattava toisiaan

- radioamatoorilahettimen lahtéimpedanssin olta-

antennin syottépisteen impedanssin oltava sa-
ma kuin sydéttéjohdon ominaisimpedanssi

S. 6-12

56062 Antennin syottopisteessa on seisovanaal-

56063 Antennin syoéttopisteessa on seisovanaal-

lonsuhde S = 2. Syéttdkaapelin vaimennus
A = 1 dB. Liahettimen lahténavoissa mitat-
tava seisovan aallon suhde on

-2,0
- 1,32

+ 1,72

- 1,05 S. 6-12, 6-13

lonsuhde S = 2. Syéttokaapelin vaimennus
A = 2 dB. Lihettimen lahténavoissa mitat-
tava seisovan aallon suhde on

-2,0
-1,28

+ 1,57

- 1,02 S. 6-12, 6-13

56064 Antennin syottopisteessd on seisovanaal-
lonsuhde S = 3,3. Sydttokaapelin vaimen-
nus A = 2 dB. Ldhettimen ldahténavoissa
mitattava seisovan aallon suhde on

-2,0
-1,3

+1,6

- 1,02 S. 6-12, 6-13

56068 Puoliaaltodipolin syéttéjohdoksi on kytketty
50 ohmin koaksiaalikaapeli. Seisovanaallon-
suhde SAS (SWR) antennin ja syottojohdon

sovituskohdassa voi olla

-1:1
+ 1,5:1

+1,2:1

- ei mikdan edellisista  S. 6-13
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Puoli- ja kokoaaltodipoli

- Puoliaaltodipolin tunnem-
me, mutta kokoaaltodipoli on
vieraampi. Timissd Hamssiksi
toki esittelee sen ja lupaa
vahvistustakin pari desibelid
A/2-dipoliin néhden. Haittana
on syottopisteen suuri impe-
danssi, joka on jopa tuhansia
ohmeja. Jotta antenni voisi
toimia molemmilla alueilla,
sitd pitdisi syottdéd avolinjalla.
Kysymys 560 13, Jaska..

~ Tissd sitd kumminkin sy6-
tetddn 75 ohmin mnauhajoh-
dolla. Ymmarran kylla, ettd
se antaa 20 metrilld parhaan
sovituksen ja vield symmetri-
sen liitynnén, mutta eikos
“kympilla synny aika lailla
epésovitusta ja johtohévidita?
— Osuit aivan asian ytimeen.
Niinp4 teemmekin téaydellisen
tarkastelun 28 MHzlla. Te-
hosta vain pieni osa péédsee he-
ti antenniin, kun epésovitus
on suuri, mutta kun johdon
alapééssd on viritin, saadaan
heijastunut teho yha uudel-
leen yrittdmédn antenniin.
Kokonaistulos saadaan geo-
metrisen sarjan kaavan avul-
la. Siiné tarvitaan SAS anten-
nissa ja nauhajohdon hévié.

Oletetaan syottopisteen

impedanssiksi 1500 ohmia:
S=1500 Q: 75 Q=20

- Et kai hassuta meiti? FEi
tuollaisella SAS:1la antenmiin
saa mitiaan!

ketaan. TH:n sivun 157 taulu-
kosta katsomme nauhajohdon
vaimennuksen 28 MHzmn koh-
dalla. Kaapo 16ysi jo, vai?

- T4d4 on tuttu juttu... Siné
lukee alhaalla 20, menndin
siitd oikeelle toiseen pystyvii-
vaan, se on kolkyt megaa;
sitten ylos nauhajohdon vii-
valle ja katsotaan vasemman-
puoleiselta pystyviivalta vai-
mennus. Se on 0,5 deebeeti
sataa metrid kohti.

- Sehédn on jotain rei’itettya
nauhajohtoa. Onkos tda 75-
ohminen sita?

- FEi taida olla, mutta laske-
taan tilla. Otetaan johdon pi-
tuudeksi 10 m, vaimennus on
A = 0,05 dB. Sitten sijoite-
taan tdmé ja S = 20 kaavaan,
niin kuin alla oikealla nikyy.
Jaska jo nappailee?

- Joo, mietin néppéilyjirjes-
tystd. Aloitan jakoviivan péal-
td hakasulkeista... nopeutan
vihin.. 19 :21 =a° +/-+ 1
=x 10 ¥* .005 +/- = =M.

Muistissa on nyt 0.12793....
Uusi alku: 719 : 21 = 2~ x 10
¥ .01 +)-=4)-+1=1/x=x
RM = 0.896....

- Laskit nékojddn padssési
nuo S -1 j7a S + 1.. Se no-
peuttaakin kovasti, kylld tdssa
silti saa tarkkana olla - joko-
han kolmannella kerralla me-
nisi... nyt on jo tuo 0.1793, se
muistiin... taas tarkkana, vii-
van alla oleva osa on niem-

silld on siis nappyld 1/x; tuli

4.999, sitten kertaa RM -
minullakin  on nyt 0.896.
Onnistuinpas.

- Antenniin meneva teho
P on sus 0,9 P, P om
ant o o

lahettimen ldhtoteho. 90 %
tehosta pédsee antenniin ja
10 % ja& syottojohtoon. Tallai-
nen tulos, vaikka SAS = 20.
- Toi ensimmaéiinen vaitehan
on, ettd antenni vetdd huo-
nosti kympilld. Eihén se liity
tdhédn laskuun ollenkaa!

- Kaapo on oikeassa, mutta
laskimme sovituksen varmuu-,
den wvuoksi, jotta voitaisiin
uskoa tehon menevén anten-
niin. Osa tehosta hukkuu an-
tennin haviéihin, suurin osa
siteilee avaruuteen. Antennin
vetdminen riijppuu enemmén
maanpinnan vaikutuksesta eli
siitd, millaiseksi pystysuuntai-
nen séteilykuvio muodostuu.
— Ensmimmaéaimen viite on siis
vadrda. Minusta saatiin samal-
la plus -vastaus kohtaan kol-
me, silla kéytit viritintd an-
tennin sovittamiseen kympilla.
- Aina Mirkku loistaa!l Mut
eiks virittimessi synny havios?
- Kylla, kylla; virittimen hé-
vié on ainakin 0,5 dB. Mon-
tako prosenttia siis? Jaskako
on valmis?

~ Niin olen. Vaimennus A on
10 y° .05 +/- = 0.89... Havidi-
hin kuluu 11 % ldhettimesta
tulevasta tehosta. Sadasta

_ Alshén huoli. Mirkku. Las- ™mé& 0.2000.. ja jakaminen watista jdd virittimeen 11
1 - (uﬂ x 10701 4 [1 - (20 _ 1)2] % 10°0:008
S +1 - 20 +1
P = xP P = x P =089 P
1 - (S B 1)2 % 10"0,1‘2/1 1 - (20 B 1)2 % 10—0,01
S+1 20 + 1
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watista jad virittimeen 11
wattia ja lapamatoon 9 wat-
tia. Antenniin péédsee kum-
minkin 80 wattia. Aika hyvin
kaikesta huolimatta.

- Saanks méi heti vastata ton
kohdan viis? Hyva. Méa katoin
siitd samasta kuvasta hévion
20 metrilld, se on vaan 0.3
deebeetid sataa metrida kohti,
siis 0.03 dB kun johtoo on 10
metrii. Kahdellakympilla an-
tenni on sovitettu syottojoh-
toon, joten hévidta tulee vaan
ylos mennessa. Akkisz mé ton
Am lasken, 70 y* .03 +/- =
0.933... Mut sehén on yli viis
prosenttii?

— Unohdit hosuessas jakaa
10:114. Minékin néppéilen: 70
¥" .003 +/- = 0.993... On ta-
kuulla alle 5 %. Viides viite
- otkein.

~ Sitten on vield se toinen
viite. Kun dipolia syGtetddn
75 ohmin johdolla, antennin
puoleinen péd on sovitettu.
Johdon alapééssa sen sijaan
S=75Q:50 Q=15 Lahe-
tin yleensa kestdd tdmén epa-
sovituksen. Vaite on siis oi-

kea.
- Rivi 560 13 on — + + — +.

Antennin syottimiseen
liittyvid uskomuksia

~ Kysymykseen 560 37 on
kerdtty erditd sitkeitd usko-
muksia antennien sydttdmises-
td. Ensimméisend néistid poh-
tisin sitd, joka sanoo anten-
nin vetivdn vain, j0s se on
resonanssissa. On totta, ettd
puolen aallon mittainen lan-
ka on tehokas séteilija, mutta
antenni séteilee sithen viedyn
tehon muussakin tapauksessa.

HF:1l4 dipoli tai suunta-
antennin  sateilijd  tehdééan
resonanssipituiseksi kéytetta-
vin taajuusalueen keskivai-

heilla. Téassda kohdassa SAS

on pienimmilldén ja taajuus-
alueen laidoilla suurimmil-
laan.

Kahdeksankympin é&éritaa-
juuksilla SAS on yli 1,5,
joten DX-miehet kéyttavat li-
sapéatkia Sloper-dipolinsa. virit-
tamiseen. Yksinkertaisempaa
olisi kayttdd avolinjasyo6ttod,
jolloin antenni toimisi mo-
nialueantennina, TH s. 145.
Ensimméinen viite on siis
oikea, antennin pituus ei ole
kovin kriittinen, jos sitd kéyte-
tian usealla . alueella seka
syotetddn avolinjalla tai nau-
hajohdolla ja sovitetaan virit-
timell4.

- FEik6 tuo toinen véite ole
kuitenkin oikea? Laéllériajoil-
tanl muistan, miten tdrkedd
se koaksiaalin oikean pituu-
den léytdminen oli. Ja olihan
meilld Asweedr-mittarit.

- Jos teet antennin pistetaa-
juudelle, siis amatdorialueella
vaikkapa kahdeksankympin
bulletiinitaajuudelle 3.685
kHz, niin silloin tuo aallonpi-
tuuden puolikkaan monikerta
on patkallaan. Kyseinen mit-
tahan tuo antennin sy6ttopis-
teen impedanssin johdon ala-
péadhén, jossa voidaan tehda
optimisovitus ldhettimeen.

Tédmé olisi erinomainen
asia silloin, kun dipoli on
vapaassa tilassa, Z . = 73
ohmia ja resistiivinen, koaksi-
aalin ominaisimpedanssi on
75 ohmia ja ldhettimen ldh-
téimpedanssi on sama 75

ohmia.

- Mutku tehdastekosen réakky-
lan 1dhté onki viiskyt ohmii!
- Siitd varmaan huomataan,
ettei ainakaan 80 metrilla
koaksiaalia kannata mitoittaa
puolen aallon monikerraksi,
jos antennia kaytetddn koko
bandilla. Viite on puppua ja
sils VAArA.

- Kolmas véite liittyy selvasti
tuohon edelliseen kysymyk-
seen. Siindhén laskettiin, ettd
vahahéavioista syottojohtoa
kaytettdessd epéasovituksella ei
ole merkitysta.

— Olet aivan oikeassa, Jaska.
Samaan juttuun liittyy se
viimeinen véite. HE:1l4 avolin-
ja ei juurikaan séteile, mitéd
tekee suoraan dipoliin kytke-
tyn koaksiaalin vaipan wulko-
puoli. Oikea véite siis.

~ Ja nyt tulos: + - ++ O

56013 Kaytat 75 ohmin nau-

hajohdolla syotettyd 20

metrin puoliaaltodipolia,
jolloin huomaat, etta

- antenni vetdaa hyvin huo-
nosti kympilld, koska seiso-
vanaallonsuhde (SWR) an-
tennissa on yli 5

+ antennin voi 20 metrilla
kytked suoraan ldhetti-
meen, jonka impedanssi on
50 ohmia (SAS lahettimen
navoissa alle 1,5)

+ antennin voi kymppia ajet-
taessa kytkea virityslaitteen
avulla lahettimeen, jonka
impedanssi on 50 ohmia

- syoéttojohdon haviot kympil-
1a ovat yli 30 %

+ syo6ttojohdon haviét 14
MHz:lla ovat alle 5 %

TH s. 142-5, 156-7, S. 6-14, 6-15

56037 On totta, etta

+ on tarpeetonta mitoittaa
antenni tarkasti jollekin
taajuudelle, ellei aio tyds-
kennelld yksinomaan talla
taajuudella

- syottdjohto, myos koaksi-
aali, kannattaa aina mitoit-
taa puolen aallonpituuden
moninkerran mittaiseksi

+ tehonsiirron kannalta on
hy6édytonta alentaa seiso-
vanaallonsuhde (SWR) alle
kahden (2:1)

+ olkoon SAS mika tahansa,
avolinjan HF:lld sdteilema
energia on tdysin merkityk-
setdn

TH s. 142-5, S. 6-15
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Maatasoantenni,

Ground Plane

— Aallonpituuden neljésosan
mittainen, maatasolla varus-
_tettu pystyantenni on erittdin
suosittu monesta syystd: se
vaatii vihdn tilaa, on helppo
rakentaa ja virittdd ja sen
lahtokulma on pieni. Ympéa-
risiteilevana silla on etuna,
ettel sitd tarvitse Lk&aantda,
mutta vahvistus jdd talloin
vihaéiseksi. Erityisen suositta
GP on kerrostaloasujalle. -
Tavallisesti GP:t ovat useille
HF-alueille tarkoitettuja.

- Siindhdn melkein luettelit
vastaukset kysymykseen 560
56. Saanen tarkentaa: toisessa
‘kohdassa todetaan aivan oi-
kein, etti se vetdd samalla
tavoin ympéri horisontin, sa-
moin nelosviitteeseen tuli heti
vastaus, ldhtokulma on pieni.
Kerrostaloon viittasit, GP saa-
daan helposti korkealle, jol-
loin se siteilee vapaasti. Yk-
kénen sen sijaan on huuhaa-
ta, ei GP:tid tarvitse kddnnel-
14. Ol helppo, rivi on — + + +.

— Olisin minidkin noin osan-
nut vastata, mutta Jaska ehti
ensin. Tiedéan lisédksi, ettd maa-
tasoantenni on mainio anten-
ni kerrostalon katolla, kun
haluaa kahdella metrilla pi-
tdd kusoja toistimiin tai mo-
bileasemiin. Mutta tdméhin
el kai kuulu tdhén, missd pu-
hutaan HF:sta. Voiko GP:ta
kayttad kahdeksallakympill&?
- Tottakai, Mirkku, miks sa
kysyt noin tyhmid. Kaikilla
parhailla ditekséreilld on sem-
moset. Mutta OH-kusoja nilla

ei 80 metrilld saa, kun lahto- .

kulma on pieni.

Viiskasin piiska
- Hyvinpﬁ tunnutte olevan
perilld GP-antenneista. Kysy~
myksessi 560 38 puhutaan-

kin sitten 5/8 aallon pystyan-
tennista, viiskasin piskasta.

Tavallinen GP on kuin pys-
tydipoli, jonka toinen puolis-
ko muodostetaan maatasolla,
siis esimerkiksi neljalla vaaka-
tasossa olevalla radiaalilla.
Talléin GP:n impedanssi re-

sonanssitaajuudella on n. 36
ohmia ja resistitvinen. Kun pys-
tyantenni on 5/8 aallonpituu-
den mittainen, sen impedans-
si on jotakin muuta, ja siksi se
pitdé sovittaa koaksiaalin omi-
naisimpedanssiin.  T2-pankin
kuvassa 6-6 on viiskasin piis-
kan erilaisia sy6ttotapoja.

- Ja noita pitdisi taas oppia
ymmaértdmédn. Veikkaan ettd
kuvan 6-6a mukainen kytken-
td on juuri se, joka sovittaa
koaksiaalin pienen impedans-
sin antennin suureen impe-
danssiin. Eka siis oikein.

-~ Tosta ckuvan mukaisesta
sovituksesta ei kai saa sel-
vad.. sind on ilmeisesti pys-
tysateilijin alapdén rinnalla
johtava tikku, joka saddtokon-
kalla viritetddn ja saadaan
sovitus. Ei toi musta kylld
kreikan omegalta naytd. Mi-
nikin veikkaan, ett oikein on.
~ Mutta mini tieddn, etta
kuvassa 6-6d on neljinnesaal-
lon mittaiset radiaalit. Nehan
ovat maatasoantennissa aina
sen pituisia.

/.

Radiaalit
4 kpl

ok 3 \

a) 72.5. 99 b) C)

5/8 A 5/8 A 5/8 A

sdtei- sdtet- sdtei-
lija lija

! 777

Kuva

5/8 A
" sdtei-
lija

Radiaalit
4 kpl

5/8 aallonpituuden mittaisen pystyantennin sydttétapoja
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- Hyvin menee, tiimi. Kaikki
veikkaukset ja tiedot ovat
oikeita. Entd se meljds vaite?

- Se on taas hamadystd, koska
b-kuvassa on induktanssisovi-
tus. Mut entds taa d-kuva?’

- Kuvassa 6-6d on oikosulje-
tulla avolinjan pétkalla saatu
sydttokohdan rinnalle sovitta-
va impedanssi. Tatdhin ei ky-
sytty, joten en selvitd asiaa sen
tarkemmin. Riittdnee nain?

- Oikein hyvin. Ilmoitan vie-
14 oikean rivin: + + + —.

Kiinted kaksisuuntainen
antenni kympille

- Kysymyksen 560 05 laatija
tuntuu jddneen 30-luvulle tai
ainakin 40-luvulle, vai mita?

- Enpéd usko sentddn mnoin
_vanhakantaiseksi itsedni, té-
méa tehtidvd on tarkoitettu
antamaan intoa antennikokei-
Iuithin. Juuri kympilld niitd
on lyhyen aallonpituuden ta-
kia mukava tehda.

— Voihan asioihin olla tuol-
lainenkin aspekti. Ensin on
kuitenkin oltava suuntakartta.

- Otetaanpa esille suunta-
kartta Helsinki keskipisteené.
Siind on péaistisydtetyn Zepin
suuntakuvio ja suunta Etelé-
Amerikka-Japani.  Meneeko
sinne péaink&dn?

~ Oikea tuntuu olevan suun-
ta. Miten kaimasi séateilee?

- TH:n sivulla 145 on koko-
aaltodipolin suuntakuvio. Jos
niitd on kaksi péaéllekkédin,
tulee vahvistusta lisaa kolmi-
sen desibelii, kun kuvio litis-
tyy. Lazy H sopii néihin yh-
teyssuuntiin oikein hyvin.
V-antenni on TH:n siwulla
146. Suuntakuvio on kaksi-
puolinen. Kun kahden Zepin
suuntakuviot ovat péaéllek-
kain, on tuloksena V:n hal-
kaisijalla varsin kapea keila.
Sopii my6s tdhén tehtdvadn.
- Sensijaan toi kvadijuttu on
ithan keksitty. Suuntakuvion

Suuntakartta Helsinki keskipisteend

pédkeila menee Intian valta-
merelle eikéd Japaniin.

~ Minulleko jéi pelkké loppu-
tulos? Se on + + — +.

- Rakentajana kylld tekisin
kaksois-Zepin, TH:n sivu 145.
- Hyva ratkaisu se olisikin,
helppo tehda. Kas kun sitéd ei
ole alytty ottaa mukaan! [J

56056 Maatasoantenni
(Ground Plane) on Kkerros-
taloasujalle hyva kompro-
missiantenni, koska

- sitd on helppo kadidnnella

eri suuntiin
+ se vetaa samalla tavoin
ympari horisontin, joten

silla voi tydskennelld kaik-
kiin suuntiin

+ se saadaan yleensd kor-
kealle eli sidteilemdan va-
paasti

+ sen ldhtékulma on pieni, eli
on toiveita saada my6s DX-
yhteyksia S. 6-16

56038 5/8-pystyantennissa on

+ mahdollista tehda sovitus
rinnakkaispiirilld, kuva 6-6a

+ mahdollista kdyttaa kuvan
6-6c mukaista omegasovi-
tusta

+ neljannesaallonpituuden
mittaiset radiaalit, kuva
6-6a-d

- mahdollista kdyttaa induk-
tanssisovitusta, kuva 6-6d

S. 6-16, 17

56005 Haluat pitda kympilld
yhteyksida Japaniin
(koilliseen) ja Etela-Ame-
rikkaan (lounaaseen), mutta
et voi asentaa kdannetta-
vaa suunta-antennia. Hyva
kompromissi on

+ paasta syotetty 42-metrinen
Zepp-antenni  suunnassa
SW-NE

+ Laiska Heikki (Lazy H) eli
kaksi stakattua kokoaaltodi-
polia, lankojen suunta kaa-

kosta luoteeseen

- Kkiinteasti kaakkoon suun-
nattu 3-elementtinen kvadi
(Quad)

+ kolmen aallon mittainen V-
antenni suuntaan 225 astet-
ta TH s. 145-6, S. 6-17
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Kahdeksankympin dipolien asioita

Teho- ja SAS-laskuja

~ Kysymyksessi 560 25 on
ihan samanlainen dipolilasku,
kuin meilld oli aikaisemmin.
Syéttsjohto nikyy kylld olevan
53,5 ohmin koaksiaalia, se so-
veltuu kai paremmin kytketté-
viksi lihettimeen, jonka lah-
tdimpedanssi on 50 ohmia?

~ Siltdhdn se puusta katsot-
tuna néayttdd. Voimme tehda
taas tdydelliset laskelmat, jot-
ta nidemme véitteiden paik-
kansapitdvyyden. Téssd alla
on tarvittavat kaavat ja las-
kut. Ensin tulee jénnitteen
heijastuskerroin  antennissa
p, joka lasketaan anmnetusta
‘antennin impedanssista ja
johdon ominaisimpedanssista.

- Mitens noissa tsetoissa omn
tommoset viivat paalla?

~ Siind on kyseessd komplek-
sista suuretta osoittava mer-
kintid. Kaavassa antennin im-
pedanssi siséltdéd resistitvisen
osan lisdksi reaktanssia. Olen
sitten laskenut heijastuskertoi-
melle itseisarvon lisdksi vaihe-
kulman. Sitd emme tosin tar-
vitse, mutta olkoon taydelli-
syyden vuoksi, joku sitd kui-
tenkin myShemmin kaipaa.

p.:sta on laskettu seisovan

on 1,62; ei siis kovin suuri.
Edelleen on laskettu tehon
heijastuskerroin Pp? joka on
0,056: taméa on se 088, anten-
nia kohti edennytta tehoa, jo-
ka heijastuu johdolle takaisin.

Jotta virittimen tilanne joh-
don alapééssd saadaan selvil-
le, tarvitaan johdon vaimen-
nus. Annettu 1 dB on muutet-
tu kertoimeksi ottamalla vas-
taava kymmenen potenssi; tu-
los on pyoristetty arvoon 0,8.

— Mirkka ei varmaan osaa
tota laskeel!

- Olen osannut
Néppailen 70 "
0,794. Se on noin 0,8.

- Jatkan vield. Virittimesti
ldhtee johdolle teho P =
100 W. Sutd pédsee anten-
niin P = 80 W. Tastéd taas
heijastuu teho P = 0,056 X
80 W = 4,48 W. Virittimelle
tulee heijastunutta tehoa P_
= 0,8 X 448 W = 35 W. Te-
hon heijastuskerroin viritti-
men navoissa on Sus pP
35 W : 100 W = 0,035 ja
jdnnitteen heijastuskerroin p
= (,187. Tastid seisovan aal-
lon suhde johdon alapéésséa
on 1,46, siis hiukan parempi
kuin antennin navoissa. Men-
naanpé ratkomaan tehtévas.

ennenkin.
o =

taas, ettel antenni vedi, kun
SAS on yli 1,5. Ei se pida
paikkaansa nytkdén.

- Kysymyksessa 560 13 oli
aika tavalla sama véiite kuin
tdssd kakkonen. Kylla ldhetti-

men voi kytked suoraan koak-

siaalin alapddhéin, eli viite
on oikea.

— Mitds mulle tuli? Tossa
kolmosessa on 1han oikea

tulos: antennin napoihin paéds
80 wattii ja heijastu vajaa
viis. Sy6ttéjohdon alapadhén
viedystd tehosta 75 prossaa
péds antenniin. Samalla to-
teen, ettd koaksiaaliin jéi ylos
mennessa jo 20 prossaa tehos-
ta. Kolmonen ja mnelonen oi-
kein, koko rivi on siis — + + +.
- Hienostipa osaatte hakea
oikeat vastaukset...

—~ Niin kun lehtori ensin teki

nuo hienot kaavat ja suoritti
laskut. Téassd voisimme olla
eksperttejd 1tse kukin, kun
olisi enemmén noita laskuja.
- Kylld niit sitte péiset las-
keen, kun menet kahdeksalle-
kympille. Saavat sitten insi-
noéorin tarkistamia lukuja mo-
niin ropleemeihinsa.

Dipolin vetimisestd

- Kysymys 560 14 sisaltaa

aallon suhde antennissa, se - Ensimméisessd viitetddn taas samoja vanhoja totuuk-
Z—'Z, 50 +j 25 - 53,5 -3,56 +j 25 -0,14 +j 1
o =L J DL 2 IR R T 0,287 £-84,4°
zZ, +Z 50 +j525 + 53,5 103,5 +j 25 4,14 +j5 1
| T+1le) 1400287
lp,| = 0,237 84S, , = = —— = 1,62 = |p,|* = 0,056
1-|p,| 1 - 0,237
A=10"=08 P =100W; P_=80W; P, =45W P, =35W
Ppy = 0,035 |p | = 0,187 SAS = 1,46
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sia. Dipoli on mitotettu taa-
juudelle 3.670 kHz. Vapaan
tilan mitta on talloin 742,5 :
3,67 m = 3883 m. GW-DX-
ikkunan keskella dipolin pi-
tuus olisi vastaavasti 40,65 m.

Mirkkuko ensin?

- Kylla. Kakkosessa vaite-
tadn, ettd sielld alhaalla an-
tennin saa vetdmdiidn, kun
sithen lisdtddn metrin péatkét.
Antennin taytyy kylld olla
siind Sloper -asennossa, jotta
se onmnistuu. Talousmatema-
titkka sanoo, ettd patkien pi-
tdd olla 90 sentin, el metrin
pituisia. Minusta antenni ve-
tdd, jos se viritetddn mniin
kuin kohdassa kolme ehdote-
taan. Kakkonen on siis vaara
viite ja kolmonen oikea.

- Mind sanon sithen ykkos-
“kohtaan, etti vanhojen ukko-
jen hopindt on varmaan tart-
tuneet kysymyspankin teki-
jadn, kun tdmmoistd varttda.
Viritin alentaa SAS:n johdon
alapaéssd, kyllda antenni ve-
tad, vaikka el resonanssissa
olekaan. Ykkonen védrin.

- Ja mé& sanon tohon viime-
seen, etta taas kysytddn sa-
maa asiaa; kylla voidaan kyt-
kee resonanssissa suoraan la-
hettimeen. Jos
matalalla, niin sen impedans-
si on alle 73 ohmii. Sillon on
parempi sovitus. Nelkku on

antenni on

~ Saisi tulla jo loppu naille
véitteille. Lopetetaan HF-lan-
gat seuraavaan kysymykseen.

Signaaliin lisdd 6 dB
— Kysymyksessi 560 34 ha-

lutaan signaalille lisdd voi-
maa yksi S-yksikkd eli 6 dB.
- Helpoi homma on lisitd
ldhettimen teho mnelinkerta-
seks. Se on just 6 dB. Jos
transseiveristas ldhtee
wattii, pane perdédn linukka,
siit saat ulos 400 watti.

— Suurempaa dipolia, mités
se on? Ai niin, kokoaaltodipo-
li kévisi, mutta silld saadaan
dipoliin néhden vain 2 dB:td

lisda. Ykkonen vadra viite.

sata

- Yritan tuota nelosta, vaikka
en ihan ymmérrd, miten edes
kympille saadaan korkea mas-
to; ai niin tdm4 onkin jo kah-
den metrin asioita. Kun pan-
naan kaksi dipolia paéillek-
kéin, tulee kaulemma 3 dB:t4
lisaa. Kai toiset kaksi nostaa
samoin 3 dB:td. Nelonen on
oikea véite.

- M4 tidn tosta kvadista jo
jotain. Se ei kyl o lanka-an-
tenni, vaikka se onki yleensa
tehty lankasta. Voi tehda vaik
kolmi- tai nelielementtisen...
Varmasti tulee 6 deebeeti pa-
rempi ku dipolista. Kakkonen
oikei, koko vastaus - ++ +.

56025 80 m puoliaaltodipolin

mia + j25 ohmia ja sitd syote-
taan 53,5 ohmin koaksiaalilla,
vaimennus 1 dB, joten

impedanssi on 50 oh-

antenni vetaa hyvin huo-
nosti, koska seisovan aal-
lon suhde SAS (SWR) an-
tennissa on yli 1,5

antenni voidaan kytkead
suoraan lahettimeen, jonka
impedanssi on 50 ohmia
(SAS lahettimen navoissa
alle 1,5)

antenniin pddsee
men tehosta 75 %

lahetti-

haviot koaksiaalissa ovat
20 % S. 6-18

56014 Kahdeksankympin puo-

tettu 3,67 MHz:lle, ja SAS 3,53
MHz:lla on 2,5, kun antennia
syotetdan 75 ohmin nauhajoh-
dolla. On totta, etta

liaaltodipoli on mitoi-

antenni ei voi vetaa 3,53
MHz:1ld, koska SAS on yli
1,5

antennin pdihin on kdytava
lisddmassd metrin patkat,
jos aikoo saada DX-yhte-
yksida valilla 3.500...3.510
kHz

antenni vetaa hyvin myos
alueen alapddssa, mutta
ldhettimen suojaamiseksi
on kaytettava viritinta

resonanssitaajuudella 75
ohmin syéttéjohto voidaan
kytked suoraan lahettimeen,
jonka impedanssi on 50
ohmia S. 6-18, 6-19

oikein, rivi on — - + +. - No nyt ne on ratkaistu. O
oh 3 ru . . . > -
5.7.1996 Puoliaaltodipoli

Nauhajohto Zo = 75 ohmia /

Lahetin, _
lahtéimpe- Sﬁs . Viritin
danssi 50 Q | mittarl
' Koaksiaali
Zo = 50 ohmia
Liahettimen virittiminen antenniin

56034 Haluat saada signaalisi

maan vasta-asemalla yhden S-
yksikon eli 6 dB. Sen voit to-
teuttaa

tavoista:

voimakkuuden kasva-

jollakin seuraavista

kdyttimalla suurempaa di-
polia

kayttamalla kvadiantennia
(Quad) dipolin sijasta
nostamalla ldhettimen te-
hon nelinkertaiseksi
sijoittamalla riittdvan monta
pystydipolia paillekkain

S. 6-19
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HF-antennien virittimet

Virittimen tehtivit

— Virittimistd on ollut puhet-
ta melkein kyllddntymiseen
asti, mutta vield nirtd mones-
sa kysymyksessa késitellasn.
Vaikka tdssé on lyhennetysti
puhuttu antennin virittdmises-
td, on muistettava, ettd viri-
tyslaitteella, tunerilla saate-
taan syottéjohdon ja antennin
muodostama jirjestelméa vas-
taamaan lihettimen ldhtéim-
pedanssia. Toki on olemassa
todellisiakin ~ virityslaitteita,
jotka antennin navoissa auto-
maattisesti sovittavat anten-
nin impedanssin sy6tt6joh-
don impedanssiin.

- Mitenkéds meinaat sijoittaa
“virittimen Windomiisi?

- Ald yrita, Taska. Hyvin
ymmdérrit, ettd kysymys on
joko GP-antenneista tai pééds-
ti syotetyistd langoista. Edelli-
sella sivulla oli esilla tavalli-
nen jérjestely, jossa virittimel-
14 pidetddn SAS ldhettimen
lahdossd ldhella ykkosta.

Automaattiviritin ~ kuuluu
nykyisin paremmanlaatuisiin
transseivereihin, sen kun nap-
pla painaa vaan. Mutta on
kauko-ohjattujakin virittimia
ollut amatdorikaytossa, kai-
holla muistan vanhempien
teekkarien kertomuksia siité,

kun he 40-luvun lopulla ra-
kensivat Polyteknikkojen Ra-
diokerhon ldhetintd varten
sellaisen Albertinkadun s&h-
kolaboratorion vinttiin. Léhe-
tin oli naet OH2TI:n Montus-
sa, joka nimensd mukaan oli
kellarissa. Mutta tikulla sil-
mé&én sitd, joka vanhoja
muistelee. Otetaan esille kysy~
mys 560 20.

- M4 saankin nékéjdan al-
kaa ny. Antenninvirityslaite el
yleensd pysty sinne antennin
napoihin vaikuttaan, niinku
ope just sano. Eka viérin ku
siin vidl sanotaan jotta dsvee-
dr nollaan. Kyl se vaikuttaa
heijastuneeseen tehoon, kaén-
tdd sen néds takasin anten-
niin piin. Nelonenki véérin.
~ Se voi toimia harhavirih-
telyjen vaimentajana, tiedén.
Kolmas vaite oikein.

- Aikasemmin puhuit viritti-
men hévidistd, mainitta 0,5
dB:td eli 10 % oli tavallinen
tapaus. Vaite on oikea ja rivi
- + + -. Helpolla péaéstiin.

-~ Kysymys 560 30 onkin
sitten vanhan kertausta. Mirk-
ku on valmis?

- Kylla vaan. Antennin ja
syottojohdon viliseen suhtee-
seen viritin ei vaikuta, lahetti-
men ja syottéjohdon suhtee-

seen kylld. Harhavirahtelyja
se valmentaa ja pilenentdd
lahettimeen pdin menevia
heijastunutta tehoa. - Nehén
meni kaikki yhteen hengenve-
toon! Eka véérin, muut kolme
oikein ja rivi sus — + + +.
Fuchsin piiri

1950-luvulla kéytettiin paljon
Fuchsin purikst nimitettyéd
pirid lahettimen pédteasteen
ja antennin vilissd, piirien
valinen yhteys oli mipolaa-
mia, kierrettyd johtoa.

Fuchsin piirid voi kayttad
alakavan mukaisena virittime-
nd: pirien valilld on koaksi-
aalikaapeli, joten viritin voi-
daan sijoittaa vaikka talon
padtyyn raystadn alle ja vetdd
puolen aallon lanka ldheiseen
puuhun...

- Taitaa olla aika lailla ker-
tasddtoinen juttu, vai mel-
naatkos tuoda sididtokonkan
akselin jatkovarren alas ik-
kunanpieleen?

- Kylld kyseessa on kertasaé-
t6 ja vain yhtd aluetta varten.
Alueen taytyy myos olla ka-
pea, jotta keskitaajuudelle
tehty sdaté riittdd vielda alu-
een laidoilla. Mutta 40 met-
rin CW:114 ja 10 MHz:1l4 saa-
t6 on varmaan than okei.

Windom

Koaksiaali

ol 3 ru a
3.6.03

T+ 1

Fuchsin piiri syottada Windomia

Fuchsin
piiri

56024 Fuchsin piirid (koaksiaalilinkilld syo-
tetty rinnakkaispiiri) kaytetddan syot-
tojohdon alapaidn ja lahettimen vilissa,
jolloin

estetdan virran

ulkovaipassa

- saadaan syoéttojohdon haviét minimoitua

+ saadaan ldhetin sovitetuksi syéttojohdon ja

antennin muodostamaan jarjestelmaan

+ vaimennetaan

paasya antenniin

kulku koaksiaalijohdon

harmonisten  signaalien

S. 6-20, 21
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56020 Antenninvirityslaite

(SWR) nollaan

- siitad antennin ja syottdojohdon vilisen SAS:n | -

+ voi vaimentaa signaalia 10 % (A = 0,5 dB)
+ voi toimia myds harhavarahtelyjen vaimentajana ,
- ei vaikuta heijastuneen tehon kulkemiseen

56030 Antenninvirityslaitteen tehtavdna voi olla
antennin ja syottdjohdon vilisen SAS:n pa-
rantaminen

+ ldhettimen ja syottdjohdon valisen SAS:n
parantaminen

harhavarahtelyjen vaimentaminen

+ ldahettimeen menevan heijastuneen tehon

S. 6-20 pienentdminen S. 6-20

56027 Kuvan 6-1 mukaisessa virityslaitteessa
27A + syottojohto on kytketty symmetrisesti -

56060 Kuvan 6-1 sovituslaitteessa
saatokondensaattorilla C2 sovitetaan epa-

27B + saiatokondensaattorin C2 on oltava erotettu

symmetria avolinjan johtimien valilla

maasta - oikea viritys ndakyy hohtolampuista HI
27C - kaytetdan symmetristd linkkikytkentdd ldhetti- | + sdidtékondensaattorilla C1 saddetadn kuormi-
meen tusta
27D - ei ole lainkaan havioita, jos kelassa kdytetddn | + syodttopisteet on joka alueella haettava erik-
hopeoitua lankaa S. 6-21 seen S. 6-21
- Mindpad otan késittelyyn —mééritelladn etukéteen... - Eiké hopea héviétonti ole,

kysymyksen 560 24. Eihin
siind kuvassa ole edes piirret-
ty syottdjohdoksi koaksiaalia,
ja vaikka olisitkin niin eka
viite vadrin. Eikd se Fuchsi-
kaan hé&viéitd minimoi, toi-
nenkin vadrin.

- Ja taas on minulle tuttua:
Fuchsin piirikin sovittaa sy6t-
téjohdon ja antennin yhdistel-
mén ldhettimeen. Kolmas OK.

- Ja Kaapo tietdd, ettd har-
moonisten vaimennus on nyt
tehokasta, kun on kaks rin-
nakkaispiirii. Neljaskin véite
on oikea ja tulos - — + +.

Symmetrisen syottojohdon
sovituslaite

- T2-pankin kuva 6-1 on vie-
ressd. Siind on kuvattuna 80
~ 10 metrin alueille tarkoitet-
tu symmetrinen sovituslaite.
Tarkkaan katsoen sind on
rinnakkaispiiri, jonka kaksija-
koista kelaa sidadetdén yliheit-
timilla ja jonka resonanssia
sdadetadn C2:lla. Kelan kes-
kelld on myds yliheittimella
varustettu kytkentalinkki, jon-
ka kanssa sarjassa om~ GI.
Symmetrinen syéttéjohto kyt-
ketdin hauenleuoilla kelan
ulosottoihin, joiden paikat
alue- ja taajuuskohtaisesti

- Ai ettd bandia vathdettaes-
sa pitdd aina nuo kaksi hau-
enleukaa siirtdd. Onpa atka

hidas homma, ei moderni.

- Ulosottoja pitdd asetetella
jopa silloin, kun 80 metrilla
taajuus vathtuu... Mutta asi-

aan ja kysymykseen 560 27.

- Ma4 voin alottaa. Sydttojoh-
to on kytketty symmetrisesti
niinku just sanoit. G2 ei ole
maassa, senhén ndkee. Eka ja
toka oikein.

- Ei tuo linkkikytkentd sym-

metriseltd néytd. Kolmas on

vaikka sen ominaisresistanssi
onkin johteista pienin, vai?
Neljas véarin, rivi + + - —.

- Mennéaédnkin heti kysymyk-
seen 560 60. En mina usko,
ettd G2 symmetroi, kylla se
virittdd resonanssiin. Ja mnoi
Hoodlldt on hauenleukoja.
Eka ja toka viarin.

- Saatokonkalla C1 saade-
tddn kuormitusta. Sen néikee
kai SAS-mittarista, vaikkei
sitd o pirretty. Kolmas okei.
- Syottopisteet on aseteltava
kéasin joka alueella. Neljas OK
ja rivi - — + +, :

~ Loppu hyvin, HF hyvin. O

Kuva

Symmetrinen syottsjohto antenniin Y
6-1

VAarin.
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1 Sovituslaite symmetrista syottod varten
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Antennin suuntakuvio

- Mitds pallukkakuvaa siné
nyt esitdt? Ei meilld tuom-
moisia rakennuksilla...

- Ajattelin puhua hieman
antennin suuntakuvion eli si-
teilykuvion olemuksesta. Se
on tarpeen vahvistus -kasit-
teen tarkentamiseksi. On kak-
si tapaa ilmoittaa antennin
vahvistus: isotrooppiseen sétei-
" lijidn mnédhden tai dipoliin
ndhden.

Isotrooppinen sdteilijd, "ym-
péarisiteilevd antenni’, on
kuviteltu antenni, joka sétei-
lee joka suuntaan yhtad voi-
makkaasti, siitd ldhtee pallo-
-aalto. Todellisten antennien
suuntaavuusominaisuuksia

verrataan vapaassa tilassa
olevaan isotrooppiseen séteili-
jdan. Oheisessa kuvassa néh-
déén, millainen kuvio kuvitel-
lun pallon pinnalle muodos-
tuw: kuvio on ellipsi, jonka
halkaisijoina ovat antennin
3 dBm sivu- ja korkeussuun-
taiset keilanleveydet. Kun
pallon pinta-ala jaetaan ellip-
sin pinta-alalla, saadaan an-
tennin suuntaayuus D isotroop-
piseen séiteilijddn verrattuna,
vksikkéna on dBi.

- FEikés ole aika kaukaa
haettu tuommoinen kuviteltu
sateilijd. Muistelen jostakin
kuulleeni, ettei sellaista voida
toteuttaa eiki sellaiseen voida
mitddn verrata.

- Olet aivan oikeassa, on

HEH 22.3.71994

© = keilanleveys
vaakasuunnassa

~
~.
T~

~32.400
Suuntaavaus D 0
. _ _30.000
Vahvistus G = 1 DHZ Y

Antennin siteilykuvio ja

d

vahvistus

olemassa dipoliin vertaajien
koulukunta, mutta on muita-
kin radioteknitkan haaroja
kuin radioamatoorit. Mm.
tutkatekniikassa olisi nauret-
tavaa kuvitella vertailuanten-
niksi dipolia.

Dipoliin vertaaminen on
aivan hyva tapa, mutta pitdd
muistaa, ettd kyseessi on
vapaassa tilassa sijaitseva di-
poli, ei miké tahansa pyykki-
narun korkeudella roikkuva
puolen aallon lanka. TH:n
sivulla 148 on pystydipolin

suuntakuvio, katsokaa sielta.

Kun suuntaavuus ilmoite-
taan dipoliin ndhden, on yk-
sikké dBd. Dipolin suuntaa-
vuus ympérisiteilevddn néh-
den on 1,62 eli desibeleina
2,14 dBi. Hyvid muistisianto
on, ettd dipolin suuntaavuus
on noin 2 dB.

Antennin suuntaavaudesta
pubhutaan harvoin, vahvistus
on tavallinen kisite. Naitd
kahta yhdistid hyotysuhde n:

G=n-D

Vahvistus on aina pienem-
pi kuin teoreettinen suuntaa-
vuus. Tavallisilla amatdoérian-
tenneilla hy6tysuhde voi olla
90 %:n paikkeilla. - En ym-
maérrd, miksi vahvistuksen ar-
voja annetaan desibelin sa-
dasosan tarkkuudella, kun

desibelit on alunperin tarkoi-

tettu likiarvolaskuihin.

Vahvistus on kidytdnnén
suure, joka sopivilla jarjeste-
lyilla on helppo arvioida. HF-
suunta-antenneissa Tirttad
yleensd antennin rakenne ja
elementtien lukuméérd anta-
maan rirttédvan tuntuman vah-
vistuksen suuruudesta. 144
MHz1l4 ja sitd ylemmill4 taa-

juusalueilla, missa vahvistuk-
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set menevit yli kymmenen
dBd:n, syntyy epailys teoreetti-
sesti lasketun vahvistuksen oi-
eellisuudesta. Silloin vahvis-
tuksen mittaaminen on ainoa
oikea tapa ratkaista kiista.

~ Tuli kaule kauheesti juttua
vahvistuksen teoriasta, vaikka
noi samat asiat on jo sun
Tiimissdé Hamssikst kirjassas.
Onks mitéén tehtdvia?

- Ainahan sitd ainakin yksi,
jos el useampiakin. Juuri
tdhin kohtaan sopii kysymys
560 19. Jaska saa aloittaa.

~ Onkos toi nyt ihan oikein-
péinen suhde, kun véitetidn
suuntakuvion riippuvan vah-
vistuksesta, minusta se on just
toisin péin, suuntaavuus mad-
rid suuntakuvion ainakin vaa-
katasossa. Sikili ajetaan oike-
‘aa asiaa takaa, ettd suuntaku-
vio ja vahvistus ovat selkeésti
sidoksissa toisiinsa. Kylla véi-
te on oikea.

- Tos toisessa véitteessd pu-
hutaan ettd suuntakuvio riip-
puis elementtien vilistd. Kat-
telin tota TH:n vastaavaa
kohtaa, muttei siin sanota
mitddn. Selitds vaha.

- Jagiantennissa kaikki teki-
jat vaikuttavat kaikkeen eli
vahvistukseen, seisovan aallon
suhteeseen ja etu-takasuhtee-
seen. Naiden valilla haetaan
kompromissi yleensd siten,
ettei pyritd maksimivahvistuk-
seen vaan hyvddn etu-taka-
suhteeseen.

Viimemainittu  asia on

juuri se, mitd suuntakuvioon
vaikuttamisella tarkoitetaan,
ei siis padkeilan leveyttd ja
sitd. kautta vahvistusta.
- Minulla ei nyt ole varmaa
tietoa, mutta oletan, en luule,
ettd antennin sovitus ei vaiku-
ta suuntakuvioon.

~ Sovittaminen onkin asia

erikseen: kun vahvistus ja etu-
takasuhde on aseteltu, teh-
ddén sovitus, jolla SAS on
lahella ykkosta taajuusalueen
keskivaiheilla ja viela melko
hyva laidoilla. Sovitus ei vai-
kuta suuntakuvioon.

- Mi tidin ny ton viimesen
kohdan. Antennin korkeus
maasta vaikuttaa ton korkeus-
suuntaisen kuvion muotoon,
tulee nédds maaheijastuksia.
Oikea vaite siis. Yhteensa tuli
+ 4+ - +.

Nelielementtinen jagi

~ Tiamissa Hamsstksi késitte-
lee ansiokkaasti jagiantenneja,
mutta kysymyksessi 560 33
onkin nelielementtisen jagin
asioita. Siksi tuossa alla on
kuva ja mitat sellaisesta.

- Jagissa puomin pituus on
aika hyvi mitta vahvistuksen
arvioimiselle, kun elementteja
on sijoitettu sille oikein vé-
lein. Karkeasti voidaan sanoa,
ettd puomin pituuden kaksin-
kertaistaminen tuo vahvistus-
ta lisad 3 dB. Toisaalta siis
elementtien lukumééara kertoo
saman asian.

- Sitten osaan sanoa, ettd
ensimméinen véite on oikea.

- Kyl ne elementit on en-
nemminki puoli aaltoo, sen-
hén nékee tosta kympin jagin
kuvasta. Vadrd vaitos.

- Sanon itse tuohon kolman-
teen kohtaan: elementtien va-
linen etéisyys vaikuttaa impe-
danssiin, joka sovitetaan jolla-
kin konstilla. On oikea viite.

Viimeiseen kohtaan sanon:
samankokoisen kvadin vahvis-
tus on noin 2 dB:td suurempi
kuin jagin vahvistus, koska
kvadissa on ikididn kuin kah-
det elementit péiédllekkéin,
korkeutta on siis enemmaén.

- Jarvion + - + —. O

56019 Antennin suuntakuvio
riippuu

+ antennin vahvistuksesta
elementtien vilisesta etii-

syydesta

- antennin ja sydéttéjohdon
vilisestd sovituksesta

+ antennin korkeudesta

TH 150-1, S. 6-23

56033 Nelielementtisen jagian-

tennin

+ vahvistus on riippuvainen
puomin pituudesta

- elementtien pituus on ta-

vallisesti
lonpituus

hieman alle aal-

+ sovitukseen vaikuttaa ele-
menttien vidlinen etdisyys

- vahvistus

on

suurempi

kuin nelielementtisen qua-
din vahvistus

TH s. 150-2, S. 6-23

[ n Vil G

04\ 2-el 02\ 7,1 dBi
0,8\ 4-el 02\ 92dBi
1,2 A 5-el 0,25\ 10,2 dBi
22\ 10-el 0,2 A 12,2 dBi
3,2\ 15l 02\ 13,4 dBi
42 \ 13-el 0,31\ 14,2 dBi

Jagiantennin vahvistus G
puomin pituuden / eli
elementtien lukumaaran n

funktiona
I A
Heijastaja 5,38 m
2,15 m oh 3 nus
3.6.03
Y
A
Sateilija 5,10 m
2,15 m 6,45 m
Y
A
1. suuntaaja 4,85 m
2,15 m
{/2. suuntaaja 4,75 m v

4-elementtinen kympin
jagi, elem.viali 0,2 A
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Suunta-antennin syotto

- Kaésittelemme edelleen
suunta-antenneja, nyt syotén
kannalta. Kysymys 560 43

tarkastelee antenneja suunnit-

teluvaiheessa. Mirkku vitttiloi.
- Puoliaaltodipolin

danssi on vapaassa tilassa
noin 73 ohmia, joten ensim-
maéiinen kohta on oikein. Mut-
ta eihén dipoli ole suunta-
antenni, vali kadnnelladnko
sitakin?

- Hyvad kysymys, ei kuiten-
kaan hankala vastattavaksi.
Dipolilla on sinédnsa selvi
suuntavaikutus, mniin kain
TH:n sivulta 142 nihdéaén,
langan péiden suuntaanhan
on selvat nollakohdat.

Dipoli voisi olla kédédnnetta-

vi, olen joskus ndhnyt QST:
ssé. jutun kidnneltdvastd kym-
pin dipolista, mutta tavallista-
han se ei ole. Sen sijaan di-
poli on suunta-antennien sa-
teilevd elementti, ja syottoim-
pedanssien  ldhtokohta on
juuri  dipolin  impedanssi.
Toinen mahdollinen séteilija
on taittodipoli, joka mnéikyy
TH:n sivulla 150. Sen impe-
danssi vapaassa tilassa on n.
300 ohmia. Loiselementtien,
herjastajien ja suuntaajien
lisdaminen pienentdd syotto-
pisteen impedanssia niin, etta
dipolia kéayttdvissd jagissa
resistanssi on 25 ... 50 ohmia,
lisiksi impedanssissa on reak-
tanssia. Pitkissa jageissa resis-
tanssi voi olla vain 10 ohmia,
silloin on hyvé kayttda taitto-
dipolia.
- Tulipas siind pitkd virke,
toinen véite ilmeni védréksi,
elementtien lisddminen pie-
nentdé syottéimpedanssia.

1mpe-

~ MaA tosta kolmanmesta, sii-
nidhi 2-elementtiselle jagille

lupaillaan vahvistusta 5 dBd,
mut 7H sanoo, ettd vasta kol-
mielementtiselld on niin paljo
vahvistusta. Vaite on kylla
oikee, kun se sanoo ettia kor-
keintaan. Noista suuntaajista
viala. Must tuntuu, etti ele-
menteill pitdad olla joku mé&a-
ratty véli, el niitd saa puomil-
le sirotella noivvaan. Puomin
pituudella on tirkee merkitys.
- Vaikeetal No nyt 16ysin:
siind samalla’ TH:n siwulla
150 se lukee: paras kokonais-
tulos saadaan kompromissina.
Ymmérrén tidmén tarkoitta-
van sitd, ettei maksimivahvis-
tus ole tarkeintd. Oikea viite,
rivi on + — + - +,

- No sitten sy6toistd. Sivun
6-28 kuvassa on kolmenlaista
syottoa, ensin T-syétts, joka
kéy esim. avolinjaa kaytetties-
sé, sitten sama koaksiaalille
eli gammasyétto. Hairpin-syo-
tossd on sovittajana avolinja,
jolla saadaan syottopisteeseen
rinnakkaisinduktanssia.
Sitten on vield sy6tto jérjes-
tettidvissd koaksiaalibaluunil-
la, josta on kuva siwulla 6-7.

- Taisit lopettaa jo, joten
menen kysymykseen 560 42.
Ymmérrdn mnoista kuvistas,
ettd gammasy6ttd ei kdy avo-
linjan sovittamiseen. Vaidra
véite taas. Se puolen aallon
koaksiaalin péatkd tarkoittaa
varmaan koaksiaalibaluunia.
Kakkonen oikea véite.

- Tossa vaitetddn ihan pup-
pua: el jagissa syottoimpe-
danssi suurene taittodipolia-
kaan kéytettidessd vaan piene-
nee. Vadra ilmoitus.

- Apua, en ymmérrd endéa
mitdén. Ai mniin, juurihan
kerroit, ettd jagiantennin syot-
topisteen impedanssi voi olla
25 ohmia ja siind on sitd

huonoutta eli reaktanssia
mukana. Kyll4 tdmé on oikea
vaite. Sanon rivin: — + — +.

- Nyt taitaa syottely olla
jarjestyksesséd, joten on hyvé
katsoa, mitd muuta suunta-
antenneille kuuluu.

Antennien kerrostaminen
eli stakkaus

- Yleistd antennien ryhmitte-
lystd: kun samanlaisia anten-
neja asetetaan rinnakkain,
kapenee sivusuuntainen kei-
lanleveys. Teoriassa kahdella
antennilla saadaan keila,
jonka leveys on puolet yhden
antennin vastaavasta, neljalla
antennilla saadaan neljiasosa
jme. Samalla antennin vahvis-
tus kasvaa, kahdella antennil-
la tulee siis lisda 3 dB.

Jos antenneja asetetaan
padllekkain eli kerrostetaan,
kapenee korkeussuuntainen
keilanleveys vastaavasti ja
vahvistus kasvaa. HF:1l4 hei-
Jastuminen maanpinnasta to-
sin vailkuttaa huomattavasti
korkeussuuntaiseen keilaan,
joten saatetaan saada teoreet-
tista arvoa kapeampi keila ja
siis lisaa kokonaisvahvistusta.

Vuorossa on kysymys 560 55.

- Otanpa aloitteen ja totean,
ettd kerrostaminen ei kavenna
keilaa sivusuunnassa. Siten ei
my6skddn vaimenneta hiirit-
sevistd suunmnista tulevia ase-
mia. Samalla sanon tuosta
kaantdmisestd, ettd helpottuu-
han se antennin kaidntidminen
verrattuna siithen, etti niitd
olis rinnakkaisissa mastoissa
eri korkeuksissa. Ainakin pa-
rallaksivirhe 44 pois, kun
antennit ovat samassa mastos-
sa, mutta sellainen virhe kuu-
luu ennemminkin tykistén
tulenjohtoon. Yksi ja kaksi

vAarin.
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- Keilan kapeneminen pys-
tysuunnassa tekee ldhtokul-
man matalaksi, ainakin ava-
ruudessa. Kolmonen oikein.

- Nelonen on aaltojen etene-
miseen liittyvd asia mut voi
se taski olla. Liahtokulman
voi valita ku on vaikka kolme
padllekkaista jagii kympill4...
Oikee véaite. Sit méi sanon
tohon viimeseen kohtaan, ettd
padllekkédinlaittohan on juur
kerrostamista eli stakkddmausta.
Oikein on. Rivi on — — + + +

- No sitten kysymys 560 18.

— Minépé kerron koko totuu-
den: mainituista seikoista puo-

min pitaus on oikea. Elemen-

tin pituus ja paksuus ervit
vaikuta vahvistukseen. Syot-

téimpedanssikaan ei vaikuta.

~ Mépas nappaan kysymyk-
sen 560 12. Ku kerrostaa

antenneja ni vahvistus kasvaa
ja keila kapenee pystyssa. Si-
vusuunnassa se el kyl kapene.

- Mindkin tieddn taas: ker-
rostaminen vaikuttaa syotto-
pisteen impedanssiin. Muut
viitteet ovat oikein, kolmas
vaarin. Riviksi tuli + + - +.
Antennien ldhekkéaisyys

~- T&atd asiaa el kai kovin
paljon pohdiskella, silld ama-
to6rin suurin , probleema on
saada paikka ja lupa sille ai-
nokaiselle. Sen sijaan silloin,
kun tilaa on rittdvasti, voi
olla edullisinta sijoittaa useita
suunta-antenneja samaan pyo-
rividn mastoon, josta Vol
roikottaa myo6s alabandien di-

~ Ykkoskohdassa ymmértéi-
sin, ettd tarkoitetaan samalle
puomille tehtyjd usean alueen
antenneja. Kaipa ne toisiinsa
vaikuttavat, mutta virittamai-
nen auttaa sithen. Mutta en
usko, ettd Idheisyys virittdd
toiselle alueelle. Vadra vaite.

- Toi kakkonen on ithan tot-
ta. Lankoja ei sais panna
kovin ldhelle toisiaan, varjos-
tusta tulee. Otikee véitos.

- Miné en taas ymmérrd mi-
tdén... Kihén naapurin stere-
oita antennien lahekkiisyys
voi hairitd, etk se ole pelkké
antennien nikyminen? Kylla
tdmaé neljds on vAdrd vaite.

- FEi antenni tehoa ime, vaan
sithen kytketty resistiivinen

kuorma. Viite on siis vAAra.

Oikea tulos on — — + —.

poleita. Nyt kysymys 560 54.

- Lopputulos on: - + -~ [

+

56043 Suunta-antennia suunniteltaessa on muistetta-

va, etta
puoliaaltodipolin syoéttéimpedanssi on vapaassa tilas-
sa noin 75 ohmia
heijastajan lisdaminen dipolin taakse nostaa aina
syottoimpedanssia
kaksielementtisen jagin vahvistus on korkeintaan
5 dB suurempi kuin dipolin vahvistus eli 5 dBd
suuntaajien valisilla etdisyyksilla ei ole suurta merki-
tysta jagin vahvistukseen, kunhan niitd on mahdolli-
simman monta

mitoitusta ei aina kannata tehdd maksivahvistusta
tavoittelevaksi TH s. 142, 150, S. 6-24

56055 Useita saman alueen HF-suunta-an-

jotta antennit voidaan kerrostaa (Stack)

tenneja sijoitetaan mastoon paallek-
kain, jotta

antennin keila saadaan teravidksi ja hairit-
sevat asemat vaimenevat

antennin kdantaminen helpottuu
antennin lahtokulma saadaan matalaksi

voidaan valita keliin ndhden sopivin lah-
tokulma eri korkeudella olevista anten-
neista

S. 6-24, 6-25

56042 Suunta-antennia syotettdessa on hyva tietda, etta

gammasyo6ttdo (Gamma Match) on erinomainen ratkai-
su avolinjaa kaytettdessa

symmetrointi ja 1:4 sovitus voidaan tehdd puolen
aallon mittaisella koaksiaalin patkalla
nelielementtisen 28,5 MHz:n jagin syottopisteen impe-
danssi on noin 240 ohmia, jos sateilijana kdytetdan
taittodipolia

kolmielementtisen 14 MHz:n jagiantennin syottopis-
teen impedanssi on noin 25 ohmia + j 25 ohmia

S. 6-24

56054 Antenneja ei yleensd pitdisi sijoittaa

lahekkain, koska

ne keskindisinduktanssin vaikutuksesta
saattavat virittya vaarille HF-alueelle

ne voivat vaikuttaa toisiinsa epadedullises-
ti ja synnyttda varjostusta johonkin tarke-

aan suuntaan

antenni voi imea toisen siteileman tehon
padosan

voi syntya ylimaaraisia stereohairidita
S. 6-25

+
+

+

56012 Jagiantennien kerrostaminen (stacking)

suurentaa antennin kokonaisvahvistusta
vaikuttaa antennin sateilykuvioon korkeussuunnassa
kaventaa keilaa sivusuunnassa

vaikuttaa antennin syoéttopisteen impedanssiin
S. 6-25

56018 Jagiantennin vahvistus riippuu

+

elementtien pituudesta
elementtien paksuudesta
puomin pituudesta

antennin ja syottdjohdon viélisesta sovi-
tuksesta S. 6-25
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Kvadiantenni
- Tiimissé Hamssiksi antaa
kvadin eli Quad’in perustie-
dot. Niiden perusteella voi-
daan heti lihted ratkomaan
kysymystia 560 09.
- Mindko se péédsen aloitta-
maan? TH:n sivulta 152 luen:
“Kakstelementtisen kvadin vah-
vistus on sama kuin 3-element-
tisen jagin eli n. 5 dBd.” Kak-
konen ja kolmonen osoittau-
tuvat siis heti oikeiksi. Olisipa
opiskelu aina néin helppoal
Nyt on Kaapon vuoro.

- Ei toi véli vahvistusta rat-
kaseva o kvadissa, kyll4 se on
elementtien méaréd. Eika pola-
risaatioka vahvistukseen vai-
‘kuta. Yks ja meljd vidrin,
tulos — + + —.

~ Olipa typerdn yksinkertai-
nen, vaan olisiko kysymys
560 31 jo vaikeampi?

- Kylla tad ainakin teknilli-
semmalti tuntuu... Pdavaiku-
tus: se on TH:n siwulla, plara-
taan... 142 selvitetty. Se liittyy
lanka-antennin péthin, mutta
kvadissahan on vain suljettu-
ja silmukoita. Ykkonen véia-

rin. Kakkoseen 1oysin vastauk-
sen TH:n sivun 152 kuvasta,
heijastaja on nomn 2,5 % pi-
tempi kuin séateilijd. Suuntaa-
jia voi olla wuseita. Kaksi ja

kolme oikein.

- Ja mé sanon tén polarisaa-
tion: kun sydtetddn vaakaosan
keskeltd, tulee vaakapolarisaa-
tio ja kun syOtetdén pystyosan
keskeltd, tulee pystypolarisaa-
tio. Selvésti se on syottopis-
teen heinid, neljds oikein,
koko rivi — + + +.

M4 jatkanki heti ton kysy-
myksen 560 29 kun se on
kans polarisaatioo... kuvan 6-2
akohdassa on vaakapolarisaa-
tio, samoin b-kohdassa vaik
on pyodree muoto, c¢:ssG& on
pystypolarisaatio. Tosta d:std
nys sanon sen verran, ettel
kulmapolarisaatiota okka.
Oikein, vaarin, oikein, vadrin
eli + - + —. Méhén olen lapi
tee kakkosessa heti, jos tdm-
mosid arvotaan. '

- Edelleen nékéjaan helppo-
nee... Vaan kysymyksessda 560
39, kuva 6-3, onkin mentiva
TH:n ulkopuolelle, kun kysy-

tadn kaksielementtisen kvadin
vahvistusta. Olen saanut an-
karaa kritiikkia vanhoilta uk-
keleilta, kun olen kysyméissi
turhaa mnippelitietoa eli ele-
menttien etiisyyden vaikutus-
ta vahvistukseen. “Kaksele-
menttisen kvadin vahvistus on
vits deebeetd yli dipolin, mita
siind toi pilkku seitsemdn te-
kee?”

Sindpid se, itse olen aina
kéaskenyt pyoristdd desibelit
kokonaisluvuiksi ja varmuu-
den vuoksi alaspédin. Minua
viilsaammat vaativat kuitenkin
antennin vahvistuksiin dB:n
kymmenesosat mukaan. Ame-
rikkalaiset kekkailevat jopa
dB:n sadasosilla, kun ilmoitta-
vat dBd:n ja dBimn eron.

- Kyl must kymmenesosat on
turhii, kun se hydtysuhde on
kumminki pelkké arvio!

- Siinéds kuulitte kaikkitiets-
vat. Ei nauloissakaan tuuma-
pituuksia muutettu milleiksi
sadasosan tarkkuudella, niin
kuin neuvotaan amerikalaises-
sa ohjeessa: elementtivali ta-
san 9 jalkaa muutetaan met-

Kuva 6-2
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Kvadiantennin sydttétapoja
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2-elementtinen kvadiantenni

. Kuva 6-3




Kvadiantenni ja deltaluuppit

reiksi kertomalla 0,3048:1la.

- Entés eurot markoiksi. Mai-
to maksaa 0,62 euroa litra,
3,6863526 mk. En mind tar-

vitse noin montaa desimaalia.

— Jarki kédteen mniin lehtori
kain merkonomikin! Annas
nyt sitd tietoa, mitd sulla on
seuraavassa lapussas!

- Rothammelin Antennen-
buchista kopioin muutaman
numeroarvon. oheiseen tauluk-
koon. Niin kuin nékyy, kak-
sielementtisen kvadin vahvis-
tas on 5 dBd, elementtien
vili el sithen juuri vaikuta,
niin kuin Kaapo jo ennakoi.
Téarkedd sen sijaan on, ettd
kvadin syottopisteen 1mpe-
danssiin valilli on voimakas
vaikutus, saadaan kvadi kyt-
ketyksi koaksiaalikaapeleihin,
‘joiden  ominaisimpedanssit
ovat 50, 53,5 ja 75 ohmia.
Nyt vastataan.

- M4 sanon noi ekat. Pola-

risaatio on vaaka ku syGtetda
alhaalta, impedanssi ei o 120
ohmii. Yks ja kaks védria.

- Ja minad luen taulukosta:
vahvistus on 5,7 dBd, kun
elementtien vali on 0,12

lambdaa. Kolmas oikein.

— Jai nddmmaéa mulle toi stu-
bi. Se on mainio termi, jota
juntit ei ymmérrd. Mutta véi-
te on oikea, tuolla virityspdt-
kélla kvadi viritetddn. Oikea
viitos; lopputulos — — + +.

Deltaluuppi

Sitten on vield kysymyksessd
560 40 kvadin muunnos del
taluuppt, joka on nimetty
elementtien muodon mukaan.
Kuvan 6-5 antenni on kopioi-
tu Rothammelista, siind. heijas-
tajan ja sédteilijdn vali on
0,13 A, séteilijdn ja suuntaa-
jan vali 0,10 A. Eka véite on
viairi, toka oikea. Kuvasta saa
tdysin vddrdn kuvan element-
tivileistd. - Kolmosvaitteen

6-27
vili G z,
008A 52dBd 40 Q
010A 56dBd 50 Q
012\ 57dBd 55Q
020\ 54dBd 750Q

2-elementtisen kvadin
vahvistus ja impedanssi
elementtien valin funktiona

sateilijain mitat ovat oikeita;
syottamiseen kéytetddn gam-
masovitusta, sekin oikein.
Vahvistukseksi lupaillaan
8 dBd, etutakasuhteeksi 20 dB.
Viideskin véite on oikein ja
koko rivi sus — + + + +.
- Onks tidé nyt tarpeen, kun
kysytd&n noita yksityiskohtia?
~ Niin on moni muukin kysy-
nyt, mutta el noita arvoja
tarvitse ulkoa opetella. Tar-
koitus on heréttdd mielenkiin-
toa tillaisen antennin raken-
tamiseen. Eikéhéan jateta 560
40 silleen. O

syydesta
+ on noin 5 dBd

vistus
- riippuu polarisaatiosta

56009 2-elementisen kvadin vahvistus

- riippuu padasiassa elementtien vilisestd etai-

+ on likimain sama kuin 3-elementtisen jagin vah- | +

TH s. 152, S. 6-26

kennetta

+ a-kohdassa syntyy vaakapolarisaatio
- b-kohdassa syntyy ympyrdpolarisaatio
c-kohdassa syntyy pystypolarisaatio
- d-kohdassa syntyy kulmapolarisaatio

TH s. 152, S. 6-26

95 % aallonpituudesta

+

voi olla useita suuntaajia

56031 Kvadissa (Quad-antennissa)

- sateilija on paavaikutuksen (End Effect) takia | -
+ heijastaja on noin 2,5 % pitempi kuin séteilija | +

+ syottopisteen paikka madaraa polarisaation +

56039 2-elementtisessad kvadiantennissa, kuva 6-3,

syntyy vino polarisaatio

- syottdopisteen impedanssi on 120 ohmia
vahvistus on 5,7 dBd, kun elementtien vali A
on 0,12 lambdaa

TH s. 142, 152, S. 6-26

stubi on virittamisessa kaytettavd avolinjan
patka TH s. 152, S. 6-26, 6-27

56040 Kuvan 6-5 3-elementtisessa deltaluupissa

- heijastajan ja sateilijan vilinen etdisyys on 0,3
lambdaa

+ sdteilijan ja suuntaajan vélinen etdisyys on 0,1
lambdaa

+ sateilijan vaakaosan pituus on 0,384 lambdaa ja
vinon osan 0,317 lambdaa. eli sateilijan koko
pituus 1,018 lambdaa (lambda = aallonpituus)

+ syottamiseen kdytetddan gammasovitusta
+ vahvistus on 8 dBd ja etutakasuhde yli 20 dB
Rothammel s. 268-9, S. 6-27

Sateilija Heijastaja

Kolmielementtinen
deltaluuppi




6-28

144 MHz:n antennit

144 MHz:n antennit

144 MHz:n antennien syot-
tdiminen

- Edella puhuttiin koaksiaali-
baluunista antennia syotetta-
essd. Sellainen on tavallista
144 MHzl1l4. Antennin syot-
téimpedanssin  sovittamiseen
saadaan koaksiaalista toisen-
laista apua, kun tehdadn
neljinnesaaltomuuntaja. Tal-
16in on otettava huomioon
kaapelin nopeuskerroin sah-
koistd pituutta méadrdttdessa.
Kovamuovieristeisen koaksiaa-
lin nopeuskerroin on 0,66,
niin kuin kysymyksessi 560
23 todetaan. Joko on tehty
tarkistuslaskenta? Mirkku!

- Johan mind laskin: 300 :
0,33 x 0,66 : 4 = 150. 33 cm
on vihin lyhyt, mutta ldhel-
la. 4 oikein, muut el — — — +.
- FEi paésty syotoistd eroom,
vaikka taajuus kasvoi. Katso-
kaapa gammasyottod alla
olevasta kuvasta, se liittyy ky-

symykseen 560 66

- Syéttéelementti on vissiin
sateilija; siind konkan molem-
min puolin on kai sitd gam-
maelementtid? Se on toisesta
padstd yhdistetty séteilijddn
juuri galvaanisesti — kai siiné
joku ruuvi on. Viite on oikea.
- Koksin sisdjohtimen jil-
keen on konkka, e1 o siis gal-
vaaninen yhteys. Kuvassa kok-
si vois olla 50-75 ohmii... el
o siis aina 75. Kaks ja kolme
vaarin.

- Mini en tiedd viimeiseen
kohtaan mitddn. Auta siné,
maisteri!

- Ymmallani olen itsekin,
tutkin ARRL:n Handbookit ja
Rothammelit, mutta varmaa
vastausta en loytdnyt. Loéyha
viittaus oli tosin T-sy6tén koh-
dalla: lyhentdmaélld sateilijan
pituutta saa kapasitanssia pie-
nemmaéksi. Ehkd sama pétee
joskus gammasyottoonkin, jo-

ten neljinnen véitteen aina ei
ainakaan pidd paikkaansa,
siitd paljastuu véite vaaraksi.
- Riviksi tuli siis + - - —.

- Onkohan tdmaéa tukkapinni
eli hairpinsyottd kysymykses-
sd 560 67 yhta huonosti val-
misteltu? Oletko jossakin néh-
nyt tai kuullut tétd kaytetta-
van?

- Valitettavasti tdmé on mi-
nulle tdysin tuntematon, ei
meill tutkateknitkassa tdllasi...
Teknisestihén tdmé vaikuttaa
varsin mukavalta kohteelta
sellaiselle sdatdjalle, joka ha-
luaa kokeilla uutta ja erikois-

ta. Vastailkaa jotakin.

- Ku siin on symmetrinen toi
syottd ni kyl sut tulee sym-
metrinen suuntakuvioki. Eka
on. oikem. Toiseen kohtaan
on helppo vastata ku tin
stvun kuvassa niil lukee. Oi-

kein kakkonenkin.

~ Samasta kuvasta nien, etti

)2 -siteilijd

l

o pue Symmetrinen
T-syotto ‘ ‘#

Gammasyotto L\

nilleen
- 132cm - 66cm
=4 ' - 50cm + 33 cm S. 6-28
ok 3 nuk.6.03 56066 Gammasyétdssi on oltava
SWR 50 ... 75 ohmin + galvaaninen yhteys gamma- ja syo6ttoele-

koaksiaali, mieli-
valtainen pituus

Sateilija ei ole galvaa- kaapeli
. " - aina puolen aallon mittainen syoétettava
nisessa yhteydessd Hairi elementti S. 6-28
puomiin tﬂﬂl
' 56067 Hairpin-systossi
Baluuni { + on 3-elementtisen jagin suuntakuvio sym-
50 ohmin 1:1 metrisempi kuin gammasyoétéssa
koaksiaali, mieli- Hairpin- + syottdelementti on eristetty puomista
valtainen pituus ' ._p._ jagin suuntaajat eivat ole galvaanisesti
syotto kiinni puomissa

56023 Tarvitset antennin sovittamiseen 144 MHz:
lla neljannesaallon pituisen johdon. Sopi-
van koaksiaalikaapelin nopeuskerroin on
0,66. Tarvittavan johdon pituus on suun-

mentin valilla

- galvaaninen yhteys gammaelementista
koaksiaalin sisdjohtimeen

- syo6ttojohtona aina 75-ohminen koaksiaali-

- tehonkesto on vain 100 W S. 6-28, 6-29




144 MHz:n suunta-antennit

6-29

koaksiaali on 50-ohmista. Ai-
na se el siis ole 75-ohmista.
Vaara vate.

- FEi ole saatu tietoa tehon-
kestosta, joten funtsin itse
Hyva eristysaine kestdd var-
maan 200 wattia. Kilowatt:
on litkaa vaadittu, mutta yli
sata pitdd antennin kestdd.
Vaara viite siis, rivi + + — —.
Jagien ominaisuuksia

- Kysymyksessd 560 49 pu-
hutaan pitkédstéd jagista. Kuin-
ka pitkésta?

- 144 MHzn pitkéssa jagissa
on heijastaja, sateilija, 10
suuntaajaa ja puomin pltuus
n. 3 A. Vahvistus 13,5 dBd.

- Kiitos. Kuusi metrid pitké
puomi, sehén on alumiini-
putken standardipituus. Tai-
. dankin joskus tehdé sellaisen.
Mutta missd kuva 6-47

- Sehén oli jo swulla 6-7. Ja
siind on taittodipoli. Eka OK.
- Ja se polkupyérinkummin
nakdénen sovituselin on mer-
kattu A/2:n mittaiseksi. Kak-
konen vidrin. Sanos muuten

ton koaksiaalin impedanssi.

- Swulla 624 sanoin, etta
pitkédn jagin impedanssi on
10 ohmia ja silloin on hyva
kiyttad taittodipolia. Impe-
danssi nousee 40 ohmiin: voi
kiyttdid 50 ohmin kaapelia.
Kolmonen on oikein.

- Missdén ei néy ferrittiren-
kaita, joten nelosvéitteen téy-
tyy olla véédrin. Rivi + - + —.
- Kysymyksessd 560 07 on
viela yleisid asioita jagista. Ne
sopivat kylla 144 MHz:llekin.
- Ykkoénen on oikein, asia on
ollut esilld. Samoin tiedén,
ettd kakkonen ei ole oikein.

_ Mutta kolmosessa on ihafh
oikea toteamus. Sitd ei kylla
erityisesti ole korostettu, mutta
juuri timén vélin asettelu on
varsinainen toimenpide impe-

danssia saadettiessa.

- Nelkku on kans véérin.
Téas kohtaa antennin korkeus
just ratkasee korkeuskuvion.
Riviks tuli + - + —-.

Ja saanks mi taas heti

sanoo kysymykseen 560 15 ku
tidin. Ku neljd samanlaist an-
tennii pannaan rinnan, vah-
vistus mnousee nelinkertaseks,
six diibii, niés. Samalla se kei-
la kapenee neljédsosaan Eka
védrin, toka ja kolkka oikein.
- Ja keilanleveys pystysuun-
nassa el muutu, ainakaan
teoriassa. Oikea véiite ja help-
po rivi — + + +

- Sitten tuleekin filosofointia,
kysymys 560 41. Pelkiin,
ettd tédssd on vahidn sama
vika kuin edella delta-antenni-
Jutussa, jossa on nippelitietoa.
Diplomi-insinéorille pitda ol-
la tehtdvét, jothin se osaa en-
nestadn kaavat. Téssi on osat-
tava ulkoa antennien vahvis-
tuksia, se on tiemmaé vaarin.

- Vai teki diplomi-insinédri
kolleegoillensa  véaridnlaisen
kokeen. Meikéalidiselle nda on
ihan sopivia, vaikkei toi ulko-
luku aina onmista. Yritinkin
kolmatta kohtaa: juuri sanoit,
ettd 13-elementtisella vahvis-
tus on 13,5 dB; kun mniitd
panee kaksi rinnan, tulee
ainakin 16 dB. Oikea vaite.

— Fi onnaa toi 16-elementti-
nen. Kakkonen vaarin.

- Ja mind vaadin taas Li-
séaselvityksié.

- Kun ryhmitellddn dipolei-
ta, tulee 3 dB:td vahvistusta
dipolimééran  kaksinkertais-
tuessa. 2 x 4 antaa siis 3 +
6 dB = 9 dB. Heijastimet
lisaavat 3 dB, yhteensa 12
dBd. Fi riitd, ykkénen vadrin.

- Ja vield tuli joku quagt/
- Quagissa on kvadin sateili-
j4 ja jagin suuntaajat, se on

laajakaistaisempi kuin jagi ja
siitd saadaan n. 1 dB enem-
méin vahvistusta. 6-elementti-
sen jagin vahvistus on noin
10 dBd, neljia quagia antaa
siis 16 dBd. Nelonen on oi-
kein ja rivi on. — - + +. I_—_I

56049 Kuvassa 6-4 on pitkdn
jagin tavallinen syotto-
jarjestely, jossa

+ sateilijana on taittodipoli

- sovitus- ja symmetrointielin
on 0,25 lambdan mittainen

+ syottojohtona kdy 50 ohmin

koaksiaali
- syottdjohdon sateily on
estetty ferriittirenkain
S. 6-7, 6-29

56007 Olet rakentanut jagian-
tennin ja huomaat, etta

+ pitkdn jagin puomin pituus
vaikuttaa vahvistukseen

- elementtien viélinen etdi-
syys ei vaikuta sateilykuvi-
oon

+ syottoelementin ja heijasta-
jan valinen etédisyys vaikut-
taa impedanssiin

- antennin korkeus maasta ei
vaikuta korkeussuuntaiseen
sateilykuvioon S. 6-29

56015 Kun nelja pitkda jagia
(vahvistus 14 dBd)
asennetaan rinnakkain,

- ‘ryhman teoreettinen vahvis-
tus on 18 dBd

+ ryhmaén teoreettinen vahvis-
tus on 20 dBd

+ Kkeilanleveys sivusuunnassa
kapenee teoriassa neljan-
teen osaan

+ keilanleveys pystysuunnas-
sa ei muutu S. 6-29

56041 144 MHz:n suun-
ta-antennin vahvistus
on noin 16 dBd, kun
kaytetdan

- 16-elementtistda  dipoliryh-
maa (2 x 4 séteilijaelement-
tid, 2 x 4 heijastajaelement-
tid)

- 16-elementtista pitkaa jagia,
jossa on kolme heijastinta
paallekkain

+ kahta 14-elementtistd jagia
rinnakkain

+ neljan neljdlla suuntaajalla
varustetun quagin ryhmaa

S. 6-29
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432 MHz:n antennit

432 MHz:n antennit

- Tahén kohtaan olen otta-
nut pari kéytdnnon asiaa
hyvan  ystivini  Maurin,
OH6MTC:n esityksestda. Mo-
lemmat koskevat jagin ele-
menttien jdatymistd. Meikaldi-
sissé oloissahan antenneihin
saattaa talvella kertyd melkoi-
nen jadkerros, joka ensimmaéi-
seksi tuo mieleen rakenteiden
kestédvyyden. Paksumpi puikko
elementtind kestdd muuten
paremmin, mutta se kerda
tietysti suuremman jadkuor-
man. J44 muuttaa antennia
myoés sdhkoisesti:  jadkerros
alentaa elementin resonanssi-
taajuutta, joten antenni e1
endd ole vireessa.

Katsotaan kuitenkin ensin
peruskysymys 560 06. Mirk-
ku, oletko valmis?

—~ Tadméin miné osaan. Puoli-
aaltodipolin pituus on laski-
mellani 742,5 : 432 = 0,33 ja
metria. Kakkoskohdan 34 cm
on siis oikea véite ja ykkosen
43 cm vaard. Pystysateilijan
pitdisi olla puolet dipolista eli
17 cm; mnelonen on véérin.
Lasken vield viiskasin pituu-
den: 300 : 432 x 5 : 8 = 0,43.
Kolmoskohdan 43 cm on ai-
van oikein. Rivini on - ++ -,

- M4 haluun kans koko Ky~
symyksen, otan 560 44. Syot-
toimpedanssiin vaikuttaa ellu-
Jen lukuméérd, se e1 o aina
25 ohmii... taittodipolii on
hyvd kdyttdd séteilijand. Jo
aikaa sitte opittiin, et puomin
pituudesta nékee vahvistuk-
sen. Just pubuit Maurin jut-
tua jdédkerroksesta, alijdéh-
tynyv vesihén tekee sitd an-
tenniin. Vidard, oikee, oikee,
vadrd eli — + + —.

— Jo on immnokkaita nuo nuo-

remmat, mut mind kans!

Kysymykseen 560 45 sanon
heti, ettd ykkosen viite on
aivan vadrin. Puomin pituu-
desta sanoi Kaapo juuri péin-
vastoin kuin kakkoskohdan
vaite. Jadkerros laskee reso-
nanssitaqjuutta oli Maurin tie-
to, ja rakentajana yhdyn nel-
jdnteen véittdméadn. — - ++.

- Kukas
560 477

- Jos méd nuoremmakseni.
TH:n siwwulla 152 on kuva
kvadin sy6tosta, ja kai kuakit
syotetddn samallail suoraan
koksilla; ykkénen oikein. Kun
ne elementit ovvaan tommosii
kolkytsenttisii, ni kyl kolme
millii  pysyy suorana vaik
naakat istuis. Suuntaajat on
lyhyempii ku séteilija, joten
ton 29 senttii tdytyy olla oi-
kee mitta. Quagin vahvistuk-
sesta sanoit &dskon et se on
yhden deebeen enemmén ku
samanmittasen jagin. Kolme
ekaa oikein, neljds véaérin,
rivi on + + + -

ottaa kysymyksen

- Lehtori kai selostaa itse

tuota kysymystd 560 587

- Aivan oikein, kyseessi on
enemmén kiytdnnonldheinen
juttu kain aikoithin. Katso-
taan antennin vahvistus en-
siksi: neljd pystydipolia piél-
lekkiain antaa vahvistusta 6
desibelida eli G = 6 dBd, ja
samalla  koekeussuuntainen
keila litistyy neljdsosaan dipo-
liin verrattuna. Se dipolin
vahvistus 2 dB on héméiysti,
silld vahvistus on ilmoitettava
dipoliin verrattuna. Kokonais-
hévio ldhettimen ja avaruu-
den vélilld on 3 dB, joten 2
watin ldhtoteho putoaa yh-
teen wattiin. Antennin séteily-
tehoon ERP:in antennin vah-
vistus [lisdd 6 desibelid, eli

ERP =4 V.
— Tulos on siis + — — +.

- Minéd otan tuon kysymyk-
sen 560 28. Tehoa ldhtee
kapulasta 2,5 wattia, syotto-
johto vaimentaa 6 desibelid
eli G = -6 dB, antennin vah-
vistus on 12 dBd, joten né&i-
den yhteisvaikutus on (-6 +
12) dB = 6 dB. Tdméa on
kertoimena 4. ERP = 4 x 2,5
W = 10 W. Kakkosviite on

oitkea, muut vaaria. — + — —.

- Kylld osasit laskea mutkik-
kaasti. Mind ymmérsin néin:
Kapulasta ldhtee 2,5 W, syot-
téjohto vaimentaa 6 dB eli
0,25-kertaiseksi, antenniin
paasee 0,625 W. Antenni vah-
vistaa 12 dB, se on lukuarvo-
na 16; 16 kertaa 0,625 on 10
ja yksikké on wattia. Sama
tulos kylld saatiin.

- Téméa tehtdvd on T2-pan-
kissa mniitd  besserwissereitd
varten, joille on wvarmalta ta-
holta vakuutettu, ettd kun
syottdjohto vaimentaa- 6 dB,
niin 2,5 watista padsee anten-
nim vain muutama milliwatti.
Syéttéjohdon  ylapadhin on
siis muka turha sijoittaa ja-
antennia, koska milliwatit
eivat kanna mihinkéddn. O

0k 3 nu
5.6.03

A2

Elementin
pituus
2050

T~

'‘Big Wheel'

Iso pyora'




432 MHz:n antennit
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56006 Rakennat 432 MHz:n alueelle ldhetysantennia.
Antennin oikea mitta ja tyyppi ovat:

43 cm mittainen puoliaaltodipoli

34 cm mittainen puoliaaltodipoli

43 cm korkuinen 5/8-aallon 'piiska’

34 cm pystysateilija + maataso

+ +

S. 6-30

56028 70 cm:n kasikapulasta lahtee 2,5 wattia

6 dB vaimentavan koaksiaalikaapelin
kautta antenniin, jonka vahvistus on
12 dBd. Antennin sateilyteho (Erp) on

- 25 W + 10W

- 25w - 10 mw S. 6-30

56045 432 MHz:n jagiantennissa

- suuntaajan ja sateilijan valinen etdisyys vaikuttaa
vain korkeussuuntaiseen sateilykuvioon

- puomin pituudella on vahvistukseen vain vidhin
vaikutusta

+ antennin elementteihin kertynyt jadkerros laskee
resonanssitaajuutta

+ nelja millimetrida paksut elementit ovat herkempia
jaakerroksesta aiheutuviin muutoksiin kuin kymme-
nen millimetrin aineesta tehdyt elementit S. 6-30

56044 432 MHz:n jagiantennissa

syo6ttdimpedanssi on aina 25 ohmia
syottdimpedanssia voidaan nostaa kaytta-
madlla taittodipolia sateilijana

vahvistuksen mittana voi olla puomin pi-
tuus aallonpituuksina

alijadhtyneen vesisateen elementtien pin-
nalle synnyttamalla jadkerroksella ei ole

vaikutusta antennin toimintaan
S. 6-30

56051 Kerrostetun ison pyoran (Stacked Big Wheel)

ominaisuuksiin kuuluu
+ vaakapolarisaatio ja ldhes pyodred sateilykuvio

+ suuri vahvistus, esim. 6 dBd joka suuntaan, mika
on kiitettdvd ominaisuus kilpailuissa kuunneltaessa

+ matala lahtokulma

- matala syottoimpedanssi (kymmenisen ohmia)
S. 6-31

56047 8-elementtiselle 432 MHz:n Quagi-an-

+

+
+

tennille on ominaista, ettid

sy6ttd tapahtuu koaksiaalilla ilman erityista
sovituselinta

elementit ovat n. 3 mm alumiinilankaa
suuntaajat ovat n. 29 cm pitkia

vahvistus on 3 dB suurempi kuin 8-ele-
menttiselld jagilla S. 6-30

56058 FM-ldhettimesta syotetadn 2,0 watin teho 432 MHz:n antenniin, jossa on nelja pystydipolia
paallekkdin. Syoéttokaapelin vaimennus on 2 dB, antennin hyétysuhde on 80 % (antennin hiviot
siis 1 dB) ja yhden dipolin vahvistus 2 dB, joten

+ jarjestelmdssa haviaa tehoa 1 W
- antennin séteilyteho on 1 W
- antennin vahvistus on noin 8 dBd

antennin korkeussuuntainen keilanleveys on noin

neljdsosa yhden pystydipolin keilanleveydesta

S. 6-30

Iso pyora — Big Wheel

— Viereisen stvun kuva esittdé
erdstéd varsin erikoista anten-
nikonstruktiota. Siind on kol-
me aallonpituuden mittaista
osaa, jotka sopivasti taivutet-
tuina sijoitetaan tasoon. Ulko-
muotonsa mukaisestt antenni
on saanut nimen “Big Wheel”,
Iso pyord. Oheiset mitat ovat
432 MHzn alueelle, jolla
pyéran lapimitta on vain n.
40 senttid. Iso pyéra on alun
perin tehty kahdelle metrille,
jolloin  ldpimitta, hieman
toista metria, antaa aiheen
nimittdd pyoraé isoksi.

Ison pydrdn ominaisuuksia
ovat: vaakapolarisaatio ja la-
hes litistetyn ympyrédn muotoi-

nen suuntakuvio; vahvistusta
puoliaaltodipoliin nidhden n.
2 dB; matala ldhtokulma;
syottoimpedanssi 50 ohmia.
- Kannattaakos noin vahéi-
selle vahvistukselle hurrata?
- Kylld kannattaa: dipolin
péaiden suuntaan signaalia el
mene ollenkaan, isolla pyoréal-
la rakojen kohdalla vahvistus
on vain pari deebeetd maksi-
min alapuolella. Iso py6rd on
vaakatasossa ympéirisiteileva
antenni, siiné sen suurin avu.
Pyo6rida voidaan myods ker-
rostaa, tosin vahvistus ei hir-
vedsti kasva: kaksi kerrosta
lisda n. 2,5 dB, nelinkertaista-
minen lisdd vield 2 dB. Puoli-

aaltodipoliin nédhden saadaan

sits kuutisen desibelid vahvis-
tusta. Lisdvahvistus syntyy
suuntakuvion  litistymisesti,
miké toisaalta tietdd matalaa
lahtokulmaa.  Kipindhairist
kuulemma my6s véhenevét
merkittavésti.

Parasta isossa pyordssa on
se, ettd kilpailuissa voi kuulla
melkein kaikki asemat anten-
nia kéddnteleméattd. Mutta vas-
tauksia kysymykseen 560 51.
- Sindhén luettelit ison pyo-
ran hyviat ominaisuudet kol-
men ensimméiisen véiitteen
mukaisesti. Impedanssin vain
olit néké6jdén muuttanut, nel-
jds véite el pidd paikkaansa.
- Kaapo sanoo viimeisen 432
megan rivin: + + + — O




6-32

1296 MHz:n antennit

1296 MHz:n antennit

~ Suunta-antennijutut jatku-
vat, aallonpituus pienenee.
Jaska jo pohtii pitkdd jagia.
— Ja entisti pitempéad. Mitd
jirked on tehdd mnoin pitkd
antenni, eikd olisi helpompi
tehdd wuseita lyhyempid ja
kerrostaa ja rinnastaa niitd?
- Helppoudesta en menisi ta-
kuuseen, silld yhden antennin
etuna on yksi sydtettava ele-
mentti. Nelikossa (2x2) niitd
on neljd, ja ne on yhdistetté-
vi toisiinsa niin, ettd saadaan
oikea sovitus. Tarvitaan haa-
rakappaleita ja sovituspétkia.
- Nayttda siis siltd, ettd oi-
kein pitkd jagi on helpompi
saada onnistumaan sekid séh-
“koisesti ettd mekaanisesti; kun
tarkemmin ajattelen, ei 1296
MHzmn antenni voi kamalan
suureksi tullakaan, kun aal-
lonpituus on vain 23 senttid.
Osaatko sanoa, kuinka pitka
30-elementtisen. puomi on?

- Nyt meni paksun kirjan
tutkimiseksi... ARRL:n Antenna
Book 1994 antaa osviittaa:
25-elementtisen Quagin puo-
mi on 84 tuumaa, suuntaajia
voi lisdtd 3 tuuman vélein;
30-elementtisen pituus on 99
taumaa eli 2,5 metrid. Puomi
on pleksid, heijastaja ja sétei-
liji kovaksivedettyd 1-millistd
kuparilankaa, suuntaajat 1,5-
millistd messinkilankaa.

- Ei se kylla julmetun suuri
ole, ja vain 11 aallonpituutta
pitkd. No, sitd onkin helppo
kiddnnella vaikka kepin nenés-
sd. Meinaan ei sitd meikaldi-
sen rahoilla kovin korkeaan
mastoon kannata laittaa, kun
kumminkin pitdd olla oikein
paksua koksia, ettd ldhetyste-
hosta péédsee antenniin muu-

takin kuin niitd milliwatteja.

~ Oikeassa olet tiassdkin suh-
teessa, mutta linukka voisi
olla ylapddssd samassa kote-
lossa, jossa on pakollinen
etuvahvistinkin. Nyt jatdmme
teorian sikseen ja katsomme
Maurin arvuutuksia, otamme

kysymyksen 560 46.

- Nyt puhutaan siis jagista,
el quagista, mutta totean mnoi-
den #skeisten pahkéilyjen jal-
keen, ettd syottdmisen pitdd
olla helpompaa kuin kahden
padllekkédisen pitkédn jagin.
Kolmas véite on oikea.

-~ Vanhastaan tiedédn, etta
tdllaisen antennin syottopis-
teen impedanssi voi olla 50
ohmia, kun kéytetddn taitto-
dipolia. Ykkénen oikein.

~ Toi vahvistus on kans help-
po arvioida: kun puomin
pituus tuplaantuu ni vahvis-
tusta tulee noin kolme dee-
beetd lisdd, nelonen on oi1-
kein. Mut kuule Hessu, méa
luin sun kirjoistas salaa, et
pituuteen lasketaan  vaan
suuntaajat. Mut kai se on
kéaytdnnossd sama asia...

- Niin taitaa olla, peukalo-
sidntohian tami on, el silld
ammuta. - Teorian kylla hal-
litsette, mutta jétitte vélin
jddnmuodostuksen  haitan.
Jadkerros laskee resonanssi-
taajuutta, antenni ei ole toi-
votulla tavalla vireessa. Toi-
nen véite on silti vAdra.

~ Nyt saatiin rivi: + — + +.

- Kéytdnnon miehend kysyn
heti seuraavassa kysymykses-
sa 560 48 esiiintyvastda UHF-
littimestd. Tiamissa Hamssiksi
kertoo siwvun 157 siirtojoh-
tosanastossa, ettd semmoisia
on, mutta eipd TH anna sen
kummempaa tietoa muista-
kaan litttimistéa.

- Totta, TH:ssa on liittimisté
vain nimet suomeksi. Mutta
eipa kysytd T1:ssd eikd T2:ssa
liuttimistd mitdan, vaikka ky-
seessd. on melkein antennira-
kentelun tédrkein tietotaito.
UHF-liitintd ei pitdisi ni-
mestddn huolimatta kayttda
144 MHz1l4 eikd korkeammil-
la taajuuksilla, HF-laitteissa
sen sijaan kylld. “Gigalla” on
kaytettavd BNG- tai N-tyypin
Littimi&. Ykkoskohtaan tuli

miinusmerkki.

- Kakkoseen méi sanon, ettd
voi tehdé koko antennin kva-
dielementeilld. Olen nihny
kuvan vanhassa QST-lehdessa.
Oikea véite.

- Syéttéjohdon on tietysti ol-
tava vahihéavidista, oikea vii-
te. Mutta kylldhédn antenneja
voi kerrostaa talldkin alueella,
turha panna neloseen véara
viite. Sanon rivin: — + + —

- Ja minéa sanon: UHF slut. O

56046 30-elementtisen 1296
MHz:n jagiantennin
+ syottopisteen impedanssi
voi olla 50 ohmia
- elementteihin kertynyt jaa-
kerros nostaa resonanssi-
taajuutta

+ syo6ttaminen on helpommin
toteutettavissa kuin kahden
kerrostetun 17-elementtisen
jagin

+ vahvistus on noin 3 dB
suurempi kuin 17-element-
tisen jagin S. 6-32

56048 1296 MHz:n antennissa

- on tarkeaa kayttaa UHF-liit-
timia

+ voidaan kayttda kvadiele-
mentteja my6s suuntaajina

+ syoéttdjohdon on oltava
mahdollisimman vahahavi-
Oista

- ei voi kayttda kerrostusta
(Stacking) S. 6-32




VILF-alueen antennit
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VLF-alueen antennit

Radioamatdérien alabandeilla
- 160 metrilld ja kahdeksalla-
kympilld - tulee esille anten-
nin hyétysuhde. Maanpinnan,
rakennusten tms. vaikutukses-
ta osa antennista ldhtevésta
tehosta menee hukkaan, an-
tenniin ilmestyy séteilyresis-
tanssin lisdksi runsaasti hé-
vidresistanssia: hyétysuhde
laskee. Mitd pienempi anten-
ni aallonpituuteen néhden,
sitd suuremmat héviot.

Uusimmalla alueellamme
135,7 ... 137,8 kHz aallonpi-
tuus on 2,2 km. Kyseessd on
todellinen pitkdaaltoalue eli
Very Low Frequency — VLF.

- Tammoiselle alueelleko
padsen, jos suoritan tekniitkka

‘kakkosen?

- Kyll4 vaan. Olosuhteet ovat
kylla aika erikoiset antennin
vihidisen hyotysuhteen takia.
Mutta katsotaanpa atheeseen
liittyvid kysymystd 560 69.

—~ No on huono hyétysuhde,
sehin jo véhemmén kuin
entivanhaan  hdyryveturilla.
Hyétysuhde yksi prosentti. No
se on wattl taivaalle kun li-
hetin pukkaa sata wattia koh-
ti antennia. Kakkoskohta on
oikein ja ykkénen péinvastoin
viittiessddn tietysti than vaa-
rin.

- 'Siteilyteho on mun mieles-
tini sama watti, mihka se
siitd muuttus. Erppii ei siis o
lihelld sataa wattil, pités olla
vahvistusta ja sitd el nédin
pidnelld antennilla o. Kolme
vaarin, nelja oikein.

- FEi se noin mene, vaan yks
nurin, kaks oikein - jos villa-
takin kutomista tavoittelette.
Ottakaa ennemminkin kantaa
sithen, miten tamin antennin
vahvistus saadaan laskettua.

- No sehén onnéin: G=n -D.

Suuntaavuus on varmaan
lahelld ykkostéd eli joka suun-
taan menee yhtd huonosti
Laska on: G = 0,01 -1 = 0,01.
Laske omalla laskimellas ja
ota sit logaritmi, kerro se
kymmenella ni saat vahvistuk-

sen deebeina.

- .01 log x 10 = -19,5... Tuli
pyoredsti -20 dB. Onko tdma
todella vahvistusta?

- Lasku meni ihan oikein,
negatitvinen lukema osoittaa,
ettd antenni toimii huonosti.

- Ja on varmaan pakko kayt-
tdd tallast antennia, kun di-
poliki olis kilometrin mittane.
Mut viimenen viite on niko-
jaan oikee, viides véite sensi-
jaan ei. Rivi on - + - + - +.
- Tamai nikojaan onkin kaik-
ki, mitd VLF-antennista tarvit-
see tietad. O

Pystypolarisaation
kiiytosti

- Jatin tdhén loppuun kysy-
myksen 560 03, joka liittyy

aaltojen etenemiseen.

HF-alueilla kéytetddn ta-
vallisimmin antenneja, joista
lahtee vaakapolarisaatio, poik-
keuksena GP-antenni, josta
lahtee pystypolarisaatiota. Po-
larisaatiolla e1 HE:ll4 ole
merkitystd, koska radioaallot
heijastelevat kulkiessaan, jol-
loin kenttdkuva rikkoutuu.

Suuremmilla taajuuksilla
polarisaatiolla sen sijaan on
tarked merkitys, teoriassa vai-
mennus vaardd polarisaatiota
vastaanottavalla antennilla on

30 dB. 144 MHzll4 polari-

saatio on otettava huomioon.
_ Toistihasemil kaytetaank:
pystydipoleita ympérisateile-
vén peiton, ei niinkd helppou-

den takia. Ykkonen oikee vaite.

- Kaikissa kdannykoissé ja kai
kasikapuloissakin on pystyan-
tenni, se onkin luonnollisempi
kuin vaaka-antenni. Autossa
piiska on paremman nékéinen
kuin iso pyora. Minusta kakko-

nen on ihan oikein.

- Niin onkin, ja auton katto
on GP-antennille mainio maa-
taso. Puiden oksat vaimenta-
vat enemmén pystypolaroitua
kenttad. Vaara véite.

- Ei kinteil asemill juur:
pystyjageja o. Nelonen vaérin.
- Minulle jé1 siis vain viimei-
nen oikea rivi: + + — — O

56069 Eraan 30 m korkean an-
tennin hyoétysuhde on
135 kHz radioamatoori-
alueella 1%. Antennia
syotetaan 100 W lahetti-
mella

- 99 W sateilee ja 1 W huk-
kuu havidihin

+ 1 W sateilee ja 99 W huk-
kuu havidéihin

- sateilyteho (ERP) on ldahes
100 W

+ sidteilyteho (ERP) on n. 1 W
- antennin vahvistus on 2 dB

+ antennin vahvistus on n.
-20 dB
S. 6-33

56003 144 MHz:n toistinasemat
kayttavat pystypolarisaa-
tiota, koska

+ toistinasemalla on helpom-
pi kdyttad pystydipoleita
kuin vaakadipoleita

+ mobile- ja portableasemat
kdyttavat pystyantenneja

- puiden oksat vaimentavat
vaakapolaroitua Ildhetetta
lilkaa

- useimmat kiinteat asemat
kdyttavat pystypolaroituja
jageja

S. 6-33
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Erityista tietoa vaativat tehtdivdt

Erityista tietoa vaativat tehtavat

Taajuuden vaikutus
vastaanotettavan signaalin
voimakkuuteen

- Kysymyksessid 560 71 on
esilld asia, jota Thimissd Hams—
stksi el kasittele ollenkaan.
Antennin vahvistusta lasketta-
essa otetaan huomioon séitei-
levdn elementin pituus, yagin
puomin pituus eli elementtien
Jukumaéaara seka kerrostettavi-
en antennien lukumééara.

Vastaanotettavan signaalin
voimakkuus ei kuitenkaan ri-
pu pelkdstddn antennin vah-
vistuksesta, vaan my0s siitd
pinta-alasta, johon saapuva
sihkomagneettinen kentta
osuu. Tutkamiehille asia on
‘perin pohjin tuttu, mutta ra-
diopuhelimen kéayttajille var-
sin vieras. Tuskin harvoin té-
hén asiaan kiinnitetddn huo-
miota tdrkeissé bandipohdin-
noissakaan.

- Mind lwin nuo véiitteet
huolella - varmaan yhdeksin
kertaa - ja minusta tuo en-
simméiinen kohta vaikuttaa
oikealta. Totta kai kumpikin
toistin kuuluu S9, koska an-

tennit ja tehot ovat samat.

- Siundpé Tarvitsemme
niksjadn selkedn johdannon
tdhédn asiaan. Alakuvassa va-
semmalla on lahettimen an-
tenni, jonka vahvistus on G,

se.

ja johon tulee teho P,. Etdi-
syydelld E on vastaanottimen
antenni, johon saapuva tehoti-
heys S on vahvistus G kertaa
teho P, jaettuna E-siteisen
pallon pinta-alalla. Antenniin
saadaan teho Py, joka on te-
hotiheys S kertaa antennin
sieppauspinta-ala A, Siep-
pauspinta-ala taas on vahvis-
tus Gy kertaa aallonpituus
toiseen jaettuna 4m:ll4...

- Nyt loppui talousmatema-
titkka! Kaavat ovat liian mo-
nimutkaisia, niissé on noita
hirveitd toisia potenssejakin,
eikd kaavoissasi ole tehoti-
heyttd S ollenkaan. Tarvitsen
tukiopetusta.

-~ Taidh4 on taas iha help-
poo, Mirkku. Kato ny, ope on
jattdny vaan yhlen vali-
muolon pois. Siin alussa pités
olla néin: P, =S5 - 4, = ja
niin edelleen. Tehotiheyden
vksikkd on wattia jaettuna
nelidmetrilla, sieppauspinnan
vksikké on neliémetrid, yksi-
koks tohon dskéiseen kaavaan
tulee ny wattia:

P- 5]~
P [E]-4,]-
Wt m =W
Sit to1 sieppauspinta rippuu
vahvistuksesta ja aallonpituu-

den toisesta potenssista. 47
on joku vakiotekid. Emmaé tid

m

osaaks opekaan selittdd mist
td4 kaava on saatu?

- Kyllda mne kirjaviisaat sen
kai osaa johtaa, mutta eiko-
hin meille riitd, ettd wuskon
sen olevan oikea kaava. Usko-
kaa tekin ja ottakaa huomioon,
ettd haetaan kaavaa eri taa-
juuksien tehojen vertaamiseen.
Kaavan keskimmé&isessd muo-
dossa on vakioina pysyvét te-
kijat ryhmitelty vasemmalle.
Seuraavassa kohdassa mniiti
on merkitty vakiota tarkoitta-
valla kirjaimella k.

- Kiitos Kaapo ja Hessu, nyt
ymmaérrdn néin: vilissd olevil-
la mutkikkailla kaavoilla ei las-
keta mitdén, ne ovat johdatus-
ta. Tarvittava kaava on vain
P, =k - G, - #. No niinhin
siiné jatketaankin! Selitd siné-
kin Jaska jotain.

- Mielelldni. Seuraavaksi on
nakojaan tehty yksinkertainen
verranto kummallakin taa-
juusalueella. Jotta vastaanotet-
tava teho olisi kummallakin
sama, on G- 22%n oltaya kum-
mallakin alueella yhtd suuri.
Pikku k:t supistuu pois; aha
siind on nékoéjadn otettu aal-
lonpituuden kéédnteisarvo eli
taajuus... MHz:t on jatetty
yksinkertaisuuden vuoksi pois.
Lehtori onkin saanut kaavan
aitka mukavaan muotoon,
joten laskeminen on helppoa.
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voimakkuuteen
vaikuttavat tekijat

Vastaanotettavan signaalin
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Erityista tietoa vaativat tehtdviit

- Huomatkaa siis, ettd 432
MHzI1la tarvitaan yhdeksédn-
kertainen teho 144 MHz:iin
nidhden. Kun taajuus kasvaa
kolminkertaiseksi, on vahvis-
tuksen oltava kolme potens-
siin kaksi kertainen eli yhdek-
sdnkertainen.

— Siltdhén tuo alkoi nayttad
jo rakentajastakin. On teilld
kylla rajut varmuuskertormet.

- Ruvetaans valilla vastaan.
Eka oli siis ithka vaarin, toi-
nenkin on vidrin, tulee yh-
deksankertainen teho. Kolmas
on ihan oikein, ja sen kéin-
teinen sanoma on toi mik&
laskettii: ku taajuus on kol-
minkertanen, saadaan vain
yhdeksasosa tehosta. Se tar-
kottaa deebeina siis 10 kertaa
log vhdeksistd; katsoisitko
- Mirkku laskimestasi V.

~ Se menee kai néin: 9 log x
10 = 9,54... ja desibelig; tuli
9,5 dB eli melkein kymme-
nen. Neljds véite on siis my0s
oikea, ja rivi on — — + +.
- Se mité tdstd pitdisi jaada
kestomuistiin on, ettd pelkké
antennin vahvistus ei suurilla
taajuuksilla riitd vastaanotet-
tavan tehon maksimoimiseen,
vaan pitdd tehdé todella suu-
ria antenneja.

Toisaalta voidaan vaati-

musta kuitenkin helpottaa:
jos vhteyden kummassakin

padssd mnostetaan antennin
vahvistusta 5 dB, saadaan
vaadittu 10 dB kokoon hel-
pommalla. Kéytdnnossa tamé
tarkoittaa, ettd jos kahdella
metrilla kaytetddn pitkia jage-
ja, on 70 sentilld oltava hie-
man lyhyemmisti jageista teh-

dyt nelikot. 4 kertaa & 6 dB.

- Se taitaa olla paljon kal-
Liimpi ratkaisu. Mind en aina-
kaan mene 70 sentille, jos
luvan saan.

~ S& menekkin varmaan kah-
deksallekympille. Sinne saa
toimivan antennin paljo hel-
pommalla ku tonne patkille.
Tulisit kans seeveelle 3515:n
nurkille!

- Sind ja sun seevees. On
tassd viela pohdittavaakin. Ei
maar, nytkin meni varmuus-
kertoimet sekaisin. Rupeapas
lehtori selittamaéén.

Antennin vahvistus, hyo-
tysuhde ja suuntaavuus

-~ Kysymys 560 70 on aika
hémaéaévi. Juuri kun on oppi-
nut jotakin antenniin saata-
vasta tehosta, aletaankin pu-
hua hyo6tysuhteesta.

Antennin vahvistus on hyo-
tysuhde kertaa suuntaavuus.
Suuntaavuus saadaan esim.
jageille antennikirjojen kaa-
voista ja diagrammeista, hyo-
tysuhde sen sijaan pitdd jo-

6-35
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tenkin maitata tai arvioida.

Eradsta  antennista  tiede-
taédn hyotysuhde ja vahvistus,
laskettavana on suuntaavuus.
Ylhaalla on annettu kaava ja
laskettu suuntaavuus. Tehté-
véan viitteet on siis tutkittava.
~ Minua askarruttaa tuo si-
teilyteho. Se kai tulee joistain
tunnetuista tekijoista?

- Kylla, tavallisesti séteilyte-
ho on antenniin viety teho ker-
taa vahvistus. Jotenkin tuntuu
siltd, ettd kysymyksen laatija
haluaa sen olevan hyotysuhde
kertaa teho kertaa suuntaa-
vuus. Joko lasketaan?

- Miné nyt! Antenniin syote-
tdédn kilowatti ja kun hyoty-
suhde on kakskytviis prosent-
tii, mi sateilee 250 wattii.
Suuntaavuus on 40, Erppi on
10 klowattia. Eka viéarin, to-
ka oikein.

- Minullepa tuli helppo las-
ku: havioihin kalua 750 W.
~ Ja minulle jai todettavaksi,
ettel suuntaavaus lisda hévioi-
td. Neljas véite on valetta.
Rivi on - + + -

- Erityistd tietoa tuli - ja an-
tennikysymykset loppuivat. O

+

antennista

56071 Toistinasemalla on ymparisateilevat antennit (pystydipolit) seka

145 etta 434 MHz alueilla. Kummassakin on samantehoiset la-
hettimet. Omalta asemaltasi on suora ndakoyhteys toistimeen ja sinulla
on kummallekin taajuusalueelle omat pystydipolit, joten

kummastakin antennistasi saat yhtd voimakkaan signaalin

2 m antennista saat kolminkertaisen tehon 70 cm antenniin verrattuna
2 m antennista saat yhdeksin kertaa enemman tehoa kuin 70 cm

+ saman signaalin saamiseksi 434 MHz:lld pitdisi kayttda suun-
ta-antennia, jonka vahvistus on ldhes 10 ij

S. 6-34, 6-35

56070 Eraan antennin hyo-

tysuhde on 25 %, ja
sen vahvistus on 10 dB. An-
tennia syotetaan 1 kW teholla

sdteilyteho (ERP) on 2,5 kW
séteilyteho (ERP) on 10 kW
750 W hukkuu antennin
havidihin
7,5 KW hukkuu antennin
havidihin

+

+

S. 6-35
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Vaimennukset ja antennitehot

Tama tekniikka kakkosen opiskeluun tarkoitettu juttu ilmestyi Radioamatdoérin 5/98
perus- ja tietoliikenneluokan palstalla samaan aikaan, kun aloittelin T2:n kysymyspankin
tekemistd. Kuuluttelin tuolloin paikallisilta kurssinpitdjilta ehdotuksia kysymyksiksi,
mutta kun kiinnostusta ei viela ollut, taytyi panna Kaapo asialle. Tama siis tapahtui
hieman ennen, kuin tekniikka kakkosen opaskirjan tiimi kokoontui yhteiseen opiskeluun.

Kaapo laskee antenniasioita

“Kuulehan Hessu, minad olen
paattanyt suorittaa tekniikka
kakkosen. Olethan kylla lupaillut
kurssintapaistakin, mutta anna-
pa nyt etukdteen tietoa vaikka-
pa joistakin tehoasioista ja nois-
ta desibeleistal”

“Sita vartenhan mina tassa
olen. Otetaan aluksi vaikka an-
tennilasku, johon sopii niin sei-
sovan aallon suhdetta, vaimen-
‘nusta desibeleind kuin teholas-
kelmiakin. Otetaanpas téllainen
tapaus:

Olet paattényt rakentaa kun-
nollisen neljankympin dipolin,
sellaisen, joka on kohtalaisen
korkealla ja katselee savikkoi-
sen peltoaukean yli lanteen eli
Keski-Amerikan suuntaan. Kotisi
ldhellda kasvaa sopivaa hongik-
koa, johon dipolin voit pystyttaa.
Miten kaukana luulisit antennin

olevan asemastasi?”’

K.: “Kyllahdn matkaa tulee mel-
kein sata metria, kun panen
antennin sinne lannen puolelle...
Mutta siitdhan tulee hirvittava
vaimennus, vai kuinka? En mi-
na sille valille pysty paksua
koaksiaalia ostamaan enka
opettele ainakaan vield avolin-
jan tekoa.”

H.: “Ahaa, joudut kayttdmaan
siis ohutta koaksiaalia, esim.
RG-58... Katsotaanpa tasta
Sydttsjohtojen vaimennuksia
—kuvasta aivan ensiksi, kuinka
paljon se hirvittdva vaimennus
on. Piirrdn pikku ympyran vas-
taavalle viivalle 7 MHz:n kohdal-
le...”

K. “Kuvasi on kylla siltd kohtaa
aika epaselva, mutta annas kun
katson: lahdetdan 5:n kohdalta;
okei — seitseman on nakojaan
siitd viivasta toinen oikealle, niin

o Syottojohtojen
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kuin piirsit. Miten luetaan vai-
mennus?”’

H.: “Mennaan piirtdamastani ym-
pyrastd vaakasuoraan vasem-
malle, pystyakselilla on vaimen-
nusasteikko. Silla 2 on 1&hin mer-
kitty arvo, seuraava viiva ylés-
pain on 2,5 ja sitd seuraava siis
3; mika on yksikk6?”

K.: “Vaimennus on nakojaén
desibelejd sataa metria kohti.
Sata metria kertaa 3 desibelia
jaettuna sadalla metrilla — se on
kolme... ja desibelid. Tarkoitat
siis, ettd kysytty vaimennus on
kolme desibelid, ehkd hieman
yli?”

H.: “Oikein tulkittu, Kaapo! Run-
sas 3 dB:td se on. Pohditaan
ensin, kuinka paljon silloin saat
tehoa antennin syé6ttdpistee-
seen. Opitko jo tekniikka ykké-
sessda, kuinka paljon teho piene-
nee, kun vaimennus on 3 dB?”

K.: “Teho putoaa silloin puo-
leen... Jos nyt ajan 100 wattia
kaapelin alapaahéan, niin paa-
seekd siitéd antenniin puolet eli
50 wattia? Eihdn silla mitdan
diieksid enaa saal!”

H.: “Laskelmasi on oikea, vait-
teesi ehka vaara. Vaimennus ei
sindnséd ole mahdottoman suuri,
mutta puoli S-yksikkéahan siing
lahteva signaali vaimenee. Mut-
ta jos saat antennin silla tavalla

Koaksiaalikaapeleita
Tyyppt Zo nop.kerroin | ulkolipim.
RG-58 53,5 Q 0,66 5 mm
RG-213 50 Q 0,66 10 mm
RG-8 foam | 50Q 0,80 10 mm
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edulliseen kohtaan, missa sig-
naalilla on edullinen [ahtékulma
ja vahvistusta ehkd runsaasti
huonommassa paikassa ole-
vaan dipoliin nahden, niin mit4
valia silla tehon putoamisella
on?”

K.: “Voit olla oikeassakin, mutta
minusta olisi aina mukava ajaa
antenniin mahdollisimman paljon
tehoa. Yleisluokassa teen kilo-
watin linukan, sitten ainakin te-
ho riittda. Mutta toinen asia:
eikds siita tule kamalat dswee-
arrat, jos ajan dipolia 50 ohmin
koaksiaalilla?”

H.. “Kamalat ja kamalat! Eika
niitd &arria kovin montaa ole;
voimme arvioida riittavén tarkas-
ti dipolisi sateilyimpedanssin. En
nyt naytd tdssd kuvaa, mutta
vaitan, ettd korkealla olevan
dipolin séateilyresistanssi on jos-
sakin 70-80 ohmin paikkeilla ja
- sateilyreaktanssi parikymmenta
ohmia. Seisovan aallon suhde
50 ohmin kaapelilla sydtettaes-
sa on korkeintaan 2!”

K.: “Eihan antenni voi vetaa, jos
SAS on kaksi! Eikd sitd millaan
saa ykkdseksi?”

Heijastusvaimennus

H.. “Katsopa tata kuvaa,
missa pystyakselilla vasemmalla
on heijastusvaimennus ja vaa-
ka-akselilla ylhaalla seisovan
aallon suhde antennissa. Kuva
selvittaa yksinkertaisella tavalla,
kuinka vahan seisovan aallon

Seisovan aallon suhde antennissa

S 115 2 25 3 4 5 5,8
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Tehon heijastuskerroin antennissa

suhde vaikuttaa antenniin me-
nevaan tehoon...”

K.: “Tarkoitat siis antennin veta-
mista?”

H.: “En tarkoita vetamista, sen-
han saimme kuntoon jo sill,
ettd veimme dipolin korkealle
puiden valiin savisen pellon aa-
relle. Se maaraa sateilykulman
ja siis sen, miten teho lahtee
antennista korkeussuunnassa eli
sen, miten antenni vetaa. Nailla
teholaskuilla sen sijaan ndem-
me, kuinka suuri osa tehosta
menee syobttéjohdon paasta an-
tenniin. Lissen veri keofuli, ai
sei sis ounli vans!”

K.: “Ai nyt meni jo ulkomaan
puhumisen puolelle. No, mina
yritdn ymmartaa, ettd seisovan
aallon suhde ei mitenkaén vai-
kuta antennin vetamiseen eli

p/W Tehon vaimeneminen koaksiaalikaapelissa
0
0dB
4. I—NL 77 \
I ap —~O——2/48m -1dB
10y E——
L ft o p . —-2 dB
5 - \*2(\ /20 m, -3 dB
o -4 dB
ZoN
- &l -{-6 dB
17.4.1998 -10 dB
0 >
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siihen, miten teho lahtee anten-
nista. Jatka selitystasi.”

H.: “Heijastusvaimennus on teo-
reettinen nimitys sille, miten pal-
jon antennin epdasovitus syo
antenniin tulevaa tehoa. Niin
kuin naet, kuvassa on kayra,
joka lahtee kohdasta S 1;
siirtojohto  sovitettu antenniin.
Alhaalla vaaka-akselilla né&et,
ettd tehon heijastuskerroin Pp:
roo pee on silloin nolla: tehoa
ei heijastu syéttdjohdolle takai-
sin ollenkaan. Kuvan oikeassa
laidassa p, on 0,5: tehosta hei-
jastuu puolet takaisin. SAS on
talloin 5,8.

Kayran avulla saat heijastusvai-
mennuksen arvot, kun tehon
heijastuskerroin on valillda 0 ...
0,5. Samoin nadet yhteyden
SAS:n ja tehon heijastuskertoi-
men valilld. Pystyakselilla oike-
alla on viela antenniin meneva
suhteellinen teho.

Meitd kiinnostaa nyt kohta,
jossa S = 2. Piirrdn nuolen sille
kohtaa ja pyo6rylan siihen, missa
nuoli kohtaa kayran. Piirran kat-
koviivan vasemmalle pystyakse-
lille ja kirjoitan siihen —0,5 dB.
Mita luulet sen tarkoittavan?”
K.: “Nyt meni vaikeaksi, en hal-
litse puolta desibelida. Mutta kat-
sotaanpa mita ajat takaa: kaikki
teho ei siis mene antenniin,
vaan osa siitd heijastuu. Hei,
eiké voitaisi laskea koko hom-
ma tehoina ja katsoa vasta sit-




6-38

Vaimennukset ja antennitehot

i

seisovia aaltoja
mdyaolla

OH2 0K vaimentaa

yatitta ,

tain. Onko tdma
muka sukua -0,5
desibelille?

"H.: “No sille juuri.
Desibelin  maaritel-
man mukaan: G =
10 log (Po/Pin) dB.
Log (8,9 W/ 10 W)
on -0,05. Kun ker-
rot sen kymmenell3,
saat —0,5 ja yksikkd
on desibelid. Vai-
mennuksena se on
A=05dB”

Kaapo dlyaa sas-
sin jujun

K.: “Laskut ymmar-
ran, mutta muuten
olen vield sekaisin.
Annas kun Kkertaan:
SAS antennin syo6t-
topisteessd on 2,
- Sitd vastaa tehon

OH20K, Otto Pitéri oli kympin ja kahden
metrin kokeilijana vailla vertaa 1940-50 -lu-
kujen vaihteessa. Osattiin sitéd silloinkin!

Piirros RadioOH:sta 5/49

ten desibelit?”

H.: “Jo vain! Jatkan pystyviivaa
kuva alalaitaan asti, siina tehon
heijastuskerroin on 0,11. Jos
tehoa tulee kaapelia pitkin 10
wattia, niin kuinka paljon heijas-
tuu?”

K.. “Pitaisikd ottaa taskulaskin...
vaan meneehan tama paperilla-
kin:

0,171 x 10 W = 1,1 wattia.

Antenniin menee siis 1,1 wat-
tia?”

H.: “Eika mene, vaan 10 W -
1,1 W eli 8,9 W. Antenniin me-
nee kymmenestd watista pyo-
reasti yhdeksan! Tallda kamalak-
si sanomallasi seisovan aallon
suhteella teho menee melkein
kokonaan antenniin. Mutta teh-
daanpa laskelma. Nyt voit ottaa
taskulaskimen. Naputtele siihen:
8.9 jaa 10 on; saat 0,89; paina
sitten log -nappulaa. Mita sait?”

K.: “Tama nayttda —0.05 ja jo-

heijastuskerroin
0,11. Tehoa heijas-
tuu syoéttéjohdolle ai-
ka vahan — sovitus-
han on siis aika hy-
va, vaikka SAS = 2!
Tehoa menee antenniin 8,9
wattia; kun se lasketaan suh-
teessa 10 wattiin, saadaan -0,5
dB, jota nimitetdan heijastusvai-
mennukseksi. Mihin ihmeeseen
tdma dB-lukema kelpaa?”

H.: “Voimme laskea, kuinka pal-
jon lahettimen tehosta paatyy
antenniin, kun tieddmme syétto-
johdon vaimennuksen ja heijas-
tusvaimennuksen. Edelld to-
tesimme, ettd syéttdjohdon vai-
mennus on runsas 3 dB; pyo&ris-
tetdan ylospédin 3,5 dB:ksi. Ko-
konaisvaimennus sydéttéjohdon
alapdasta antenniin on siis A =
(3,5 + 0,5) dB = 4 dB. Muistat-
ko, mitd 4 dB vastaa kertoime-
na?”

K.: “Kylla se on 2,5. Jos siis
ajan syéttdjohdon alapaahan
100 wattia, niin saan antenniin
250 W?” )

H.. “Eihdn se noin mene! Tassa
on vaimennusta, eli pitda jakaa
tuotu teho 2,5:lla. Jos ajat 100

wattia sydttdjohdon alapaahan,
antenniin menee 40 wattia.”

K.: Okei. Syé6ttdjohtoon jaa siis
60 wattia?”

H.: “Ei aivan. Lasken sinulle
koko jutun. 100 W lahtee ldhet-
timesta, syéttdjohdon vaimennus
on 3,5 dB. Néappailen taskulas-
kimeen: 10 - y potenssiin x -
.35 - vaihda merkki - on - kerro
- 100 - on - M+. Tulos on siis
44 668; yldpaahan tulee 45 wat-
tia. Antenniin siitd menee, nép-
paily: 10 - y potenssiin x - .05 -
vaihda merkki; tuli 0,89125; vie-
18 néppdily: kertaa - RM - on.
Tuli 0,398. Se kertaa 100 on
39,8. Antenniin menee 40 wat-
tia, johdolle heijastuu noin 5 wat-
tia. Johtoon jai siis 55 wattia.”

K.: Oli mutkikkaan tuntuiset las-
kut, mutta sait yksinkertaiset
lopputulokset. Mihin se johdolle
lahteva viisi wattia joutuu? Ta-
kaisin ldahettimeenk6?”

H.: “Koaksiaali vaimentaa sa-
man 3,5 dB kuin etenevai te-
hoakin. Otetaan ihan verranto:
jos sadasta watista johdon paa-
han paasi 45 wattia, niin viides-
td watista paasee johdon paa-
han...”

K.: “ 45 jaa sadalla kertaa viisi
on... vahan yli kaksi wattia. On-
ko oikein?”

H.: “Veit sanat suustani! Syotto-
johdon alapaahan paasee noin
kaksi wattia. Nyt voimme laskea
seisovan aallon suhteen johdon
alapaassa eli lahettimen lah-
ténavoissa. Teemme sen heijas-
tuskertoimen avulla: roo pee on
2 jaettuna 100:lla, se on 0,02.
Katsotaan vastaava arvo kaytta-
mastamme kuvasta: se on ala-
akselilla hieman nollasta oikeal-
le. Mennadan ylés SAS-akselille,
piirra suora viiva siihen! S on
arviolta 1,3. (Taskulaskimella
laskettuna 1,32.)"

K.: “Siitdhan tuli alle 1,5. Syotto-
johdon voi nyt siis kytked suo-
raan transseiverin perdan ilman
mitdan virityslaitteita, eikd niin?”

H.: “No ihan just niin. Syéttéjoh-
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don kohtalaisen suuri vaimen-
nus 3 dB:td pudotti antennin
sybttépisteen sassin 2 arvoon
1,3. Ja dipolin SAS ei neljalla-
kympilld mene juurikaan tuota
oletusarvoamme 2 huonommak-
si. Dipolisi on siis kohtalaisen
hyvin sovitettu, mutta tehoa tés-
s& kaupassa haviaa runsaasti.”

Sama dipoli viidellatoista

K.: “Voinko kayttaa tatd dipolia
viidellatoista?”

H.: “Totta kai voit, mutta katso-
taan ensin syéttdjohdon vaimen-
nus. Vaimennuskayrastéén mer-
kitsen ohuelle koaksiaalille vas-
taava kohdan ympyréallda. Ole
hyvad ja lue vastaava vaimen-
nus!”

K.. “Se on aika paljon... noin
kuusi desibelid — sehdn on yksi
S-yksikkd. Nyt ei kylla tule diiek-
sia.”

“H.: “Niin ja lisaksi pitda arvioida
heijastumisen osuus. Tama di-
poli ei ole resonanssissa 21
megahertsilld, joten joudumme
arvioimaan sassin isoksi. Olete-
taan, ettd se on ainakin viisi,
silloin tehon heijastuskerroin on
0,5 ja antenniin menee vain
puolet syéttéjohdon tuomasta
tehosta.

"K.: “Eli jos syo6tédn lahettimesta
100 wattia, niin haviét ovat 6
dB ja 3 dB, teho putoaa ensin
neljdnnekseen ja sitten puo-
leen... 25 wattia ja sitten 12,5
wattia. Avaruuteen sateilee vain
kymmenen wattia. Apua!”

H.: “Mutta silloin kun pilkkuja on
runsaasti, kantaa tuo kymme-
nen wattiasi Brasiliaan ja kau-
emmaksikin. Tietysti saatat ha-
vitd asemille, jotka rynnivat kilo-
watteineen, mutta osoita urheilu-
mielta ja yritd. — Mitd muuten
arvelisit sassin olevan lahetti-
men paassa?”

K.: Nyt tuli alykkyystehtava...
Johdolle heijastuu takaisin 12,5
wattia, siitd paasee alapaahan
neljannes eli runsas kolme.
Saanko laskea neljalla watilla
varmuuden vuoksi? Okei — hei-

jastuskerroin on nelja jaettuna
sadalla eli 0,04 — viiva kuvassa-
si on nakéjdan valmiina — sassi
on 1,5. Antennin voi taas kytkea
|&hettimeen ilman viritintd. Mutta
kylld mina taidan ajaa hertsike-
pilld, siitd lahtee enemman te-
hoa taivaalle ja pienessa kul-
massa.”

Hertsikepista lahteva teho

H.: “Niin kannattaa tehda. Kat-
sotaanpa nyt vertikaaliantennisi
vaimennukset. Tehddan laskut
saman tien kympilla... Sinulla-
han on vertikaali katolla, ja sii-
hen menee muistaakseni pak-
sumpaa koaksiaalia. Pannaan-
pas kuvaan pyéryla kymppia
vastaavaan kohtaan — noin. Ar-
vioipa nyt kaapelisi vaimennus.

’K.: “Vaimennus on 4 dB sataa
metrida kohti... arvioin kaapelin
pituuden ylakanttiin, olkoon 25
metrid. Kaapelin vaimennus on
vain 1 dB.”

H.: “Oikein. Kymppi on laaja
bandi, siellda antennin sassi
saattaa nousta suureksikin. Las-
ketaan heijastus arvolla S = 3.
Kuvasta néet, ettd vastaava
heijastuskerroin on 0,25. Anten-
niin tullessaan teho vaimenee 1
dB:n verran; katsopa kuvasta
Tehon vaimeneminen koaksiaa-
likaapelissa, kuinka paljon tehoa
tulee silloin antenniin.”

K.. “Taas alykkyystehtava...
Ahaa — vasemmalla pystyakse-
lilla watit kymmenesta alaspain,
oikealla desibelit... -1 dB on
nakéjaén sama viiva kuin 8 W.
Paattelemalla saan tulokseksi,
ettd sadasta watista paasee
antenniin asti 80 wattia. Ja siita
neljdsosa heijastuu takaisin, se
on 20 wattia... Antenniin menee
60 wattia. Mutkikas menetelm4,
mutta antennijarjestelmén hyo6-
tysuhde on jo todella hyva ver-
rattuna dipoliin. Ai niin, tdmahan
on kympilla, mitens on viistois-
ta?”

H.: “Viidellatoista tilanne on vie-
& parempi, eli k/aapelin vaimen-
nus on pienempi ja sovitus ban-

din laidassakin parempi. Kar-
keasti voi sanoa, ettd viidella-
toista tehoa menee antenniin yli
60 wattia. Tama teho leviaa yli
horisontin, joten vertikaalisi toi-
mii kaikkiin suuntiin yhta lailla.
Neljankympin dipolia sinun kan-
nattaa silti kokeilla, sehan vetaa
parhaiten lanteen yli savisten
peltojen ja kohtalaisesti itdan,
jonne muistelen olevan kallioista
maastoa.”

K.: “Loppukysymys: mita tdma
auttaa tekniikka kakkosen tentis-
sa?”

H.: “Loppuvastaus: jos tentissa
on antenneja koskevia kysymyk-
sid, olet saanut hyvan tuntuman
desibeli- ja tehoasioihin ja var-
sinkin seisovan aallon suhtee-
seen. Kun kayt lapi T2-pankin
kysymyksia, katsele niita nyt
saamiesi tietojen mukaisilla sil-
milla.”

K.: “Niin taidan tehdakin, kiitok-
set Hessul” O
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Antennin sovittaminen — taas
Ote Tiimissd Hamssiksi ohmin kuormaan ja on siis jo teh-  1& johdolla, joka ei saa olla koaksi-

-kirjan pienelld painetusta
tekstista sivulta 34: “Sah-
kémagneettista kenttdd on
kuitenkin tarpeen kasitella
perusteellisesti, jotta radio-
amatoorit mahdollisimman
aikaisessa vaiheessa oppi-
sivat ymmartimaan anten-
nien ja syottojohtojen toi-
minnan perusteet. Juuri
ndaissa asioissahan ama-
toorien tiedot ovat kaikkein
varmimmat ja samalla puut-
teellisimmat.”

Lahettimen sovittaminen

. Siispa kertaus: lahetin muodostaa
lahetystehon, jonka syéttdjohto va-
littad antenniin. Antenni séateilee
tehon haluttuun avaruudenosaan.
Syéttéjohdon impedanssi on vakio,
joten seka lahetin ettd antenni on
sovitettava siihen. L&hetin on
yleensa tarkoitettu toimimaan 50

taassa sovitettu 50 ohmiin. Anten-
nin impedanssi on mitd sattuu, jo-
ten useimmiten tarvitaan sovituslai-
te, tuneri, syottdjohdon ja lahetti-
men valiin.

Sovituslaite kaantada epasovite-
tusta antennista heijastuneen tehon
uudelleen antenniin pdin. Tama
tapahtuu tehokkaimmin silloin, kun
ldhettimeen pédseva teho on mini-
missaan. Ldhettimen ldhténavoista
mitattava seisovanaallonsuhde,
SAS, ‘'SWR’, on silloin mahdollisim-
man lahelld ykkosta, ei kuitenkaan
koskaan alle ykkdsen. — SAS:s&éd
ei ole tarpeen mitata syéttjohdon
alapdan ja sovituslaifteen vélissé.

Mitad suurempi epasovitus anten-
nissa on, sitd enemman tehoa hei-
jastuu syb6ttdjohdolle takaisin. Hei-
jastunut teho kdannetdan uudelleen
antenniin, josta taas osa heijastuu
takaisin jne. Jos johto on haviéton,
kaikki teho paatyy lopulta antenniin.
Havidllinen johto nirhaisee aina
osansa tehosta: epésovitettua an-
tennia on syotettava vahahavidisel-

aalikaapeli.
Kokoaaltodipoli

80 metrin dipoli on monelle ainoa
monialueantenni, “koska sitd on
niin helppo syéttda koaksiaalilla.”
Haviét esim. kympilla lienevat 80—
90 % ? Asiaa teoretisoitaessa voi-
daan ottaa yksinkertaisempi ta-
paus: katsotaan, mitd 14 MHz puo-
liaaltodipolin haviét ovat perustaa-
juudella ja kympilla.
Puoliaaltodipolin  kummassakin
puoliskossa virrat ovat samansuun-
taiset, mika aikaansaa vaakadipolin
sateilykuvion  kapenemisen  si-
vusuunnassa — tunnettu vahvistus
ympaérisateilevéadn nahden on 2 dB.
Kokoaaltodipolissa virrat ovat sa-
moin samansuuntaiset, ja maksimit
sijaitsevat puolen aallon p&assa
toisistaan. Sivusuunnassa keila ka-
penee puoliaaltodipoliin  n&hden,
mikéd aikaansaa lisdvahvistusta pari
deebeeta. ‘
Kun puoliaaltodipolin syo6ttépis-
teen impedanssi resonanssitaajuu-
della on n. 75 ohmia, on se koko-

Puoliaaltodipoli

Kokoaaltodipoli
|

oh 3w 15.4.99

Dipolien virta- ja siteilykuvioita

_(1-pp)A
Pant = 1= ppA?PO

50 ohmin koaksiaali,

SAS pieneksi

SAS-

-

Syottojohto -
tyypilld ei vilia

Antenni

|

Viritin

Taysi teho 50
ohmin kuormaan

Antennijirjestelmén sovittamisen periaate

S
¢

I Syottosjohdon SAS maaraytyy
| antenni- ja siirtojohtojirjes-
telmén ominaisuuksista
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aaltodipolilla hyvin suuri, vaikkapa
1800 ohmia. 50 ohmin koaksiaalilla
syotettdessa 20 m:lla SAS on mel-
ko hyva, SAS = 1,5, mutta kympilla
SAS = 36!

On aivan varmaa, ettei tata di-
polia kannata syo6ttad koaksiaalilla,
vaan esim. 450 ohmin refi'itetylld
nauhajohdolla.

Haviot monialuekdytdssa

Epésovitettuun antenniin  meneva
teho lasketaan geometrisen sarjan
kaavan avulla (katso kuvan kaa-
vaa).

On tarpeen tietdd antennissa
esiintyva epasovitus, josta SAS:n
avulla saadaan tehon heijastusker-
roin p, roo pee. Resistiivisen
kuormituksen tapauksessa SAS on
antennin syottopisteen impedanssi
Z,. jaettuna johdon impedanssilla
Z, tai painvastoin — SAS ei voi
koskaan olla pienempi kuin yksi.
Lisdksi on tiedettava syéttdjohdon
vaimennus, joka saadaan tavalli-
"simmilla johdoilla esim. Tiimissé
Hamssiksi kirjan sivulta 157.

Oletetaan, ettd dipoli on kohta-
laisen matalalla ja sy6ttéjohdon
pituudeksi riittdd 20 m. 14 MHz:ll4
450 ohmin johdon vaimennus on
talldin noin 0,064 dB, SAS = 450 :
75 = 6. — Kohtalaisen suuri, vai
mitad? Oheisen laskelman mukaan
todetaan, ettd antenniin meneva
teho on 95 % syottdjohdon alapaa-
han ajettavasta tehosta. Sovituslait-
teen vaimennus lienee noin 0,3 dB
eli 1099 = 0,93; oletetaan anten-
nin hyétysuhteeksi 90 %. 200 watin
tehosta saadaan antennista ulos

P = 0,93 x 0,95 x 0,9 x 200 W

Vastaavasti on 28 MHz:lla 20 m
pituisen nauhajohdon vaimennus
noin 0,01 dB, S = 4, tehon heijas-
tuskerroin 0,36 ja antenniin saatava
teho myds 95 % syéttéjohtoon ajet-
tavasta tehosta. Jos sovituslaitteen
vaimennus on 0,5 dB ja antennin
hy6tysuhde 90 %, menee 200 W
lahetystehosta avaruuteen

Pest = 0,79 X 0,95 x 0,9 x 200 W
= 135 W

Ei hullumpi tulos! Lisdksi vahvistus-
ta saadaan dipoliin nahden pari
deebeeta.

Koaksiaalisyoton edut ja haitat

Kahdenkympin dipolia voi syéttaa
50 ohmin koaksiaalikaapelilla, jol-
loin SAS antennissa on noin S =
75 : 50 = 1,5. Tehon heijastusker-
roin on vain 0,04, antenniin menee
96 % tehosta. Syéttéjohdon ala-
paan SAS on télldin noin 1,4, sovi-
tuslaitetta ei tarvita. Kaapelin vai-
mennus on 1 dB eli 0,79. 200 W
tehosta saadaan antennista ulos

Pest=0,79x 0,9 x 200 W =140 W
Kympillda SAS on suurii S =
1800 : 50 = 36. Tehon heijastus-
kerroin antennissa on 0,895. Vai-
mennus on noin 1,5 dB. Antenniin
asti paasee ensi yrittdmalla 70,7 %
- tehosta ja avaruuteen 7,5 %. Ensi
heijastumalla sovituslaitteelle palaa
45 %,; toisella yrittmalla antenniin
asti paasee 32 % ja avaruuteen
3,3 %. Suurin osa tehosta kuluu
siis koaksiaalin lammittdmiseen. —
Geometrisen sarjan kaavalla lasket-
tuna menee koaksiaaliin syttetysta
tehosta avaruuteen 13,5 % ja
koaksiaaliin jaa 86,5 %.

Koska sovituslaitteen vaimennus

200 watista yrittdd avaruuteen
Pes=0,89x0,135x 200 W =24 W

Antennin haviét huomioonottaen on
avaruuteen sateileva teho vain noin
20 W eli 10 % lahettimen tehosta.
Eipa kannata hyétysuhteella kehual

Syé6ttéjohdon hirvittava havio

impedanssin minimikohdassa saat-
taa kuulemma sulattaa koaksiaali-
kaapelin, jos epasovitus on valta-
van suuri. Edellld saatu SAS 36 on
todella suuri, jannitteen heijastus-
kerroin 0,946 samoin. Johdon im-
pedanssin minimi on 50 : 36 = 1,4
ohmia. Tama 1,4 ohmia ei kuiten-
kaan ole johdon havidresistanssi,
vaan johdon minimijannite jaettuna
maksimivirrallal

Syétetddn 50 ohmin koaksiaaliin
200 W. Kaavan mukaan saadaan
koaksiaalin alkupdassa etenevaksi
jannitteeksi U, 100 volttia, eteneva
virta I, on 2 ampeeria. Johdon
maksimivirta on: (1 + heijastusker-
roin) x |, eli (1 + 0,946) x 2 A =
3,9 A. — Todentuntuisessa tarkas-
telussa katsotaan koaksiaalikaape-
lin jaava héavidteho:

Pps, = 0,89 x (1 - 0,135) x 200 W
=154 W

mikéd on 7,7 wattia metrid kohti.

Tuskin silla polyeteenieristettd saa-

daan sulamaan, kuparijohtimista

puhumattakaan.
Tarkastelimme siis ohutta koak-
siaalia, johon kukaan jarkeva

hamssi ei koko kilowattia edes yrita
tyrkata?

Mita siis opimme tasta?

Jos haluamme kéyttda dipolia mo-
nialueantennina, alkddmme syotta-

Pss = 160 W on 0,5 dB, paasee tehosta |api 89 %. k& sitd koaksiaalikaapelilla! O
S-1
[1- ()] x 10
S+1
Pant = S 1 x Po
1 - ( P x 10*
S+ 1
6 -1, ~0,0064 ~'
[1 - ( ) :| x 10 ™ Lo j‘;‘-i\?%f* OorS I
6+ 1
Pant - 6 1 % Po - 0795 ?o - Taitaa olla antennissa SWR:ii...
6 + 1 Témé Heikki E. Heinosen Kirjoitus on julkaistu

Radioamat6orissa 5/99.
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Heikki E. Heinonen, OH3RU

Vaivalloista antennin virittamisen olla pitai

Match or Not To Match?

Syéttoéjohdot, antenninvirittimet ja
SWR-mittarit ovat jokapaivaisia
puheenaiheita bandilla - onpa niita
usein  kasitelty ulkomaalaisissa
hamssilehdissakin. Sovitusasioiden
kiinnostavuus on tietysti hyvd merk-
ki, sehan monilla meista tarkoittaa
mahdollisen hyvan antennin aikaan-
saamista. Usein kuitenkin bandikes-
kusteluja tarkemmin kuunneltaessa
kay ilmi, ettd puhujat ovat lahes
yhta heikoilla kuin sellainen oletettu
amat6ori, joka ei koskaan ole kuul-
lut puhuttavankaan d&sweedrrista.
Yleinen kasityshdn on, ettd jos
SWR on huonompi kuin 1,2:1 koko
bandilla, voi kyseisen amat&érin
kiikuttaa oitis l&ahimp&an hullujen-
- huoneeseen.

Monien hyvien pyrkimysten ta-
paan saattaa impedanssin sovitus-
kin menna liiallisuuksiin. Aérilaitana
lienee kertomus kaverista, joka
nosti ja laski antenniaan ties kuinka
monta kertaa, kunnes sai sy6ttéjoh-
don sovituksen arvoon tasan 1:1.
Sehan on kuin panisi rattaat hevo-
sen eteen... Ensi sijalla pitda olla
antennin saaminen sellaiseen kor-
keuteen, jossa se séateilee parhaal-
la tavalla eli vetdd. Vasta toisella
sijalla on sybttdmisen saaminen
mahdollisimman tehokkaaksi.

Impedanssisovituksen yli-ihan-
nointi tuo mukanaan lisdproblee-
man: monet amatdorit eivat usko,
ettd antennia voi kayttdd muulla

bandilla kuin mille se
on mitoitettu - eihdn

SWR ole riittavan

alhaalla! Kéytédnndssé S5,

on havaittu, etta va- N8
haisen epasovituksen . Y

hyvaksyminen yhdella
alueella tekee anten-
nin kayttdkelpoiseksi
parilla muulla, kun
taas ideaalisovituksen
saaminen yhdella
alueella estdd kun-
nollisen  vetamisen
muilla alueilla.
Amatoorit  tuntu-

. !
V4 -6
+ 7 A,
D \i\ ' :/I§\\\§i g
. el

Kuva 2. Ville sen kun workkii, kun Kalle vasta
kalkulot...

vat kéyttdvan aivan

lian paljon aikaa ja vaivaa sellai-
seen impedanssin sovittamiseen,
jonka antama parannus on olema-
ton. Hyvéassa tieteellisessa ja teknil-

lisessd suunnittelussa, jossa var-

muustekijat ovat paaasia, pidetdan
ylimitoitusta |&hes yhtd suurena
syntind kuin alimitoitusta.

Windom-antenni

Edellda on suora lainaus Yardley
Beersin, W2AWH:n kirjoituksesta
ARRL:n &aanenkannattajassa QST:
ssd Sept. 1958. Ajankohtaisuus ei
mitenk&an ole kéarsinyt, painvastoin!
Mutta menndanpa vield vanhempiin
asioihin.

Vuosina 1923-25 esiteltiin QST:
ssa  useita  yksilankasyéttoisia
vaaka- ja pystyantenneja. Ohio Sta-
te Universityssa Everitt ja Byrne

kehittivat tarkat las-

AN S: iy

SWR:t nollaan...

o=

ole
«ﬁ?“l

Kuva 1. Nosti ja laski antennia, kunnes sai

kumenetelmat tallais-
ten antennien re-

- sonanssipituuden ja

h) e .

2 sybttdpisteen paikan

f;_%’r maaradmista varten.
2 Tulokset esitettiin
) julkaisussa Proc. IRE

Oct. 1929 (Procee-
dings of the Institute
of Radio Engineers).
Kunnian antennin
julkistamisesta nap-
pasi kuitenkin Loren
Windom, W8GZ, jon-

ka artikkeli QST:ssd Sept. 1929
saavutti laajaa kuuluisuutta ja an-
tenni saikin ulkomailla nimekseen
Windom.

Alkuperdinen Windom on puo-
len aallon mittainen, sovitetulla yksi-
lankaisella sy6télla varustettu an-
tenni. Suomessa antenni oli 1930-
luvulla suosittu ja siitd kaytettiin ni-
mitystd Ykslankahertsi, Single-Wi-
re Fed Hertz. (Puoliaaltoisen vaa-
ka-antennin yleisnimitys on Hertz,
alapaasta syotettdvan neljdnnesaal-
toisen pystyantennin nimi Marconi.)

Sovitettu yksilankasyéttd perus-
tuu siihen, ettd hyvdn maan ylapuo-
lella yksindisen langan ominaisim-
pedanssi on n. 500 ohmia, kun
langan lapimitta on 1,5..2 mm.
Antennijohtimesta etsitddn kohta,
jonka impedanssi on sama 500
ohmia, ja sovitus on valmis: syo6tto-
johdossa ei esiinny seisovaa aal-
toal

Puocliaaltoséteilijalla syottépiste
on n. 0,18 aallonpituutta toisesta
paastda. OH-asemat etsiskelivat 30-
luvulla antennin oikeaa pituutta ja
varsinkin syéttopistetta kokeellisesti,
ja monta millimetrin tarkkaa ykslan-
kahertsid saatiinkin toimimaan -
jokaisella oli tietysti oma ainoa oi-
kea mittansa sydéttopisteelle. Viela
40-luvulla tunnettu lahtelainen diiek-
sari Hugo Malm, OH3NA rakensi
20-metrisen Sloper-Hertzin, jonka
laski ja nosti 12 kertaa; joka laskun
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jalkeen antenni lyheni 5 mm,
ja niin oli sen ajan paras
DX-pyydys valmis.

Ehdoton toimintaedellytys
Windomille on hyvd maa,
muodostaahan maa syotts-
johdon toisen johtimen. Syét-
téjohdon on myods tultava
antennista kohtisuoraan alas
mahdollisimman pitkaan, ak-
kimutkia on valtettdva eika
syéttdjohto saa kulkea pelti-
kattoa tai seinanviertad pitkin.
— Jos antennin alla oleva

lin kuparilangan vaimennus
etenevélla teholla on mita-

valipiirin ja pidennysosan kanssa

Viilipiiri ti?n, systgeml pfalaa myc?s
o aivan hyvin ainakin kymppiin
. N asti.
Mittaus- :

7 g = plstolts X Ykslankahertsia systettiin
7 S 30-luvulla  kondensaattorilla
1 3 suoraan l&hettimen tankkipii-
H'— — : ® ristd. Voitte olla varmoja,
o 1dennys 3 ettd kaikki yliaallot eli har-

osa 1=A/4 . R ..
mooniset sateilivat myos!
Kuva 3. Ykslankahertsin virittiminen Parempi harmonisten vai-

mennus saavutetaan kaytta-
malla oheisen piirroksen mu-

maa on huonosti johtavaa,
voidaan syéttéjohdon alle vetda
puolen aallon mittainen vastapaino:
sen on oltava niin korkealla, etta
XYL pystyy vaivatta tyéntdmaan
ruohonleikkuukonetta takapihan
nurmikolla...

Windomin pituudeksi annetaan
143 jaettuna taajuudella ja syotts-
pisteen etdisyydeksi antennin paas-
ta 54 jaettuna taajuudella (nume-
.roilla, jotka ovat MHz:n edessd).
Nain esim. 7 MHz:n antennin pituu-
deksi tulee 20,31m ja syéttdpisteen
paikaksi 7,67 m toisesta pé&asta
(arvot ovat “aivan” eksakteja, kéyta
30 metrin terdsmittaa.)

Windomin syoéttopisteen
viritys

Edelldkuvattu Windom-antenni on
nimenomaan yhden alueen antenni,
joten se on tietysti viritettdva hake-
malla syottopisteelle oikea paikka.
Seuraava menetelmd on erittéin
kayttokelpoinen mutta aika vaivalloi-
nen.

Antennia sy6tetdan valipiirin
kautta, kuva 3. Sybttéjohtoon lisa-
tdan vahintdan neljdnnesaallon péat-
k&4, joka on levitettdva niin, ettad
siihen mittaamista varten paasee
hyvin kéasiksi. Mitataan RF-virta
useissa kohdissa pidennysosasta
(mittausta varten johto on tietysti
varustettu sopivilla katkaisukohdilla,
joissa on esim. banaanit) Kun
syéttojohto ei ole oikeassa kohdas-
sa, saadaan mitatuille virroille erilai-
set arvot, syéttdjohdossa esiintyy
aaltoisuutta. Pyrkimys on siirtda
syéttkohtaa antennissa, joka siis
on normaalikorkeudessaan, ja saa-
da RF-virrat eri kohdissa piden-

\

nysosaa yhta suuriksi. Kun mainittu
tila on Idydetty, antenni on viritetty:
sen syottdjohdossa ei esiinny enaa
aaltoisuutta. Virran absoluuttisella
arvolla ei ole merkitystd, kunhan
mitattu arvo on joka kohdassa sa-
ma. Virtamaksimin [ahelld ei kuiten-
kaan suositella mittausta tehtavan.

Téllainen virittdminen oli muotia
silloin, kun seisovanaallonsuhteen
mittaamista ei vield ollut keksitty.
Menetelm@ on varmasti riittdvéan
vaativa kenelle tahansa perfek-
tionistille: tulos antaa viritystaajuu-
della (resonanssitaajuudella) aivan
varmasti SWR:ksi 1,0:1. Kun viritys
on viety loppuun, voidaan piden-
nysosa poistaa, antenni toimii silti
halutulla tavalla.

Virittdmiseen on helpompikin
menetelma: mitataan RF-virran si-
jasta sydttdjohdon jannite piden-
nysosan eri kohdissa. Talléin ei
syottdjohtoa tarvitse katkaista. Mit-
taukseen kaytetdan RF-millivolttimit-
taria (mittapaata). Viritys on oikea
silloin, kun jannite on joka kohdas-
sa sama. Tavallisilla l&hetystehoilla
(100 wattia ja yli) kay viritysindi-
kaattoriksi mainiosti hohtolamppu
(glimlamppu). Téllaisia on esim.
kenttdradio VRFK:ssa, josta sen voi
ottaa valiaikaiseen kayttéén. Mittaus
on helppoa: kuljetetaan hohtolamp-
pua pitkin pidennysosaa: lampun
on joka kohdassa loistettava yhta
kirkkaasti, kun syéttopiste on oikein
asetettu.

Kun syéttéjohto on néin sovitet-
tu, ei antennista siisjeijastu tehoa
takaisin. Syéttdjohdossa ei esiinny
ylimaaraista tehohaviétd. 80 m ja
40 m alueilla kaytettdvan parin mil-

kaista valipiiria. Sen ei valt-
tamatta tarvitse olla induktiivisesti
kytketty, vaan ladhettimestd teho
voidaan ottaa linkilld koaksiaalikaa-
peliin, jonka toinen paa on yhdistet-
ty linkilla erilliseen virityspiiriin. Piiria
kutsuttiin ennen vanhaan keksijan-
s& mukaan Fuchsin piiriksi. Taman
piirin kelaan syéttdjohdin on kytket-
tdava kohtaan, joka vastaa johdon
500 ohmin resistiivistd ominaisim-
pedanssia. Taman kohdan etsimi-
nen tuo oman lisdvarinsa mutkik-
kaalle viritysoperaatiollemme.

Nykyaikaisempi, joskaan ei mi-
tenkdan uusi menetelma on tietysti
piifiltterin  kayttd. Ykslankahertsin
yhteydesséa suositellaan, etta lahetti-
men pdaateasteen tankkipiirin jal-
keen on erillinen piisuodatin. Se
viritetddn samalla tavoin kuin mika
tahansa vanhanaikaisen putkitrans-
seiverin piisuodatin. Etuna on, etta
voidaan kayttda seisovanaallonsuh-
teen mittaria (SWR indicator) niin
kuin moderni tapa vaatii.

Vield eras esimerkkimitoitus:
Rothammelin kirjassa on annettu
diagrammi, jolla voidaan 80 metrin
windomin pituus ja syottokohta
madritella graafisesti: tarkkuus tie-
tysti hieman karsii taskulaskinversi-
oon nahden. Kirjassa on annettu
arvot 3700 kHz resonanssitaajuu-
della: antennin pituus on 39,18
metrid, syo6ttopiste keskeltd 5,38
metria.

Tassa siis Windom, joka on
tarkoitettu yhdelle taajuusaluelle ja
silldkin mielelldédn yhdelle eksaktille
resonanssitaajuudelle.

VS1AA -Windom

Singaporelaisamatdéri VSTAA teki
v. 1936 tunnetuksi monialuewindo-
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min, joka tunnetaan tie-
tysti VS1AAna.

Taman version sovi-
tuksen takeena on eri-
paksujen lankojen kayt-
taminen:  antennilangan
on oltava tuplaten niin
paksua kuin syéttélangan.
Sopivat lapimitat mm.
antennin lujuuden kannal-
ta ovat: antennilanka lapi-
mitaltaan 2 mm, sy6tto-
lanka 1 mm.

Kuvassa 4 nahdéaan
kompromissi-Windom, siis

HH

Kuva 4. Monialue-Windom VS1AA la’

Symmetrisesti sy6-

tetty Windom
Koko pituus 13,6 m Teoriassa windomin yksi-
41 m lankasy6tén ominaisimpe-
d =2 mm danssi on 500 ohmia.
d=1mm Antennin vihaisen ripus-
> tuskorkeuden takia saat-
taa antennin impedanssi

0k 3 ru . s .
olla pienempikin, joten

20.71.00

300 ohmin symmetrisella
nauhajohdolla, “lapamadol-
syéttdminen  kay
yleenséd helposti painsa.
Monialuewindomissa nau-

sellainen, jossa péaéaalu-

eella hieman tingitddn ehdottomas-
ta sovituksesta ja joka saadaan
kohtalaisen hyvin toimimaan muilla
HF-alueilla. Se on kayttékelpoinen
useilla alueilla, kunhan lieva epaso-
vitus sallitaan. Sybéttdlangan ala-
padssa olevalla piisuodattimella (tai
muulla sovituslaitteella) kuitenkin
huolehditaan l&hettimen sovittami-
.sesta sy6ttéjohdon ja antennin
muodostamaan systeemiin - lahetti-
men navoissa SWR saadaan nayt-
tdmaan pienta arvoa, eli tehoa hei-
jastuu lahettimeen saakka mahdolli-
simman vahan. Tdméahan on nyKkyi-
sillda transistoripdateasteilla valtta-
méatontd, muuten savu tulee ulos ja
vahvistaminen lakkaa. Syéttélanka
ei siis ole aina sovitettu eika viritet-
tykdan, mutta tilanne ei vélttamatta
ole haitallinen.

Monialuewindomin koko pituus
on 41 m, syoéttélangan pituus saa
olla mielivaltainen. Tama windom
toimii 80 m:lla puoliaaltoantennina
ja sen sateilykuvio on samanlainen
kuin  puoliaaltodipolilla:  maksi-
miséteily lankaa vastaan koh-
tisuorassa. Antenni on hieman liian
pitkd, mutta sovituslaitteella sen
saa mukavasti vetdmaan koko ban-
dilla. 40 m:lla antenni on kokoaal-
toinen pitkalanka, 20 m:ll& kahden
aallon ja kympilla neljan aallon mit-
tainen pitkalanka. Viidellatoista an-
tenni on aika lailla pielessa - teo-
reettisesti. Kaytdnnossa se vetda
silti erittain hyvin juuri talla alueella.

Ympadristé vaikuttaa tietysti mo-
nialuewindomin  sateilyyn monin
tavoin, ja lopputulos on, ettd milla
tahansa alueella kannattaa vastailla
kaikile asemille, joita kuulee.

OH3RU:n windom on vuosikymme-
nien aikana tuottanut 200 maata
kympilla, hieman vdhemman 15 ja
20 m:lla, yli sata kuitattua 40 m:lla
ja 75 maata 80 m:lla. Kaikki 100
W teholla. Suurin osa yli 20000
Windom-QSOsta on ajettu taalta
Turkhaudan kuivalta hiekkakankaal-
ta, josta KaljaLauri sanoi aikanaan,
ettei tuo antenni voi toimia nain
kuivasta paikasta. Onneksi Windom
ei ymmartényt Matin juttua.

Monialuewindom voi olla myd&s
20,43 m pitka, sy6tté 6,84 m paas-
ta. Silloin syéttdlangan pituudeksi
suositellaan 10 ... 15 metrid. Anten-
ni ei 80 m:lla toimi windomina vaan
varttiaallon pystysateilijana, jonka
lyhyys korvataan antennilangan ka-
pasitanssilla. OH3RU workki aika-
naan juuri tallaisella windomilla ja
VRFK-kenttéradiolla, output pari
wattia, satoja kusoja 80 m:lla aina
LA-, OZ- ja DL-maihin saakka. - 40
m:lla lyhyt windom toimii windomi-
na.

Viidellatoista nama windomit
ovat hiukan vaarallisia, silla ala-
paan impedanssi on tuhansia oh-
meja. Olen pari kertaa polttanut
nappini avaimessa pahasti, kun
asema on maadoituksen sijasta
ollut viritettynd vastapainoon ja
Turkhaudan sahkdverkkoon.

Yksilankasyéttoistd windomia ei
nykyisin kannata kayttda vakio-
QTH:n antennina, silld radio- ja TV-
hairigita tulee /taatusti. Portablean-
tennina kauniin luonnon—keskelld se
kuitenkin puolustaa paikkaansa hel-
posti rakennettavana, monipuolise-
na antennina.

hajohto ei juuri sateile,
joten TVI- ja BCl-olosuhteet pa-
ranevat.

1950-luvulla meillakin tuli muo-
tin  taysimittainen, nauhajohdolla
syotetty windom, joka esittelijansa
WOWO:n mukaan kulki nimella “wo-
wo”. Saksassa esitti jo 1950
DL 1BU nauhajohdolla syotetyn kak-
sialuewindomin: haarojen pituudet
14 m ja 6,7 m. Antenni on hieman
lian pitkd 40 m:li4, se ei siis ole
resonanssissa, mutta ei se kuulem-
ma vetoa haittaa! Tunerilla tdma
windom toimii my6s kympilld erin-
omaisesti.. '

WA4PYG esitteli 1984 kuvan 5
mukaisen, 300 ohmin nauhajohdolla
syétetyn windomin, joka toimii alu-
eilla 160 m ... 10 m - WARC-ban-
deista ei tosin ole tietoa - kohtalai-
sen pienilld SWRilla.

Antennin koko pituus on 40,85
metrid, melkein sama pituus kuin
VS1AA:ssa. Syéttdjohdon yldosa on
300 ohmin lapamatoa, pituus 14,8
m, mik& nopeuskerroin huomioonot-
taen on hieman alle neljannesaalto
80 metrillda. Lapamato on sovitettu
50 ... 75 ohmin koaksiaalikaapeliin
4:1 baluunilla. Koaksiaalin pituus
saa olla mielivaltainen. Nain siis
antennia voidaan sy6ttda suoraan
transseiveristd. SAS-mittaria ei kylla
kannata unohtaa, ja sovituslaite
koaksiaalin ja lahettimen vélissa
saattaa olla tarpeen.

Koaksiaalisy6ttéinen
monialuewindomi

K. Fritzel, DJ2XH kehitti 1970
koaksiaalisy6ttdisen neljan alueen
windomin, jota myytiin nimelld FD4-
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Windom (Fritzelin dipoli 4:lle alueel-
le). Antennin pituus oli 27,7 m +
13,8 m, ja siind oli 1:6 rengassy-
danbaluuni, joka symmetroi ja so-
vitti sy6ttdjohtona kaytettdvan koak-
siaalikaapelin. Mydhemmassa Frit-
zelin kaupallisessa windomversios-
sa baluunin tehonkestoa on lisétty
ja rakennetta parannettu niin, etta
se menee kaikille muille bandeille
80 m ... 10 m paitsi ei 30 metrille.

Vaikka windomin koaksiaalikaa-
pelin vaippavirta on saatu minimoi-
tua, voidaan talla tavoin syotettya
antennia pitdd melkoisena héiriélah-
teena: yliaallot ja TVI ovat kiusana.
Tasta huolimatta koaksiaalisyétetty
windom on erittdin suosittu mm.
Saksassa - tallainen windom voi-
daan ripustaa Inverted Veen ta-
paan, jolloin se mahtuu pienem-
paan tilaan kuin vaakatasossa ole-
va antenni.

Kaksoiswindom

DJ2KY huomasi lisdtd FD4-windo-
miin 15 metria varten lisaviikset
2,45 m + 435 m, jotka kytkettiin
baluunin napoihin eli pitkdn windo-
min rinnalle. Tama péatkdwindom
ripustetaan usein inverted -asen-
toon, jolloin haarojen vélinen kulma
on noin 100 astetta.

Syéttd tapahtuu 1:6 baluunilla,
kun kaytetddan 50 ohmin koaksiaalia
ja 1:4 baluunilla, kun koaksiaali on
75-ohmista.

Kun WARC-bandit saatiin kayt-

téon, ratkaisivat DJ7SH
ja DL1BBC lisdbandien
aiheuttaman ongelman

menestyksekkaasti. Ku-
van 6 mukaisesta raken-
teesta ndhdaan, etta
tavallisen 41,3 m pitkén

The first QSO on radio (3,5 Mc/cw), it was 26. 6. 1969.
Tx was 8W (D.C. power on anode), osc. tbs. ECC81
and outp, tbs. ECC82. Rx one Geloso G4/216 (11tbs).

Antenna one VSIAA (Windom, it long)

windomin kaveriksi on
30 metrille tehty lisdwin-
dom, joka menee myds
viidelletoista. Mittaukset

Nowadays: Tx, g ... Watts  (D.C. power on anode)
Ant=@8R¥ .Y .0.......... Opr. Aatto Kamunen
QTH = Hyﬂ\_kﬁﬁ. Hyvinge. Havinkaa. OHCA207

Zone 15. 2’way F .. QSO
00 e 7 ~ .

PR R S

ovat osoittaneet, etta
kaikilla  alueilla, siis
myods 17 ja 12 metrilld
SAS on vahéinen, jopa
alle 1,5. Téallainen kak-
soiswindom toimii siis kahdeksalla
alueella.

Tassdkin ratkaisussa lisdwin-
dom on nurinpdinen Vee, kulma
100 astetta. Tatd kulmaa muutta-
malla saadaan jonkin verran SAS:n
hienosdatéa aikaan — nain taas
perfektionistitkin  paasevat péte-
maan. Koaksiaalikaapeli pitdd tuoda
mahdollisimman pystysuorassa alas
— sehan on tuttua jo peruswindo-
mista.

Kyllda windom saadaan mene-
maan Kkaikille HF-alueillemme: ku-
vassa 6 on esitetty suluissa sellai-
set peruswindomin mitat, joilla 160
metridkin toimii - ndin saadaan ai-
kaan 9 bandin antenni.

Lopputoteamus

Kannattaa tinkid antennin perusvaa-
timuksesta, siis siitd, ettd antenni

Aatto Kamusen, OH2BKP (SK)

Windom-QSL kirjoittajalle

on resonanssissa juuri siind ma-
keimmassa kohdassa kahdeksaa-
kymppia - ja lisapatkilla myés CW-
ikkunassa - jotta yhdella antennilla
saadaan useita bandeja kayttoon:
vetoa on, dsweearrat ovat kohtalai-
set eikd TVI:ta tule mahdottomasti.
Ja niin Ville workkii, kun Kalle vas-
ta laskeskelee End Effectin ja naa-
purin  peltikaton yhteisvaikutusta
seisovanaallonsuhteeseen, joka
tuppaa nousemaan suuremmaksi
kuin 1,02:1.

Léhde: Karl Rothammel: Rotham-
mels Antennenbuch, vollkommen
neu bearbeitet und erweitert von
Dipl.-Ing. Alois Krischke. 11. aktu-
alisierte und erweiterte Auflage,
Franckh-Kosmos, Stuttgart 1995.

Téama kirjoitus on ilmestynyt
Radioamat6érissd 1/2001.

13,4 m 27.4m Koko pituus 41,3 m (77,65 m)
-0 (25,88 m) ~ Baluuni (51,77 m)
ol 3 nuc Nauhajol.lto 13,3 m 28,0 m
20.11.00 30;’40;““13: .
i m 9
oY 3,
Baluuni Dj: /\9&0&&‘& . oin
4:1 50 ... 75 ohmin ?° ™.  8m
koaksiaali, mieli- ol 3 NG
L‘ valtainen pituus /// 20.77.00 \ I?(?a(l)(}slll: :lllli \\.\
— <
Kuva 5. WA4PYG:n nauhajohdolla Kuva 6. Kaksoiswindom 8 alueelle
syotetty Windom 160 ... 10 m:lle 80 ...10 m (9 alueelle 160 ... 10 m)
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Lanka-antenniasiaa

Pertti Tolvanen, OH4WP/OH7JSW

LANKA-ANTENNIASIAA

Lanka-antennin syo6ttopis-
teen rakennusohjeita on
Vipusen palstoilla ollut jo
useita. Seuraavassa Yksi
lisaa. ldeoin sen hamssi-
rani alussa yli 15 vuotta
sitten. Vuosien mittaan nii-
ta on tehty laskematon
maara.

1. Syéttopiste malli OH4WP

Homman jujuna on puristaa syotto-
johto kahden akryylilevyn valiin ja
tunkea syéttéjohdon ja varsinaisen
antennin  liitoskohtien — ympérille
juustovahaa — ja tehda rakenteesta
niin joustava, ettd antenni pysyy
koossa saalla kuin s&alla.

Omassa kahdeksankympin dipo-
lissani parikymmenmetrinen TV-
koksi kesti vuosikausia tuulen vat-
kuuta edes sydanlangan katkea-
matta. Kun vain olin kevatkorvassa
varuillani siihen aikaan, kun kattolu-
met tulivat alas. Kuinka monta
vuotta olisinkaan aneetillani workki-
nut, ellei kuusivanhus olisi eraana
myrskyiltana tullut eldmansa kaan-
nekohtaan ja siirtynyt vaaka-asen-
toon. Ryskeen arvelen kuvallisesta
uutisesta paétellen kuuluneen pai-
kallislehden toimitukseen saakka...

Materiaalihankinnat

neljan tai viden millin akryyli-,

polykarbonaatti- tms levya

— juotoskorvia (voi tehda itse)

— ohutséikeistd autosahkdjohtoa,
neljan tai kuuden nelién

— koneruuveja, 4,0 x 20 ... 30 +
muttereita; ruuvin pituus riippuu
levyn ja syottéjohdon paksuu-
desta

— kolmen millin koneruuveja mut-
tereineen, pituus n. 10 mm

— aluslevyja eli. prikkoja

— jarruputkea tai vastaavaa; sisa-
mitta semmoinen, ettd em. nel-
jan millin ruuvi mahtuu sis&an

— tinaa; juustovahaa

— valmista antennia varten tarvit-

set lisaksi syottdjohdon liittimi-

neen, viiksilangat, p&ate-eristi-

met ja kokoamista varten noin

puolimillistd kirkasta kuparilan-
kaa

Tyotkaluja tarvitset seuraavasti:

— rautasaha (tai hienohampainen
kuviosaha)

— porakone

— linjapihdit

— peltisakset

— ruuvimeisseli

— viila .

— véahintdan 100 W juotin

— hommaa helpottavat 7 ja 5,5
millin lenkkiavain tai pikku jako-
avain, kaapelinkuorintapihdit ja
pieni ruuvipenkki '

Ndin homma hoituu

— pilko akryylista piirroksen 1. mu-
kaisia paloja 2 kpl per antenni

— poraa tarvittavat reidt (syottdjoh-
toliitoksia varten reidt vain toi-
seen palaan)

— nurkkareikien on ehdottomasti
oltava kohdakkain, joten poraa
molempiin levynpaloihin saman-
aikaisesti ja pane sopiva kone-
ruuvi ensin ensimmadiseen ja
sitten toiseen reikdan, ennen
kuin jatkat

— tee n. puolen millin kuparipellis-
ta nelja juotoskorvaa, kooltaan
abt 8 x 20 millid ja poraa reiét
[ahelle em. liuskojen péita kol-
men millin poralla

— voit toki kayttad kaupallisia lii-
toskorvia tai AMP-liittimia, mutta
hamssihan pyrkii olemaan oma-
toiminen

— juota n. 12 sentin mittaiset pat-
kat autosahkdjohtoa kahteen
juotoskorvaan

— mittaa syéttdjohdon ulkoldpimitta
ja vadhennad mitasta yksi milli-
metri

— tama on levyjen etdisyys toisis-
taan, kun levyt kokoamisvai-
heessa puristetaan yhteen, eli
“paksulla mustalla” n. 9, valkoi-
sella TV-koksilla n. kuusi (tai
viisi) ja “ohuella mustalla® neli-
sen millia ~

— sahaa putkesta kaksi Vpétkéé,

mittana syéttdjohdon paksuus
miinus yksi milli

jos kaytdt paksua koksia, voit
kayttaa sytytystulpan muttereita
em. tarkoitukseen (piirros 5.)

seuraavaksi tarvitset refitettyja
akryylipaloja (neljan millin reiéat)
kooltaan abt 10 x 15 ... 20 mm
paloista tulisi paallekkain kasaa-
malla kertyd kaksi tasan tarvitta-
van millimaaran (syéttdjohdon
paksuus miinus yksi milli) kor-
kuista kasaa

kiinnitd juotoskorvat molemmin
puolin kuusireikaista akryylinpa-
laa siten, ettd johdottomat juo-
toskorvat tulevat ruuvin kannan
alle ja johdolliset mutterin alle
(piirros 2.)

pyoristd viilalla akryylipalojen
reunoja siitd kohdasta, josta
sy6ttdjohto ohjataan sy6ttopis-
teen sisaan

sy6ttdpiste voitaisiin nyt koota,
mutta irto-osana silla ei ole vir-
kaa, joten seuraavaksi

. Kokoamme valmiin lanka-an-

tennin

katkaise viiksilangat tarvittaviin
mittoihinsa (oikeat mitat kuulet
bandilla...); lisda ylimittaa n. 10
senttia per viiksi

taivuta viiksilankojen syéttdpis-
teen puoleisiin paihin silmukat
siten, kuin piirroksessa 3. on
esitetty

taivuta viiksilangan p&a mutkalle
juottamisen helpottamiseksi

kierra kaksin kerroin olevat osat
viiksilangoista silmukoista I&htien
tiukasti yhteen ohuella kirkkaalla
kuparilangalla

jatd mutkapadahan n. 10 senttia
ylimaaraista lankaa

kuori syéttdjohdon muovivaippaa
pois parin sentin verran

suurenna esim. naulalla ulkovai-
pan silmaa ja veda keskijohto
muovipaallyksineen reién [api
paksun mustan kanssa askarrel-
taessa on helpompi purkaa na-
kyviin avattu osa punosta
auki ja kiertdad sitten sormin
sdikeet yhteen

leikkaa noin sentin patka keski-
johdon muovipaallyksesta pois;
varo keskijohtoa!
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— juota syoéttéjohdon péat tyhjiin
juotoskorviin

— k&anna juotoskorvat piirroksen
2. osoittamiin asentoihin ja Kiris-
ta mutterit

— varaa kaikki tarvittavat tydkalut
ja jéljellaolevat osat tyépdydalle

— pujota neljan millin ruuveihin
prikat valmiiksi

— siirrd valmiiksi kalustettu akryyli-
pala huonompaan kéteesi, ellei
sinulla ole ruuvipuristinta

— kun ensimmainen ruuvi tipahtaa
lattialle, huomaat kolmannen
kaden puuttumisen vaikutukset;
pida siis akryylipala koko ajan
pystysuorassa

— pujota neljan millin ruuvit reikiin-
sd takakautta

— pujota ylempiin ruuveihin put-
kenpatkat ja alempiin akryylipa-
lat

— aseta viiksilangat paikalleen

— kokoa syéttopiste valmiiksi ja
kirista mutterit (huom. prikat
alle)

— &la unohda tiivistdaa tekelettasi;
punakuorisen edamin p&altd
kuorittu vaha (muovi ei kelpaa!)
on erinomainen vesieriste, joka
koetusti sailyttda tehonsa vuosia

— viilaa hapettumat. kummankin
viiksilangan  mutkapdasta ja
kierra ohuella kirkkaalla kupari-
langalla litokset ndihin mutkiin

— varmista litokset tinajuotoksella

— paate-eristimet  antenneissani
ovat yleensa olleet omatekoisia,
valmistusaineena noin sentin
paksuinen akryyli- tai muovilevy

— kyseenalaistan koko paéate-eris-
timien merkityksen, jos kiinnitys-
narut ovat esim. nailonnarua

— viiksilankojen péihin - oli sielld
eristimet tai ei - kannattaa teh-
da pienet taivutukset, ettei side-
lanka vain lahde luistelemaan
omia aikojaan kohti sy&ttopistet-
ta (piirros 4.)

— ja eikun workkimaan - viritta-
mattomalla dipolilla — kunhan se
on riittdvan pakkas- ja pyryilman
turvin saatu ylés

3. Antennin ripustamiseen

on useita konsteja. Mieluummin
syottopiste kuin viiksilankojen paat
ylés. Jo siitédkin syysta, ettd viiksi-
lankoja voi joutua jatkamaan tai
lyhentamaan.

Piirros 1

oh 4 wp -97

Pilrros 3

Plirros 5

Piirros 4

Tavallisin tapa

lienee ripustaa dipoli roikkumaan
paate-eristimistdan kahden puun tai
muun véliin - taikka roikottaa syo6t-
topistettd yhden tai kahden kiinni-
tysnarun varassa. Kiinnitysnarujen
ylos saantiin kaytetdén perinteisesti
virvelid tai jopa haulikkoa, kuten
eraassa takavuosien RA:ssa kerrot-
tin. Myd&skin poikavuosilta tuttua
kaaripyssyd mainitaan kaytetyn. Jo
unhoon jddmasséd oleva keino on
perinteisen  heittopainon  kaytto.
Tiettdvasti SRAT ei ole heittopaino-
ja end@ myynyt. Viimeisin heittopai-
nokisa taidettiin pitdd Joensuun ke-
séleirilla kymmenisen vuotta sitten.

Talon ainoaa timpurinluotia ei
ole syytd uhrata heittopainoharjoi-
tuksiin. Kokemuksesta tiedan, etta
heittopainonarun lahoamista voi
joutua odottamaan vuosia. Kaikki
tekokuiturihmat kun eivat edes la-
hoa. Itse olen abt puolen kilon lyijy-
mollukoita valanut omatekoisella
vuolukivimuotilla. (Liek& Jouni, yh-
deksén &ll& cee jo I6ytényt ne heit-
topainot, jotka — ainoat tuolloin mu-
kanaolleet — jaivat korkealle kuu-
sen oksanhankaan Ounasjoen ran-
tatoyraalla?)

Vuosia sitten poisvaihtamani
matkailuvaunun uusomistajat saat-
toivat ihmetella keskellda kattoa ole-
vaa -lommoa. Mikali tekivat kuten
lastenlaulun pieni nokipoika... On-
neksi lommo tuli omaan eika esim.
naapurin vaunuun tai autoen — pu-
humattakaan, etta kohdalle olisi sat-
tunut ihminen. Tama nimittain ta-
pahtui erdalla leirintdalueella... Sie-
taa siis harjoitella heittopainon kayt-

téa turvallisessa paikassa — ensin.

On esitetty arvioita, ettd toinen
puiden vdliin ripustetun dipolin kiin-
nitysnaruista tulisi ohjata rissa-
pybérdn kautta ja panna painoksi
vaikkapa ampéri tdynna rautaro-
mua tai hiekkaa. Saisi puu silloin
rauhassa huojua Kkiinnitysnarujen
katkeamatta. Taikka pitéisi virittda
tanakka kumikdysi vastaavaan tar-
koitukseen. Henkilokohtainen koke-
mukseni on, ettd nailonpunosnaru
(semmoinen moottorisahan kayn-
nistysnaruna kaytetty) — jos silla on
mittaa kymmenen, parikymmenta
metrid — antaa riittdvan jouston.
Lyhyelldakin syottojohdolla
voi saada aikaan pitkid gsoja tai
yhteyksid. Takavuosina workin lo-
malaisena muutamia kertoja lanka-
antennilla, jonka syéttdjohto oli vain
metrin mittainen. Systeemi toimi
siten, ettd heitin 1% -kerroksisen
talon ylakerran paatyikkunasta viik-
silangat pihalle. Syéttdpiste jai sopi-
vasti katon paatyraystaan alle. Viik-
set vedin inv. Vee -asennossa la-
helle maanpintaa siten, etteivat
langat osuneet paatyraystasseen.
Syéttdjohdon puristin sisddnvedetta-
van tuuletusikkunan ylapokan ja
karmin valiin. Rigipdyta oli aivan ik-
kunan vieressa, joten pitempi syot-
téjohto olisi ollut tdysin hyodyton.

Autoharusteinen dipoli

ei valttamatta liity lainkaan neli-
pydréiseen kulkuneuvoon. Matkailu-
perdvaunuun olen sellaisen muuta-
man kerran asentanut (mm. Rays-
kalan leirillal). Sana auto on lahtoi-
sin latinasta ja on suomeksi itse.
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Antennin idea on sellainen, etta
pystyyn nostetun 30 ... 40 -millisen
lasikuituputken ylapddhan on kiinni-
tetty kaksi toisiinsa ndhden 90 as-
teen kulmassa olevaa syottopistet-
ta. Antennilangat, joita on véahin-
tdan neljad ja jopa yhteensé kah-
deksan (kaksi perhosdipolia!) toimi-
vat haruksina. Syéttdjohdot ohja-
taan ylhaalla putken sisélle ja al-
haalta itse rigille. Onnistuneesti

olen PC-laitteista purettua kaksois-
koksia, impedanssiltaan jotakin 90
ohmin luokkaa, kéyttdnyt erdassa
matka-antennissani. Ja gqso on kul-
kenut silldkin — ja rigi pysynyt ehja-
na. Lasikuituputkea voi alapaastd
jatkaa metalliputkella. Kokonaan
metallinen pystyputki saattaa aihe-
uttaa ei-toivottuja iimidita.

Eraasta lahikaupungista on ollut
aivan rehellisin keinoin saatavissa

erilaisia lasikuituputkia hintoihin,
joita en viitsi mainita Vipusen pals-
toilla. Enk& kaupungin nimea.

Ndita antenneja paiasivat
Pieksamden antennipdi-
vien osanottajat kokoa-
maan huhtikuussa 1997.

Tarina on julkaistu RA:ssa 3/97

Antti Hypponen, OH4R()

Trappidipoli

T4émi antenni on tarkoitettu ldhinn&
aloittelevan. ja miksei mydskin pidem-
mille ehtineen kesdmokkiantenniksi.
Jos ei ole kovin suuria vaatimuksia,
niin kylld tilldi my6s workkii dx:ié
siind kuin jollain muullakin langalla.
Se tissd trappidipolissa on etuna, ettd
se workkii monella bandilla ja on
kaiketi aika halpa antenniratkaisu.
Kerronpahan tuosta omasta viritykses-
_tdni ja miten sitd rakentelin ja kokei-
lin.

Rakentamisen aloitin siten, ettd en-
sin kokeilin 7 MHz:n dipolin pituuden
noihin ensimméisiin eristimiin kes-
Keristimestd. T4mé mitoitus on tehtdva
ilman trappeja. Mitoitin sen niin, ettd
SWR oli mahdollisimman pieni 7.050
MHzmn kohdalla. Virityksen jélkeiset
mitat saattavat poiketa piirustuksessa
olevista arvoista jonkin verran riippuen
ympéristostd, mihin antenni tulee. Pel-
tikatto, antennin korkeus, metallimasto
jne. vaikuttavat asiaan. Kun kokeilet
SWR:#4, niin nosta antenni lopulliseen
sijoituskorkeuteen. Jitd antennilankaan
jonkinverran yliméddréistd, jotta saat
SWR:t pienimmilleen.

Trappikelojen valmistus

Kelat olen valmistanut @ 60 mm muo-
viputken pédille. Néitd kelarunkoja saa
tyhjistd sdhkojohtokeloista, joita var-
maankin 16ytyy jokaisesta sihkoliik-
keestd. Rautasahalla poistin keloista
ylim#driiset laipat, ja jélked voi siistid
viilalla tai puukolla. Kelarungon pituus
on noin 10 cm. Seuraavana on vuoros-
sa kelan k#ddminen.

Lanka on @ 2 mm emalieristeistd
kuparilankaa, jota tulee kelaan 15,5

Kierrosta. Sopivan vélimatkan kierros-
ten viliin sain, kun k#4min samanai-
kaisesti 0,75 mm muovieristeistd sdh-
kojohtoa kelan kierrosten viliin. Kun
sain kelan kaannttya ja kiristettyd, pu-
rin muovilangan pois.

Kondensaattorit valmistin lasikui-
tueristeisestd kaksipuolisesta pk-levys-
td, jonka paksuus on 1,6 mm. Ko. pk-
levyn folioiden vélinen kapasitanssi on
noin 3 pF/em? Tarvittavan konden-
saattorin kapas1tanss1 on 60 pF, joten
tarvitaan 20 cm?® folioiden pmta-alak31
Kiéytin pk-levyn palaa, joka meni tiu-
kasti kelarungon sis#ifin. Palan koko
noin 55 x 55 mm. Tédmén pk-levyn
pédlle liimasin kontaktimuovin palaset,
joiden koko 44 x 45 mm. Nim4 sijoi-
tin tarkasti kohdakkain vastakkaisille
puolille pk-levyd. Tdméan jilkeen sys-
vytin ylimddrdisen folion pois ferriklo-
ridiliuoksessa. Tédten saatiin konden-
saattorin jannitekestoisuutta korotettua
riittavisti.

Kun kondensaattorit ovat valmiit,
kiinnitetddn ne paikoilleen. Viilasin
niiden leveyden niin, ettd ne menivét
tiukasti kelasysteemien sisdfin. Tdmén
jélkeen poistin kddmilankojen eristeen
ja tinasin johdot alustavasti. Seuraa-
vaksi juotin johdot kondensaattorin foli-
oihin. Tédssd ty6ssd pitdd kayttad riittd-
vin isoa juotinta, jotta tina levidi ta-
saisesti, eikd tule kylmid juotoksia. Itse
k&ytin 80 W:n juotinta.

Seuraava homma on trappien virit-
tdminen. Viritin trapit dipperin avulla
taajuudelle 7.100 MHz. Viritys tapah-
tuu siten, ettd etddnnyttdmdlld tai 18-
bentdmélli kelan kierroksia saadaan
resonanssi kohdalleen. Kun viritys on
tehty, sidotaan kelan kierrokset niin,
ettei viritys pisise myShemmin muuttu-
maan. Sitominen on paras tehdéd aral-
dit-liimalla. Samalla liimataan kelasys-
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Kuva 1. Antennin mitoitus ja kytkenta

OH4RQ -81.

teemin toiseen pddhén kansi, jonka ldpi
tuodaan kelan toinen p#i ja tiivistetddn
myds tdmé lapivienti liimalla. Kun ke-
lasysteemi nyt ripustetaan, niin kon-
densaattori ei ole alttiina sateelle.

Kun trapit ovat valmiit, kiinnitetd&n
ne keskieristimien yli. Liitokset on
syytd tehdd jollakin puristavalla liitti-
melld, jotta ei synny hapettumia.

Seuraavaksi kokeilin antennin lop-
pupéén. Langan pituus on 6,80 m tra-
peista loppueristimeen. On syytd jattdd
véhén ylimédérédistd lankaa, jotta SWR
voidaan kahdeksallakympilld viritelld
mahdollisimman pieneksi.

Antennikaapelina olen kyttanyt 60
ohmin TV antennikaapelia,

THssd thtd tarinaa pieneksi vinkiksi,
miten olen omalta kohdaltani asian
ratkaissut. Toivottavasti tdstd joku sai
vinkkejd antennikokeiluihinsa.

Mitatut SWR suhteet

MHz SWR | MHz SWR
35 1,8 7,0 1,5
3,6 1,3 7,1 1,3

3,7 12 | 21,0 20
3.8 18 | 211 18
140 15 | 212 17
141 15 | 21,3 15
142 16 | 280 30
143 1,8 | 285 25

Tdma tarina imestyi RA:ssa 2/81
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Pertti Tolvanen, OH 4 WP

Trappidipoli 40 ja 80 metrille

Trappidipoli on monialueantenni. Seuraavassa kuvatun version kehittelija on

Antti,

OH4RQ. Alkuperdinen ohje I6ytyy RA:sta 2/81.

Trappi eli LC—piiri,

rinnakkaisresonanssipiiri tai aaltoloukku — rakkaalla lapsella on monta nimea
— toimii sdhkoisend kytkimena neljdllakympilla ja lyhennyskelana 80 metrilla.
Normaali kahdeksankympin dipoli vaatii tilaa reilut neljadkymmenta metria; tama
kaksitrappinen antenni mahtuu n. 34 metrin tilaan. Muillakin bandeilla em.
trappidipolia voi kokeilla, mutta kdyta toki silloin viritinta.

lasikuituputkea, ulkomitta 65

mm, seindmdavahvuus 2,0 tai
2,5 millia
molemmin puolin  kuparoitua

piirilevya, paksuus 1,6 tai 2,0
mm

kirjankansimuovia tai mainostar-
roja

Cu-lankaa, paksuus pari millig,
n. 3,30 metrid per trappi. (Muu-
tamalankaisesta kuparikdydesta
eli maadoituskuparista irtoaa
seitseman saiettd, kukin pak-
suudeltaan 1,8 tai 2,2 millia.)

porakone ynnad neljdn millin tera
ruuvimeisseli

py6répihdit

sivuleikkurit

linjapihdit

abikopihdit (tai peltisakset)

viila

. Trappikondensaattorit

pilko kaksipuoleisesta piirilevysté
rautasahalla 60 x 60 millin palo-
ja yksi kpl per trappi

poraa nurkkaan pikku reiké pie-
noisporalla (tai isommalla)
leikkaa — jos piirilevy on kaksi-
millistd — tarkalleen 49 x 49
millin kokoisia tarramuovin palo-
ja 2 kpl per trappi

1,6 milliseen piirilevyyn tarra-
muovipalojen tulee olla kooltaan
45,5 x 45,5 millia

Materiaalihankinnat

akryyli-, polykarbonaatti- tms.
eristelevya (esim. telkkarin taus-
takotelosta), paksuus 3—4 mm

jarru- tms. putkea, sisdmitta

viitisen mm

AMP/ABIKO -liittimia tai omate-

koisia juotoskorvia

Trappien virityksessa tarvitset

litosjohdoiksi ohutsaikeistd muo-
vipaallysteistd auto-sdhkojohtoa,
neljan tai kuuden nelién
koneruuveja + muttereita 4,0 x
25 ... 30 millia
neljan millin prikkoja
FeCl, x 6 H,0

eli fer-

Naita tydkaluja tarvitset

sahkdjuotin, mielellddn 160 W
(satavattisellakin parjaa)
nappylahanskat

hengityssuojain

n. puolen litran laajasuinen silli-
tms. lasi- tai kovamuovipurkki
(peltipurkki ei kelpaal)

grid dip—mittarin ( dippimittarin)
HF-rigin

Nédin rakennat trappidipolin

puhdista piirilevynpalat mahd.
liasta ja rasvasta esim. Sinoliin,
jadnestoaineeseen tms. kaste-
tulla ratilla (myds partavesi kel-
paa...)

poista tarramuovipalasta tausta-
paperi varovasti ja lattaa tarra
keskelle piirilevya

kuparia tulee jdada joka puolelle
nékyviin tarkalleen yhta paljon
eli 5,5 (tai 7,25 millia)

mankeloi tarran reunat huolella
Kiinni esim. kynnella

sama piirilevyn toiselle puolelle

ri(lll)—kloridia

eristysnauhaa, mielellddn 19
millia leveda (esim. Nittotape tai
3M Super 33 +)

juotostinaa, sitd tukevampaa
kahden tai kolmen millin pak-
suista

antennilankaa; esim. piikuparia
tai punottua kuparivaijeria
paate—eristimet

antennia . kootessasi tarvitset
muutaman metrin kirkasta Cu-
—lankaa, paksuus 0,5-1,0 mm

kertakayttdiset muoviset suojaka-
sineet (apteekista)

talouspaperia

homma helpottuu, jos kaytettéavis-
sd on lisaksi pienoispora, 7 millin
lenkkiavain tai pikku jakari seka
kaapelinkuorintapihdit

pujota ohuet parikymmen-

senttiset Cu-langat nurkka-

reikiin
sydvytys kdy néppérasti keittion
tiskipdydalla, mutta - levita toki
ensin sanomalehtid, silla ferri-
kloridi jattda ikavia varivikoja
ruostumattomaan terdkseen
[ammita lasipurkki kuumassa
vedessd ennenkuin teet syovy-
tysliuoksen: noin 100 grammaa
ferrikloridirakeita, pa&alle noin
neljd desilitraa kuumaa vett3,
sekoita
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ripusta piirilevynpalat ferrikloridi-
liuokseen > tee kuparilankaan
mutka lasipurkin reunan Yyl
syovytys kestdnee 15 min -
puoli tuntia, tee télla valin trap-
piputket

likuttele piirilevyja muutaman
kerran syévytyksen aikana

kun kaikki kupari tarrojen ympa-
riltd on havinnyt, huuhtele levyt
juoksevalla vedella
ferrikloridiliuoksen voit panna
talteen muovi- tai lasipulloon,
em. liuoksella sydvytat tusinan
verran trappikonkkalevyja
kuivaa levyt ja irrota tarrat >
kaytossési on trappikondensaat-
toreita, kapasitanssi n. 60 pF
juota levyn reunaan abt 15 sen-
tin patka 2 ... 2,5 millistd kupa-
rilankaa

juottaminen helpottuu, jos hiot
hienolla santapaperilla juotetta-
vat kohdat kirkkaiksi

sama juttu levyn toisella puolella
> lankojen vapaat péat sojotta-
vat vastakkaisiin suuntiin
muotoile kuparilangan paat piir-
roksen 1. mukaisesti siten, etta
silmukkareikien etaisyys toisis-
taan on 95 millia

neljan millin ruuvin tulee ahtaas-
ti mahtua kummankin silmukan
lapi (kokeile)
trappikondensaattorin tulee
mahtua tiukanpuoleisesti lasikui-
tuputken sisdéan

viilaa konkan reunasta liiat pois,
jos tuntuu liian tiukalta
suihkauta spraylakkaa konden-
saattoreiden kuparifolioiden suo-
jaksi

. Trappiputket

suojaa kannysi esim. néppyléa-
hanskoilla; hengityksensuojain-
kaan ei ole pahitteeksi
paloittele rautasahalla lasikuitu-
putkesta 11 cm pituisia péatkia
yksi kpl per trappi

tyostettyja pintoja voit yrittéa
hioa hienolla santapaperilla tai
viilalla

. Muut osat

patki autosdhkdjohdosta n. 12
sentin mittaisia paloja 2 kpl per
trappi

kuori molemmista péistd noin
sentin matkalta eriste pois
paljastuneiden kupariséikeiden
tulee olla kirkkaita; tummuneen
kuparin kanssa voi tulla juotta-

misvaikeuksia

juota liitosjohdon toiseen p&a-
han omatekoinen kuparinen juo-
toskorva, koko n. 10 x 20 millia,
reikd nelja millia (tai kayta val-
miita liittimia: AMP, ABIKO)
patki (jarru)putkesta n. viiden
millin paloja 2 kpl per trappi
sahaa 3—4 millin paksuisesta
akryyli-, polykarbonaatti- tms.
levystd 25 x 120 mm kokoisia
paloja 2 kpl per trappi

poraa levynpalojen péaihin neljan
millin reiat tdsmalleen 95 millin
etéisyydelle (k/k) toisistaan
poraa em. levynpaloja sabloona-
na kayttden reiat trappiputkien
péihin ’

erottele noin 3,3 metrin pituises-
ta  maadoituskuparikaapelista
séikeet erilleen

apuna voit kayttdd (akku)pora-
konetta

kierrd saikeet noin kymmensent-
tisiksi kiepeiksi

lammita kiepit [&hes punaheh-
kuun esim. saunan uunissa tai
toholla

roiskaise kuumennetut
vesisankoon tai lumeen
kiinnitd pehmitetyn kuparilangan
toinen paa tukevasti "johonkin"
tartu langan vapaasta paasta
kiinni lujasti linjapihdeilla ja ve —
te — le voimakkain nykayksin
lankaa muutama kerta

lanka venyy jopa useita kymme-
nia sentteja ja oikenee samalla
sama juttu toiselle (kolmannelle
jne) Cu—langalle

varaa tyopoydalle tarpeelliset
tydkalut, litosjohdot, koneruuve-
ja + muttereita ja neljan millin
prikkoja

kiepit

. Trappien kokoaminen

tee hehkutetun ja venytetyn ku-
parilangan vapaaseen p&ahan
silmukka

neljdn millin ruuvin tulee ahtaas-
ti mahtua silmukan lapi

tyonna trappikondensaattori
trappiputken sisdan

laita neljan millin ruuvi huonom-
man kaden sormien vdliin ja
pujottele ruuviin tavaraa seuraa-
vasti:

¢ prikka

e trappikondensaattorin lan<’
kasilmukka

e prikka

o trappiputki

e prikka

5.

e venytetyn kuparilangan
(trappijohdon) silmukka
e prikka
e« mutteri
tee samat temput trappiputken
toisessa pdadssd, mutta ilman
trappijohtoa
kierra jalkimmaistd mutteria vain
muutama kierros
kdanna trappijohto sellaiseen
asentoon, josta sitd voit luonte-
vasti alkaa kiertdd trappikelan
ympdrille
kiristd se mutteri, jonka alla on
trappijohdon silmukka
ota tukeva takanoja—asento ja
kierrd trappikelaa siten, etta
trappijohto pysyy koko ajan ki-
realla
lankakierrosten tulee asettua
kauniisti ja tasaisesti n. kuuden
millin etéisyydelle (k/k) toisistaan
pida trappijohto edelleen kireal-
14, kun putkelle on kertynyt viisi-
toista lankakierrosta
kierra trappijohdon paa jyrkasti
mutkalle toisen ruuvin ympari
prikkojen valiin '
katkaise sivuleikkureilla ylimaa-
rédinen johdonpituus pois
taivuttele silmukka linjapihdeilla
oikeaan muotoonsa
lankakierrosten tulee olla koko
matkaltaan tiukasti kelan paalla
kierrd mutteri lujasti kiinni

Trappien virittaminen

Seuraavassa esitetyt viritysohjeet
koskevat Kenwoodin dippimittaria

DM-81. Toimintaperiaate muun-
merkkisissd — omatekoiset mu-
kaanlukien - lienee samantapai-

nen. Em. dippimittarissa on kaksi
kelaa ja siis kaksi aluetta, jolta 16y-
tyy 7100 kHz. Valitaan se, jossa
asteikon jakovdlit 7,0 megan mo-
lemmin puolin ovat pitemmat: kiin-
nitetddn siis kela D pidikkeeseen-

sa.

asennossa BATT.CHECK tulee
— kun virta on kytketty — neulan
asettua asteikon BC-alueelle.
k&anna dippimittarin toimintokyt-
kin (FUNCTION) asentoon OSC
mittarin neulan tulisi nyt nayttaa
lukemaa 0,7

tarpeen mukaan saada herk-
kyyssaatéa (SENSITIVITY)
avaa HF-rigi ja etsi nayttoon
taajuus 7100 kHz

irrota antenniliitdnta ja pane tilal-
le sopivalla adapterilla Cu—lan-
gasta kierretty kela, jossa on
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pari lankakierrosta

— kierra dippimittarin virityskiekkoa
(DIAL) hitaasti edestakaisin,
kunnes rigistd kuuluu vingahdus

— &ani saattaa kuulua vaikkapa
kohdassa 6975 kHz (lukema-
tarkkuuden puitteissa arvioituna)

— trappi viritetddn niin, ettd dippi-
kohta osuu tdhan virityskiekon
asteikon lukemakohtaan

— pane viritettdva trappikela eteesi
pGydalle kelan paa itseesi péin

— pane dippimittarin kela parin
kolmen sentin pddhan trappike-
lasta

— kierra virityskiekkoa em. tarkis-
tetun asteikkokohdan molemmin
puolin

— mittarin neulan heilahdus osoit-
taa dippikohdan

— jos dippikohta osuu asteikolla
vaaraan paikkaan, loitonna tai
lahenna trappikelan Cu-lanka-
kierroksia, kunnes dippikohta on
siind missa pitdakin

— nyt voit sitoa trappikelan lanka-
kierrokset paikalleen eristys-
nauhalla

— kierra samaan suuntaan mihin
kiersit lankakierrokset

— kun annat sopivan (ei liian!)
kiredlld olevan eristysnauhan
hakeutua langan viereen, mel-
kein sen alle, lopputulos on pa-
ras mahdollinen (eristysnauha
voi venya 10 ... 20 %)

— tee vdlilla pari tarkistusmittausta
dippimittarilla ennenkuin kierrat
eristynauhan aivan kelan péaa-
han saakka

— nyt voit asettaa loput osat pai-
kalleen seuraavassa jarjestyk-
sessa: akryylilevy, prikat, put-
kenpatkat, prikat, akryylilevy,
litosjohdot, prikat, mutterit

— kirista mutterit, juotoskorvat poi-
kittain trappiin ndhden

Dippimittarin kaytdssa on huo-
mattava, ettd jos dippimittarin kela
on mittaushetkelld liilan kaukana
mitattavasta trappikelasta, dippikoh-
ta on heikko tai jad kokonaan huo-
maamatta. Mikéli taas dippimittarin
kela viedddn aivan trappikelan l&-
helle tai sen sisdan, dippi on kylla
voimakas — mutta samalla levea.
Tulos on silloin epétarkka: kaksi
dippikohtaa jopa satojen kilohertsi-
en péassé toisistaan.

6. Trappidipolin kokoaminen

Trappidipoli on lanka—antenni. Me-

nestyksellisesti on  vuosikausia
Pieksdamaen seuduille kootuissa
aneeteissa — trapeilla tai ilman —
kaytetty antennilankoina piikuparia.
Se on kuparilankaa, jonka ytimena
on terdslanka. Vetolujuus on siten
huomattava. Kun maaseudun puhe-
linlinjat ovat siirtyneet ilmakaapelei-
hin ja maan alle, piikuparia ei enda
Teleltd saa. Viimeinen? erd Piekséa-
mdaen antennipdivien tarpeisiin va-
jaat vuosi sitten tuotiin Rovaniemel-
td saakka. Jos teet matka—anten-
nin, ohutsaikeinen punottu antenni-
lanka on miellyttdvampééd késitella.

Antennilankojen mitoista seuraavaa:

— antennilangat ©  syottopisteesta
trappiin ovat pituudeltaan 10,22
metrid (k/k)

— lankojen mitat trapista paa-
te—eristimiin ovat 6,80 metria

— loppupétkiin on syytd jattda va-
han ylimaaraista, jotta voit viri-
tellda kahdeksankymppid mie-
leiseksesi

— trappidipolin kokoamisen yksi-
tyiskohdat selvidvat LANKA-AN-
TENNIASIAA -artikkelistani

7. Muuta

Kokeiltu on, miten trappikelan lan-
kakierrokset kiinnittyvat PU-lakalla.
Eipa onnistu! Lampétilanvaihteluis-
sa lankakierrokset ldhtevat omille
teilleen, jolloin viritys tietenkin
muuttuu.

Paras on kayttda eristysnauhaa.
Jotta trappidipolisi toimisi myds
pyryssa ja rantdsateessa, kiinnita
trapin toiseen paatyyn kontaktilii-
malla muovinen peitelevy. Mieti
kuitenkin ennenkuin limaat, tuleeko
antennisi inv V-asentoon vai Kkii-
peéatkd toisen paan mastoon...

Trappikonkka voitaisiin tietysti
yrittdd sulkea hermeettisen, vesitii-
viin pakkauksen sisaén. Silloin pi-
tad kuitenkin olla varma, ettei tra-
pin sisdlle padse missaan tilantees-
sa diffuntoitumaan / kondensoitu-
maan vetta, jolla ei ole ulospaasya.
Jos taas putki taytettaisiin jollakin
kovettuvalla eristysmassalla, tor-
mattdneen mm. dielektrisiteettivaki-
oon ja ehkd myds paino—ongelmiin.
Tippureikien toimivuutta en ole ko-
keillut.

Kéytdnndssd ei tiettdavasti ole-

kokeiltu millaisia tehoja edellakuvat-
tu trappi kestaa. Vastaani on tullut
yksi trappi, jossa oli selvat ylilyén-
nin jaljet — salamastako? Myd&skin

trapin vetolujuus on kokeilematta.
On viisasta jarjestdad — jos kasvavia
puita kéaytetddn antennilankojen
kiinnityspisteind — puille huojumis-
varaa esim. kumikdyden tai rissa-
pyoran avulla. Myodskin pitk&hkd,
kymmenen — parinkymmenen met-
rin mittainen punottu nailonnaru an-
taa kokeillusti riittdvan joustovaran.

KIRJALLISUUSVIITTEITA

ARRL:n ANTENNA BOOK

kertoo trappidipolista, jonka kela on
2 1/ 2 tuuman putkea. Nro 12 Cu-
lankaa siind on yhdeksan kierrosta
ja kondensaattori on sadan pF:n.
Jenkkimaailmaan? suunniteltu trap-
pidipoliversio viritetdan taajuudelle
7200kHz! Viiksien mitoilla 2 x 9,76
+ 2 x 6,40 luvataan resonanssitaa-
juuksiksi 3900 — 7250 — 14100 —
21500 — 29900 kHz.

WIRE ANTENNAS -Kkirja

antaa mitat trappidipolille, joka on
melko lahellda Antin, OH 4 RQ
suunnittelemaa, eli kela on 2 1/2
tuuman putkea, lankakierroksia on
15 ja konkka on 50 pF. Viiksien
mitoiksi annetaan 2 x 9,78 + 2 x
6,70. Viritystaajuus on 7000 kHz.

Em Kkirjoista 16ytyy ohjeita mm.
trappidipolin 40 — 20 - 15 - 10
metrid rakentelijalle:

AB: 2x5.08 + 2 x 3,20 — 9 kier-
rosta — 27 pf — 14100 kHz

WA: 2 x 5,10 + 3 x 3,20 — 9 Kier-
rosta — 25 pF — 14000 kHz

Mitat ovat kdytdnnossa jokseen-
kin samat. Kokeiltu on naistd en-
sinmainittu. Ja hyvin toimi. Ham-
mastysta heratti pieni, 1&hellda 1,0
oleva SWR-lukema usealla bandil-
la. Trappidipoleissa kun olen joutu-
nut "hyvaksymaan" abt 1,5 ja ylikin
nousevia SWR-arvoja.

T&dmé tarina ilmestyi RA:ssa 4/97
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Automaattinen antenninvirityslaite

Rolf Moberg, OH6KXL

Automaattinen antenninvirityslaite monen
bandin lanka-antennin virityksessa

Keskustelua SWR:std ja
antennien virittdmisesta on
kidyty aina. Menneind vuo-
sina 3694 kHz:lla SWR oli
puheenaiheena harva se
paivd. Bandilla keskustelut
aiheesta ovat jostain syys-
ta vihentyneet. Ehka kaikki
ne, joilla on kaapeleissaan
SWR:44, on vaimennettu
painostuksella. Jatketta-
koon keskustelua siis leh-
dessa.

Antenninvirityslaitteen tarkoitus on
muuntaa siirtolinjan alapdan impe-
danssi 50 ohmiin. Virityslaite on
yleensa valttamaton kéaytettdessé
samaa antennia useilla eri bandeil-
la. Impedanssi sybtttdjohdon ala-
paassd voi vaihdella muutamasta
ohmista tuhansiin ohmeihin.

Impedanssissa on resistiivinen
ja reaktiivinen osa. Rigien laht6im-
pedanssi on noin 50 ohmia. Miké&li
tdhdan 50 ohmin lahtdéimpedanssiin
kytketdan esimerkiksi 5 -j50 ohmin
kuorma, lahetin kieltaytyy siirtamas-
ta tehoa siirtolinjaan suojellakseen
itseddn. Usein antenninvirityslaite
on radiossa sisdadnrakennettuna, ja
se kytkeytyy toimintaan erillisella
kytkimelld. Naiden sisdanrakennet-
tujen virityslaitteiden heikkoutena
on usein se, ettd epasovituksen
ollessa suuri syéttdjohdossa olevaa
reaktiivista komponenttia ei saada
(kokonaan) kumotuksi. Taméan ta-
kia sisddnrakennettu vaatimaton
antenniviritin voi olla turha, tai silta
odotetaan liikoja.

T-tyyppinen viritin

Olen kayttanyt padasiassa puoliaal-
todipoleja, looppeja, G5RV-tyyppisia
dipoleja ja paasta syotettyjd lan-
ka-antenneja. En ole DX-hai enka
vakavamielinen kontestijyra, joten
sunnuntaiworkkimiseeni ndma vaa-
timattomat langat ovat aina riitta-
neet. Antennivirittimeni on ollut

useimmiten T-tyyppinen. Siind on
ollut kaksi saatokondensaattoria
sarjassa, ja niiden keskeltd on kyt-
ketty saadettava 45-asentoinen in-
duktori eli kela maahan.

T-sovittimen hyvanad puolena
pidetddn sen kykya sovittaa suuria-
kin epasovituksia 50 ohmiin. T-so-
vittimen huonona puolena on ha-
viollisyys. Sopivissa olosuhteissa
jopa 20 % lahetystehosta saattaa
jaada lammittamaan virittimen kom-
ponentteja (1).Tapahtuipa virittimes-
séni ja sen jalkeisessa siirtolinjassa
sitten mitd tahansa, kusoja on kui-
tenkin pidetty. Virittimelld ei muute-
ta syéttdjohdon SWR:da, Silla aino-
astaan saadaan ldhetin tekemaan
tehtavansa, eli sydttdméaan tehoa
syéttdjohtoon.  Virittimen  jalkeen
merkittdvid lisdhaviditd voi syntya
syottdjohdossa, jos SWR siind on
kovin suuri.

Joskus kuulee linukkamiesten
vdittdvan, ettd on merkitykseténta
ajatella syéttdjohdon havioita, kos-
ka kaikilla, jotka haluavat tulla kuul-
luksi, on kilowatin linukka. Jokainen
saa pitdd ajatuksensa; omaksutuis-
ta kasityksistd on vaikea paastd
eroon.

Automaattiset virittimet

Toisenlainen ratkaisu antennin virit-
tdmiseen tuli vastaan armeijassa.
LV450-lyhytaaltoradion  sympaatti-
nen antenninvirityslaite asetettiin
syéttéjohdon toiseen pdahan, ei siis
radion viereen. Viritin sovitti an-
tennnit milloin itse halusi. Toisinaan
se jaatyi ja valitti kuin kenttasirkke-
li, toisinaan se taas ylikuumeni ja
posautti kayttdsavut taivaalle. Jalki-
kateen ajatellen oli oikeastaan ih-
me, ettd niinkin huonoilla maadoi-
tuksilla antennit saatiin toimimaan.
Kayttdmamme antennit olivat yleen-
sa vertikaaleja tai paasta syotettyja
lankoja. Armeijassa paahani jai
itimaan ajatus automaattisen larn?
kavirittimen ostamisesta — sitten
joskus.

QST:ta selatessa huomaa, etta

valinnanvaraa eri valmistajien valilla
on paljon. Luulisin, ettd tarjolla on
ainakin kymmenkunta laitetta, kun
mukaan lasketaan eri rigivalmistaji-
en kaikki viritinmallit. Halusin lait-
teen, joka on riippumaton kaytetyn
transceiverin - merkistd. Paadyin
SGC:n valmistamaan Vvirittimeen.
Icomin AH-4 on hyvin samantyyppi-
nen laite, mutta se tarvitsee parik-
seen lcomin rigin. SG231 on tays-
automaattinen 1-60 MHz:n alueen
viritin, joka kestda 100 W:n lahe-
tystehon. Laite on vesitiivis, ja spe-
sifikaation mukaan se toimii jopa
—35 asteen pakkasella. Laite toimii
13,6 V:n jannitteelld. SG231 on
sahkdiselta toteutukseltaan
pii-sovitin. T-sovittimeen verrattuna
sovituksessa aiheutuvat haviét ovat
pienempid. Kuinka paljon, sen saa
joku insintéri halutessaan laskea.
Mind vain workin. Viritys tapahtuu
automaattisesti aina, kun SWR |ait-
teen sisdlla kasvaa liikaa. Virityk-
sessd yritetddn kondensaattoreita
ja keloja kytkemalld loytaa sellai-
nen kombinaatio, ettd SWR olisi
mahdollisimman pieni. Kombinaati-
oita on nelja miljoonaa, joten releil-
|a riittaa valittavaa. Kombinaatioista
paras talletetaan virittimen muistiin,
Kun taajuus muuttuu riittavasti, ja
SWR nousee yli kahden, laite so-
vittaa lanka-antennin koaksiaalikaa-
peliin uudestaan.

Samaa perusajatusta kaytetdan
nykyaikaisissa rigeissa. Esimerkiksi
Yaesulla on laitteita, jotka k&sketta-
essa nuuskivat aktiivisesti SWR:43,
ja virittavat antennia tarpeen mu-
kaan.

Windowsia myytiin aikoinaan
PNP-ratkaisuna (Plug And Play,
suunnilleen  “kytke ja  kaytad").
8G231:n kohdalla iskulause sopisi
paljon paremmin. Pulttasin viritti-
men kuistin kattoon, vedin sille

_ kéyttjannitteen, ja korvasin viritti-

men mukana tulleen ohuen pari-
metrisen koaksiaalikaapelin puoli-
tuumaisella koaksiaalikaapelilla,
jossa ulkojohdin on kupariputkea.
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Ja sitten kokeilemaan

Virittimessd on lahtopuolella kaksi

napaa. Toiseen kytketd&n maajoh-
to, toiseen antennilanka. SGC:n
mukaan antennina voi olla esimer-
kiksi iooppi, dipoli, vertikaali tai
jokin  mobile- tai veneantenni.
Koaksiaalikaapelia virittimen [ah-
toon ei ole tarkoitus kytkea. “Heitin”
hyvissd ajoin tontille vaimoni avus-
tuksella nelikulmion muotoisen vaa-
kaloopin, jonka lyhyt sivu on noin
10 m ja pitkd noin 25 m. Loopin
nurkassa on muutama metri 450
ohmin avolinjaa. Avolinjan kytkin
virittimen napoihin. Mitaén erillista
maajohtoa en laittanut.

SGC korostaa maajohdon mer-
kitystd esimerkiksi vertikaalianten-
nia tai pitkdlanka-antennia kaytetta-
essd. Tama “radiaalien” tarve on
silloin talldin keskusteluttanut tasséa-
kin lehdesséd. Looppia kaytettdessa
radiaaleja tai vastapainoa ei tarvita.

Ensimmaisilla kayttokerroilla viri-
. tyslaite haki parasta sovitusta pit-
kaan, useiden sekuntien ajan.
Muutaman péivén testailtuani osoit-
tautui, ettd bandinvaihto on todella
helppoa. Vaihdan taajuutta, ja alan
puhua. Yleensa oikea sovitus Idytyy
itsestddn ensimmadisen tavun koh-
dalla. Joskus taytyy antaa reip-
paammin tehoa, vaikkapa 100 W
kantoaaltoa, ennen kuin paras sovi-

tus 16ytyy.

Miellyttavé laite tuo SG231 joka
tapauksessa on. Yhteyksid on syn-
tynyt entiseen malliin  kaikkialle
maailmaan. Mikds perusasioita
muuttaisi? Aikomuksenani oli kéyt-
tdad 80 m kokoaallon looppia, mutta
kayttamillani kannatinpaikoilla se ei
ollut mahdollista. Luultavasti tdman
takia suorituskyky 80 m bandilla ei
ole niin hyva kuin oletin. Kokoaal-
lon loopin impedanssi on ldhelld 50
ohmia, ja reaktiivinen osa on pieni.
Muilla bandeilla loopin impedanssi
on luokkaa 200-400 ohmia lisattyna
reakfiivisella osalla (2). Rigien si-
sdan rakennetut antennivirittimet
voivat kompastua juuri tassa. Jos
virittimen viritysalue on esimerkiksi
20...150 ohmia, ei silld suuriohmis-
ta looppia soviteta.

Tulevaisuudessa aion kokeilla
erilaisia antenneja. Varsinkin pedi-
tiokdytdssa SG231 saattaa osoit-
tautua mukavaksi, kun antenneja ei
ole mahdollista saataa viikkotolkul-

la, vaan tarkeintd on paastd aa-
neen kivuttomasti ja syéda hyvin.

Mikdan reissumiehen unelma
laite ei kuitenkaan ole. Spesifikaati-
on mukaan virtaa kuluu keskimaa-
rin 900 mA. Laite kuluttaa virtaa
koko ajan p&alla ollessaan. Valmis-
taja lupaa laitteen virittdvan mini-
missdan 8 jalan (n. 2,4 m) mittai-
sen antennin. (Milloinkahan nuo
jenkit  tajuavat  Sl-jarjestelman
edut?) Tuo 8 jalan antenni riittda
80 m bandista yléspdin. 160 m:lle
tarvitaan vahintdan 23-jalkainen (n.
6,9 m) antenni. Oma vaakalooppini
tayttdd tuon vaatimuksen, mutta
viritin ei kuitenkaan 16ydd sopivaa
sovitusta 160 m:lla.

50-sivuinen ohjekirja kehottaa
tallaisessa  ongelmatapauksessa
joko jatkamaan tai lyhentdmaan
antennia pari jalkaa. N&in pakkasil-
la en ole kajonnut antenniin, koska
tuo on ensimmainen bandi, josta
olen valmis luopumaan. Muuttamal-
la antennin pituutta saattaisin saa-
da 160 m kayttédén ja menettaa
jonkun toisen bandin. Muut bandit
laite virittda silld punaisella sekun-
nilla, kun tangettiin tai cw-awai-
meen koskee. 160 metrin ongelmi-
en takana saafttaa olla mydskin RF.
Verkosta lukemieni artikkelien pe-
rusteella mikroprosessoreilla ohjatut
laitteet olisivat herkempid RF:lle
kuin vanhat kunnon radiot. Toki
pitdd muistaa, ettd verkkoon voi
kuka tahansa kirjoittaa RF-asioista,
vaikka ei niistd ymmartaisi mitaén.

Sen takia en tasséa varsinaista lah-
dettd mainitsekaan,

Kayttdmukavuutta tarjolla

Tietyt perusasiat on kuitenkin syyta
pitdd mielessd. Vaikka SG231 so-
vittaa melkein minka tahansa rau-
taista kaksoisleposohvaa kook-
kaamman metalliesineen 50 oh-
miin, voi esimerkiksi 5BWAZ:n
workkiminen 2,5-metrisella piiskalla
viedd aikaa. Viritin huolehtii vain
siitd, etta teho siirtyy antenniin, an-
tennin tehtdvana on siteilld teho
niin huonosti tai hyvin kuin se on
mahdollista.

Loppuyhteenvetona totean, etta
mikdli haluaa kaytttmukavuutta,
niin sitd SG231 ainakin tarjoaa.
Tuon vaivattomampaa antennin
virityslaitetta tuskin saa. Manuaali-
tunerilla kylld parjad myods, mutta
automaattivirittimeen tottuneella ei
ole end4 paluuta entiseen.

Jottei asia jaa tahan, oikaiskoon
joku Tosi Osaaja minua mahdolli-
sesti tekemistani virheista. Minulla
ei ole RF-alan koulutusta. Olen
Marconin tapaan “vain amatdori’.

Viitteet:

1) The ARRL Antenna Book 1997,
luku 25, 6-8

2) http.Avww.cebik.com/hl.htm!
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Vaikka tdmé Erkki Suikin, OH1UP piirros ei mitenkiin liity oheiseen
artikkeliin, lienee se sopiva pdittimain Antennit ja siirtojohdot -luvun.
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Luku 6. Antennit ja siirtojohdot

56001 S. 6-6 TH s. 141 56037 S. 6-15 TH s. 142-5
56002 S. 6-8 TH s. 141-8 56038 S. 6-16, 6-17 TH s. 149
56003 S. 6-33 TH s. 148 56039 S. 6-26, 6-27 TH s. 152
56004 S. 6-5 TH s. 156 56040 S. 6-27 R-hammel s. 268-9
56005 S. 6-17 TH s. 145-6 56041 S. 6-29

56006 S. 6-30 TH s. 153 56042 S. 6-24

56007 S. 6-29 TH s. 151 56043 S. 6-24 TH s. 142, 150
56008 S. 6-4 TH s. 156 56044 S. 6-30

56009 S. 6-26 TH s. 152 56045 S. 6-30

56010 S. 6-8 TH s. 147 56046 S. 6-32

56011 S. 6-6 TH s. 142, 145-8, 150 = 56047 S. 6-30

56012 S. 6-25 TH s. 152 56048 S. 6-32

56013 S. 6-14, 6-15 TH s. 142-5, 156-7 56049 S. 6-7, 6-28

56014 S. 6-18, 6-19 56050 S. 6-9 TH s. 147
56015 S. 6-29 TH s. 151 56051 S. 6-31

56016 S. 6-5 TH s. 156-7 56052 S. 6-8 TH s. 146
56017 S. 6-7 TH s. 142-3 56053 S. 6-9 TH s. 147
56018 S. 6-25 TH s. 151 : 56054 S. 6-25

56019 S. 6-23 TH s. 150-11 56055 S. 6-24, 6-25 ‘
56020 S. 6-20 56056 S. 6-16 TH s. 148-9
56021 S. 6-4 TH s. 156-7 56057 S. 6-12

56022 S. 6-4 TH s. 155-6 56058 S. 6-30

56023 S. 6-28 56059 8. 6-7 TH s. 143
56024 S. 6-20, 6-21 56060 S. 6-21

56025 S. 6-18 56061 S. 6-4 TH s. 155
56026 S. 6-6 TH s. 142 56062 S. 6-12, 6-13

56027 S. 6-21 56063 S. 6-12, 6-13

56028 S. 6-30 56064 S. 6-12, 6-13

56029 S. 6-26 TH s. 152 56065 S. 6-12

56030 S. 6-20 TH s. 160 56066 S. 6-28

56031 S. 6-26 TH s. 142, 152 56067 S. 6-28, 6-29

56032 S. 6-4 TH s. 156 56068 S. 6-13

56033 S. 6-23 TH s. 150-2 56069 S. 6-33

56034 S. 6-19 TH s. 152 56070 S. 6-35

56035 S. 6-5 TH s. 155-6 56071 S. 6-34, 6-35

56036 S. 6-10 TH s. 158-9

Kari Syrjisen, OHS5YW piirrokset sivalla 6-1 ovat Radioamatésrista 9/79 ja 5/74, Heikki E.
Heinosen kdantdmé Ken Hooverin, N3YER pakina ja Nora Paakkasen piirros ovat RA:sta 4/99,
Suuntakartta sivulla 6-17 on Torsti Paateron Radiokirja 1949:stid, Heikki E. Heinosen
Vaimennukset ja antennitehot on RA:sta 5/98, Antennin sovittaminen - taas RA:sta 5/99 ja
Vaivalloista antennin virittdmisen olla pitid RA:sta 1/01. Piirros sivulla 6-38 on RadioOH:sta
4/49 ja Kari Syrjcsen piirrokset sivulla 6-41 RA:sta 12/76 ja sivulla 6-51 RA:sta 5/72. Antti
Hyppésen, OH4R(Q kirjoitus Trappldlpoll on RA:sta 2/81. Pertti Tolvasen, OH4WP kirjoitus
Lanka-antenniasiaa on RA:sta 3/79 ja Trappidipoli 40 ja 80 metrille RA:sta 4/97. Rolf Mobergin,
OHO6KXL kirjoitus Automaattinen antenninvirityslaite monen bandin lanka-antennin virityksessdi

on RA:sta 7/03 sekd Erkki Suikin, OHIUP piirros sivulla 6-53 on RA:sta §/01.




